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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 

 

       Στην εποχή που διανύουμε η εγκληματικότητα είναι ένα κοινωνικό 

φαινόμενο το οποίο βλέπουμε να αυξάνεται χρόνο με το χρόνο ανησυχητικά. Η 

βία και η επιθετικότητα είναι πλέον καταστάσεις γνώριμες στο ανθρώπινο είδος 

από τα πρώτα κιόλας βήματα της κοινωνικής τους ζωής. Οι αξίες που 

διέρχονται από την οικογένεια στο άτομο παίζουν πολύ σημαντικό ρόλο για την 

μετέπειτα εξέλιξή του ανθρώπου. Η προσωπικότητα του κάθε ατόμου 

αναπτύσσεται και υιοθετεί τα ερεθίσματα που του δίνονται από το εξωτερικό 

περιβάλλον σε συνδυασμό με την εσωτερική προσωπικότητα του ατόμου. Η 

στάση και η συμπεριφορά  των ανθρώπων απέναντι στις υπάρχουσες κοινωνικές 

δομές   αποτελεί συχνά τον καθρέπτη της ισορροπίας μιας κοινωνίας. 

        Στη σημερινή εποχή πλέον δραματική είναι η αύξηση των κακουργημάτων 

όπως οι ανθρωποκτονίες, εγκλήματα τα οποία πολλές φορές είναι 

προσχεδιασμένα  από τα άτομα τα οποία διαπράττονται αλλά και σε άλλες 

περιπτώσεις  διαπράττονται εν βρασμό ψυχής. 

        Στο πρώτο κεφάλαιο της πτυχιακής μας αναλύονται οι όροι που θα 

χρησιμοποιηθούν στη συγκεκριμένη εργασία. Στη συνέχεια ακολουθεί η 

ιστορική αναδρομή του εγκλήματος και της εγκληματολογίας, καθώς εξετάζεται 

και το αντικείμενο της αλλά και οι κλάδοι της. 

          Αναλύονται πιο εκτεταμένα οι παράγοντες που συμβάλουν στην 

στοιχειοθέτηση βασικών σημείων του χαρακτήρα και της προσωπικότητας του 

ατόμου μέσα από την οικογένεια και το κοινωνικό περιβάλλον και πως αυτοί οι 

παράγοντες συντελούν στην αύξηση της εγκληματικότητας.  

        Εξετάζονται οι αιτίες που οδηγείται ένα άτομο στο έγκλημα και πιο 

συγκεκριμένα στην ανθρωποκτονία, τα κίνητρα αλλά και η ψυχολογία του 

ατόμου και πως μπορεί ένα άτομο να φτάσει σε μια πράξη όπως το έγκλημα και 
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στην αφαίρεση της ζωής ενός άλλου ανθρώπου. Επίσης αναφέρονται τα 

χαρακτηριστικά των ανθρωποκτονιών αλλά και οι συνήθης τύποι φόνων. 

        Ιδιαίτερα αξίζει να σημειωθούν οι παράγοντες ενεργοποίησης μηχανισμών 

του ποινικού συστήματος, ο ρόλος της αστυνομίας αλλά  και ο ρόλος της 

πολιτείας απέναντι στο κοινωνικό αυτό φαινόμενο. 

        Στο τελευταίο μέρος της πτυχιακής μας εργασίας δεν θα μπορούσαμε να 

μην αναφέρουμε τους ρόλους της Κοινωνικής Εργασίας, του Κοινωνικού 

Λειτουργού και του Προϊσταμένου του Τμήματος Κοινωνικής Εργασίας στον 

τομέα της Εγκληματικότητας που είναι σίγουρα αναγκαίος και καταλυτικός για 

την αντιμετώπισή της.  

       Τέλος συνοψίζονται τα συμπεράσματα αλλά και οι προτάσεις που έχουν 

προκύψει μέσα από την ανάλυση και τη μελέτη με τη συγκεκριμένη εργασία του 

φαινομένου της εγκληματικότητας. 
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ΣΚΟΠΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

 

 
Βασικός σκοπός της μελέτης αυτής είναι η εγκληματικότητα ως 

φαινόμενο και η ψυχολογία του ατόμου μέχρι τη διάπραξη ενός εγκλήματος-

ανθρωποκτονία. 

Επίσης, η μελέτη αυτή σκοπεύει στην περιγραφή της εγκληματολογίας  

ως επιστήμη και του αντικειμένου που μελετά, αλλά και του  εγκλήματος της 

ανθρωποκτονίας. 

Επιπλέον, επισημαίνονται τα αίτια που οδηγούν στην ανθρωποκτονία ,οι 

βασικότεροι τύποι φόνων, τα κίνητρα που οδηγούν σε ένα έγκλημα, η 

προσωπικότητα του ατόμου, τα  χαρακτηριστικά της προσωπικότητας του  και 

το οικογενειακό του περιβάλλον. 

Τέλος, επισημαίνεται ο ρόλος του Κοινωνικού Λειτουργού, της 

αστυνομίας  και των σωφρονιστικών ιδρυμάτων.  
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ΟΡΙΣΜΟΙ ΟΡΩΝ  

 

 

ΕΓΚΛΗΜΑ: 

«Είναι μια ανθρώπινη συμπεριφορά που προσβάλλει έννομα αγαθά, που 

χαρακτηρίζεται από ιδιάζουσα αντικοινωνικότητα και που μπορεί να 

καταλογιστεί στο δράστη της». 

 

(Βασικά στοιχεία Ποινικού Δικαίου, 1990) 

  

ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ: 

«Είναι η τάση, η ροπή προς το έγκλημα, η αναλογία των εγκλημάτων που 

γίνονται σε δεδομένο τόπο ή χρόνο ή από ορισμένη κατηγορία προσώπων». 

 

(Ελληνικό λεξικό, Τεγόπουλος –Φυτράκης, 1993 Αθήνα) 

 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ:  

«Είναι η επιστήμη που εξετάζει το έγκλημα και την εγκληματικότητα  με τα 

αίτια της». 

 

(Ελληνικό λεξικό, Τεγόπουλος – Φυτράκης, 1993 Αθήνα) 

 

ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ: 

«Είναι η επιστήμη που μελετά τη συμπεριφορά, ασχολείται με τον τρόπο που ο 

καθένας μας αντιλαμβάνεται το περιβάλλον του και ενεργεί μέσα σε αυτό». 

 

(Παιδαγωγική Ψυχολογική Εγκυκλοπαίδεια, 1989) 
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ΑΤΟΜΟ: 

«Στην Ψυχολογία και Κοινωνιολογία άτομο (individuum) λέγεται ο επιμέρους 

άνθρωπος που παρουσιάζει αυτοτέλεια και είναι ενταγμένος σε ένα ευρύτερο  

σύνολο. Το άτομο δεν αντικρίζεται σαν ένα μεμονωμένο ή απομονωμένο ον 

,αλλά σαν κάτι που βρίσκεται  σε επικοινωνία με τα άλλα άτομα, σε συνεχή 

αλληλεπίδραση και σε πολύμορφες  σχέσεις». 

 

(Λεξικό εννοιών, Σωκράτης Γκίκας, 1995 Αθήνα) 

 

 

ΑΝΘΡΩΠΟΚΤΟΝΙΑ: 

«Είναι η αφαίρεση της ανθρώπινης ζωής από ανθρώπινη ενέργεια ή 

παράλειψη». 

 

(Μοντέρνα έγχρωμη εγκυκλοπαίδεια, Εκδόσεις  Αυλός, Αθήνα) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ I 

 

 

1.1 ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑΣ 

 

Η επιστήμη της εγκληματολογίας είναι μία από τις νεώτερες επιστήμες. Ως  

αφετηρία για τη συστηματική καλλιέργεια και ανάπτυξη της εγκληματικότητας 

θεωρείται το έτος 1876 κατά το οποίο ο C.Lombrosso δημοσίευσε το έργο του 

‘L’ umo deliquente’ που μεταφράζετε ΄Ο εγκληματίας άνθρωπος΄. Οι απαρχές 

της εγκληματολογίας θεωρείται ότι τοποθετούνται στην εποχή του Διαφωτισμού 

και κυρίως στο έργο του Beccaria ΄Περί αδικημάτων και ποινών΄, 1764. Μεταξύ 

του Beccaria και του Lombrosso πολλοί άλλοι επιστήμονες μεταξύ των οποίων 

ο Bentham, ο Howard,ο Gall,ο Feuerbach και ο Quetelet ασχολήθηκαν με 

προβλήματα της εγκληματολογίας. 

Στα πρώτα στάδια της ανθρώπινης παρουσίας στον πλανήτη οι άνθρωποι 

κατατάχθηκαν αρχικά σε ομάδες προσπαθώντας να επιβιώσουν και αργότερα  

σχηματίστηκαν οι φυλές των οποίων η ένωσή τους αποτέλεσε τα πρώτα κράτη-

κοινότητες και στη συνέχεια τα πρώτα εθνικά κράτη. Οι πρώτες αυτές κοινωνίες 

θεώρησαν ως εγκλήματα την μαγεία, την ιεροσυλία, την αιμομιξία, την 

προδοσία, την ανθρωποκτονία και τις παραβάσεις των εθίμων για τον 

προσπορισμό της τροφής δηλαδή του κυνηγιού, του ψαρέματος, της συλλογής 

καρπών. Τα πρώτα δηλαδή εγκλήματα ήταν πράξεις που στην ουσία τους 

πρόσβαλαν τους βασικούς κανόνες συμπεριφοράς που η πρωτόγονη κοινωνία 

είχε θεσπίσει για να κατορθώσει να διατηρήσει τη συνοχή, την τάξη και την 

συμβίωση μέσα σε αυτή. Θεωρούνταν επίσης πράξεις που πρόσβαλαν τις 

μαγικές και υπερφυσικές δυνάμεις από τις οποίες αισθάνονταν ότι κρέμονταν οι 

πρωτόγονοι άνθρωποι, καθώς και πράξεις προδοσίας, δηλαδή σύμπραξης με 

άλλη κοινωνική ομάδα σε βάρος εκείνης στην οποία άνηκε κάποιος. Ιδιαίτερα 

βαριά πράξη εθεωρείτο η ανθρωποκτονία. Ακόμη και ο φόνος εχθρού επέβαλε 
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στο νικητή πένθος και καθαρτικές τελετουργίες για να εξαγνιστεί  και να μην 

μιανθεί η κοινωνική ομάδα στην οποία άνηκε. 

Εν τούτοις πρώτα εγκληματολογικά στοιχεία βρίσκουμε και στα έργα των 

αρχαίων Ελλήνων όπως του Ησίοδου, του Ηρόδοτου, του Θουκυδίδη, των 

Τραγικών Ποιητών, των Αττικών Ρητόρων, του Πλάτωνος και του 

Αριστοτέλους. Και η ψυχαναλυτική εξήγηση του εγκλήματος αντλεί στοιχεία 

από την αρχαία ελληνική τραγωδία. Μια από τις γνωστότερες έννοιες της 

θεωρίας του Freud  είναι η έννοια του ΄΄Οιδιπόδειου συμπλέγματος΄΄. Στην 

τραγωδία του Σοφοκλέους ΄Οιδίπους τύραννος΄, ο Οιδίποδας σκότωσε τον 

πατέρα του Λάιο, βρισκόμενος σε άμυνα και αγνοώντας ότι επρόκειτο για τον 

ίδιο του τον πατέρα, και παντρεύτηκε την μητέρα του χωρίς να γνωρίζει ότι 

είναι η μητέρα του. 

Κατά το αρχαίο και κατά το σύγχρονο Ελληνικό Ποινικό Δίκαιο η 

πατροκτονία δεν ήταν άδικη διότι ο δράστης εκτέλεσε την πράξη αμυνόμενος 

και επίσης δεν υπάρχει έγκλημα αιμομιξίας διότι ο δράστης ευρίσκετο σε 

΄΄πραγματική πλάνη΄΄. Εν τούτοις ο Οιδίποδας κυριεύθηκε από αίσθημα ενοχής 

και αυτοτυφλώθηκε ενώ η μητέρα του από το ίδιο αίσθημα ενοχής 

αυτοκτόνησε. 

Σύμφωνα λοιπόν με τις απόψεις των αρχαίων Ελλήνων τα αίτια και οι 

παράγοντες της εγκληματικότητας ανταποκρίνονται κατά ένα μεγάλο ποσοστό 

με τα πορίσματα της σύγχρονης εγκληματολογίας ως προς τους ενδογενείς και 

τους εξωγενείς παράγοντες της εγκληματικότητας. 

Απόψεις που έχουν ειπωθεί θεωρούν ότι όλες οι ανθρώπινες πράξεις 

οφείλονται είτε σε εξωτερικά αίτια, είτε στη θέληση του ίδιου του ατόμου που 

τις εκτελεί. Όσον αφορά την πρώτη κατηγορία άλλοτε οφείλονται στην τύχη και 

άλλοτε στην ανάγκη. Και πάλι οι πράξεις που οφείλονται στη ανάγκη 

διαιρούνται σε εκείνες που κάποιος είναι υποχρεωμένος δια της βίας να 

εκτελέσει και σε εκείνες που επιβάλλονται από τους φυσικούς νόμους. Οι 
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πράξεις πάλι που οφείλονται στη θέληση εκείνου που τις εκτελεί έχουν ως 

αφορμή άλλοτε την συνήθεια και άλλοτε την επιθυμία. 

Οι παλαιότεροι και σύγχρονοι εγκληματολόγοι αποδίδουν επίσης την 

εγκληματικότητα και στους δυσμενείς οικονομικούς παράγοντες αλλά κυρίως 

στους βιολογικούς παράγοντες που επηρεάζουν το άτομο.(Τηλέμαχος Γαβριήλ 

Φιλιππίδης, 1984 - Α.Γιωτοπούλου-Μαραγκοπούλου, 1984).  

 

 

1.2 ΓΕΝΙΚΑ  ΠΕΡΙ ΤΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ 

 

Το έγκλημα κατ αρχάς ορίζεται από κάθε κοινωνία σύμφωνα με τα ποικίλα 

και συχνά αντιφατικά κριτήρια της. Κριτήρια επιβεβλημένα κατά τρόπο 

περισσότερο ή λιγότερο φανερό  από τα κυρίαρχα θρησκεύματα. Η πιο παλιά 

δοξασία στην οποία ασυνείδητα ίσως προσέφυγαν οι άνθρωποι ήταν ότι ο 

εγκληματίας είχε καταληφθεί από δαιμόνια είχε σκλαβωθεί από σκοτεινές 

δυνάμεις και πνεύματα. Η μεταχείριση που επιφυλάχτηκε σε αυτούς τους 

΄΄δαιμονισμένους΄΄ δεν είχε τίποτα να ζηλέψει από τη βαρβαρότητα των άγριων 

λαών. Η απονομή της δικαιοσύνης αποτελούσε μία εξαγνιστική τελετουργία, 

μια διαδικασία εξοστρακισμού ενός εξιλαστήριου θύματος που έπρεπε να 

΄΄φορτωθεί΄΄ όλα τα δεινά ώστε να απαλλαγεί η κοινότητα από την οργή των 

θεών. Η άνθιση των επιστημών μπορεί να ανέτρεψε όλες αυτές τις δοξασίες 

αλλά δεν ξερίζωσε  την αντίληψη του λαού ότι εγκλήματα διαπράττουν άτομα 

΄΄διαφορετικά΄΄ από τη φύση τους. 

Σε πολλές κοινωνίες ο φόνος, η μοιχεία, η κλοπή, η ψευδής μαρτυρία, η 

δυσφήμηση είναι κάποια από τα συνήθη εγκλήματα. Κάποια άλλα θεωρούνται 

ότι είναι η άρνηση συμμόρφωσης στους κανόνες που προσδιορίζονται από την 

κοινωνική τάξη του κάθε ατόμου, η θανάτωση των ζώων, η αποκοπή από τη 

παράδοση, το προβάδισμα του ατομικού συμφέροντος έναντι του κοινωνικού, η 

άμβλωση θίγοντας τη μητρότητα ως αστείρευτη πηγή ζωής, η παιδοκτονία.          
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Άλλες απόψεις θεωρούν ότι ο χαρακτηρισμός ορισμένων πράξεων ως 

εγκληματικών είναι αποτέλεσμα της επικράτησης μέσα σε μια σύγκρουση 

συμφερόντων των διάφορων κοινωνικών τάξεων και ομάδων μιας κοινωνικής 

ομάδας πάνω σε άλλες. 

Η ισχυρή κοινωνική ομάδα, που ουσιαστικά κατέχει την εξουσία, επιβάλλει 

τις αντιλήψεις της σχετικά με τις πράξεις που θεωρούνται εγκληματικές και που 

είναι αυτές που παραβλάπτουν τα συμφέροντά της και θέτουν σε κίνδυνο το 

σύστημα μέσα στο οποίο κυριαρχεί (θεωρία κοινωνικής σύγκρουσης ή 

ανταγωνιστική). Όσο πιο δημοκρατικό είναι ορισμένο πολίτευμα τόσο 

περισσότερο λειτουργεί η κοινωνική συναίνεση. 

Υπάρχουν όμως, σε όλα τα καθεστώτα, όχι λίγες πράξεις που η 

ποινικοποίησή τους οφείλεται κατά κύριο λόγο στους κατέχοντες την εξουσία 

και την προστασία τους γενικότερα στην προστασία των συμφερόντων της 

κρατούσας τάξης. Οι πράξεις αυτές είναι λιγότερες στα δημοκρατικά 

καθεστώτα. 

Στα ολοκληρωτικά καθεστώτα είναι όχι μόνο πολύ περισσότερες αλλά 

συχνά χαρακτηρίζονται εγκληματικές παρά τη σαφή αντίθεση της πλειοψηφίας 

των πολιτών. Αυτές οι τελευταίες είναι αξιόποινες πράξεις αλλά όχι πραγματικά 

εγκλήματα. Τους λείπει το σοβαρό στοιχείο της απραξίας ή της κοινωνικής 

αποδοκιμασίας λόγω προσβολής αγαθών που η κοινωνική συνείδηση θεωρεί 

βασικά.(Α.Γιωτοπούλου-Μαραγκοπούλου,  1984). 

 

1.3. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑΣ 

 

Η εγκληματολογία είναι μια αυτόνομη, αυτοτελής, εμπειρική επιστήμη η 

οποία έχει ως αντικείμενο έρευνας και μελέτης το φαινόμενο έγκλημα και στις 

τρεις διαστάσεις του δηλαδή την εγκληματική πράξη, τον εγκληματία και την 

εγκληματικότητα. 
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Πιο συγκεκριμένα ερευνά τα αίτια της εγκληματικότητας και των 

εγκλημάτων, τις μορφές υπό τις οποίες εκδηλώνεται το έγκλημα, την σημασία 

του εγκλήματος για την κοινωνία και τη ζωή του ίδιου του ατόμου, την 

προσωπικότητα του εγκληματία αλλά και το ιστορικό του ατόμου που 

εγκληματεί όσον αφορά το οικογενειακό περιβάλλον αλλά και τον τρόπο 

ανατροφής του και τέλος την αποτελεσματικότητα των ποινικών κυρώσεων και 

γενικότερα τις δυνατότητες πρόληψης και καταπολέμησης της 

εγκληματικότητας. Δεν ασχολείται με τις πράξεις αλλά με τους δράστες.   

Πιστεύει μάλιστα πως κανένας εγκληματίας δεν είναι όμοιος με έναν άλλο και 

κατά συνέπεια η ατομική κλινική παρατήρηση είναι αναγκαία. 

Για τον εγκληματολόγο η πρόληψη του εγκλήματος και οι ατομικές 

ελευθερίες των πολιτών πρέπει να κινούνται προς την ίδια κατεύθυνση και όχι η 

μια να εξουδετερώνει την άλλη. Σχετικά με τα προσφορότερα και 

αποτελεσματικότερα για την αντιμετώπιση της εγκληματικότητας μέτρα οι μεν 

ποινικολόγοι ρίχνουν το βάρος στον εκφοβισμό και την καταστολή, οι δε 

εγκληματολόγοι στην ανάπλαση της προσωπικότητας και την κοινωνική 

επανένταξη του ατόμου. Οι διαφοροποιήσεις αυτές δεν είναι τόσο ισχυρές για 

να ΄΄σπάσουν τους δεσμούς΄΄ Ποινικού Δικαίου και Εγκληματολογίας. 

Είναι άλλωστε αλήθεια ότι ούτε η Εγκληματολογία μπορεί να ξεφύγει από 

το νομικό και πραγματικό πλαίσιο της έρευνας της το οποίο της χαράσσει ο 

ποινικός νομοθέτης, ούτε το Ποινικό Δίκαιο μπορεί να απορρίψει τη συμβολή 

της Εγκληματολογίας στη διαμόρφωση νέων θεσμών και την εισαγωγή νέων 

μέτρων. Πάντως θεωρείτε ότι για το Ποινικό Δίκαιο το έγκλημα είναι μία 

νομική κατασκευή(νομικό έγκλημα = κάθε τι που τιμωρείται με ποινή) ενώ για 

την Εγκληματολογία το έγκλημα είναι ένα βιοκοινωνικό φαινόμενο 

(πραγματικό έγκλημα = εκδήλωση ανθρώπινης δράσης η οποία είναι επικίνδυνα 

αντικοινωνική). 

Τέλος να υπογραμμιστεί ότι τελικός στόχος όλων των εγκληματολογικών ή 

ποινικών κλάδων είναι η αποτελεσματική αντιμετώπιση (κυρίως η πρόληψη 
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αλλά και η καταστολή) του εγκλήματος η οποία επιδιώκεται με την επιλογή από 

την πλευρά της Πολιτείας των προσφορότερων μέτρων, με άλλα λόγια με την 

άσκηση ορθής αντεγκληματικής πολιτικής. 

Έγκλημα και εγκληματικότητα είναι δύο διαφορετικές έννοιες. Το έγκλημα 

είναι η πράξη του ατόμου που έχει άμεσο αντίκτυπο στην κοινωνία την οποία 

ζει. Είναι δηλαδή προσωπικό και κοινωνικό φαινόμενο. Ενώ η εγκληματικότητα 

προσιδιάζει μόνο στην κοινωνία και έχει άμεσο αντίκτυπο σε αυτή. Η 

εγκληματικότητα είναι αποκλειστικό κοινωνικό φαινόμενο, αποτελεί το σύνολο 

των εγκλημάτων ως ομαδικού φαινομένου των τελεσθέντων εντός μιας 

κοινωνικής ομάδας ή ενός λαού κατά τη διάρκεια ορισμένης χρονικής περιόδου. 

Αποστολή και έργο της εγκληματολογίας  είναι να παρατηρήσει, να 

περιγράψει, και να εξηγήσει το έγκλημα και την εγκληματικότητα. Περαιτέρω η 

εγκληματολογία έχει ως αποστολή να υποδείξει τα μέσα για την καταπολέμηση 

των φαινομένων, δηλαδή τα μέσα για την πρόληψη και τον περιορισμό ή την 

καταστολή και την εξάλειψη των εγκλημάτων και της εγκληματικότητας. 

Λέγοντας  πρόληψη εννοούμε τόσο την γενική πρόληψη δηλαδή την 

συγκράτηση και αποτροπή των πολιτών από την τάση τέλεσης εγκλημάτων,  η 

οποία επιτυγχάνεται κυρίως με την απειλή της ποινής. Στη σύγχρονη εποχή ως 

γενική πρόληψη θεωρείται και μια άλλη μορφή επίδρασης της ποινής στους 

πολλούς: η έμμεση πρόληψη που επιτυγχάνεται είτε με τη δημιουργία 

αναστολών απέναντι στις αξιόποινες πράξεις (συνειδητές αναστολές), είτε με τη 

δημιουργία συνηθειών που ευνοούν ορισμένα είδη συμπεριφοράς και όχι άλλα 

(ασυνείδητες αναστολές). 

Την επίδραση αυτής της ποινής την ονομάζουμε ηθικοκοινωνική 

διαπαιδαγώγηση ή όπως την ονομάζει ο Νορβηγός ποινικολόγος Andenaes 

ηθική προπαγάνδα. Όσο για την ειδική πρόληψη εννοούμαι την συγκράτηση και 

αποτροπή του δράστη ενός εγκλήματος από την τέλεση νέων εγκλημάτων. Η 

ειδική πρόληψη συνιστά εξατομίκευση της ποινής με βάση την κατάταξη των 

εγκλημάτων σε κατηγορίες. 
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Η ποινή δίνει στον εγκληματία τα κίνητρα που του λείπουν, τα οποία είναι 

κατάλληλα για να εμποδίσουν την τέλεση εγκλημάτων, και πολλαπλασιάζει και 

ενισχύει τα κίνητρα που υπάρχουν. Εμφανίζεται ως τεχνική προσαρμογή του 

εγκληματία και ειδικότερα α)με τη βελτίωση, δηλαδή με τη δημιουργία και 

ενδυνάμωση αλτρουιστικών κοινωνικών κινήτρων, β)με τον εκφοβισμό του, 

δηλαδή με τη δημιουργία εγωιστικών κινήτρων τα οποία θα παράγουν τα ίδια 

αποτελέσματα με τα αλτρουιστικά. Η ποινή αποτελεί επίσης απευθείας άμεσο, 

μηχανικό καταναγκασμό ή βία. Η ποινή αποτελεί απομόνωση του εγκληματία, 

προσωρινή ή διαρκή αχρήστευση, αποβολή του από την κοινωνία ή τον 

εγκλεισμό του σε φυλακή του σε φυλακή στα πλαίσια της κοινωνίας. 

Γενικότερα η ακόλουθη κατάταξη μπορεί να αποτελέσει σημείο εκκίνησης 

για παραπέρα θεωρήσεις: βελτίωση για τους εγκληματίες που  είναι βελτιώσιμοι 

και χρειάζονται βελτίωση, εκφοβισμό των εγκληματιών που δεν χρειάζονται 

βελτίωση, αχρήστευση για την ακρίβεια αβλαβοποίηση των εγκληματιών που 

δεν είναι βελτιώσιμοι. 

Οι επιστήμες που έχουν ως αντικείμενο το έγκλημα και τον εγκληματία 

καθώς και την αντιμετώπιση τους από την πολιτεία με την εφαρμογή των 

ποινικών κυρώσεων λέγονται ποινικές και εγκληματολογικές επιστήμες. 

Διακρίνονται συνήθως σε δυο κλάδους: στις νομικές ποινικές και 

εγκληματολογικές επιστήμες, οι οποίες ασχολούνται με τα παραπάνω 

αντικείμενα, από νομική σκοπιά δηλαδή ως αντικείμενα αξιολόγησης και 

ρύθμισης με κανόνες δικαίου. Τους κανόνες αυτούς οι νομικές επιστήμες τους 

αναλύουν και τους συνθέτουν με της μεθόδους της λογικής και της κατανόησης 

τους με σκοπό τη σωστή και δίκαιη ερμηνεία και εφαρμογή τους. 

Παράλληλα όμως τους αντιμετωπίζουν και κριτικά και κάνουν συστάσεις 

για τη σκοπιμότερη και δικαιότερη διαμόρφωσή τους (εργασία με βάση το 

δίκαιο που πρέπει να διαμορφωθεί με τροποποίηση του ισχύοντος δικαίου). 

Κατά τα σημεία αυτά οι επιστήμες αυτές είναι μέρος της όλης νομικής 

επιστήμης. Οι νομικές επιστήμες είναι αυτές που ασχολούνται ιδιαίτερα με το 
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ουσιαστικό ποινικό δίκαιο, το ποινικό δικονομικό δίκαιο και το σωφρονιστικό 

δίκαιο. 

Εκτός από τους παραπάνω νομικούς κλάδους, οι ποινικές και 

εγκληματολογικές επιστήμες περιλαμβάνουν την εγκληματολογία  η οποία όπως 

προαναφέρθηκε ερευνά το έγκλημα και την αντιμετώπισή του από πραγματική 

σκοπιά δηλαδή ερευνά το έγκλημα και ως ατομικό βιοκοινωνικό φαινόμενο, 

δηλαδή ως γεγονός που συμβαίνει στη ζωή ενός ατόμου μέσα σε ορισμένο 

κοινωνικό περιβάλλον και ως καθολικό κοινωνικό φαινόμενο, δηλαδή ως 

φαινόμενο που παρατηρείται στη ζωή κάθε κοινωνίας. 

Επίσης ερευνά τη λειτουργία και αποτελεσματικότητα των μέσων για την 

αντιμετώπιση του εγκλήματος, δηλαδή των ποινικών κυρώσεων από τη μία 

πλευρά και της εξωποινικής κοινωνικής πολιτικής. Ως πορίσματα των ερευνών 

της η εγκληματολογία προτείνει αρχές, μέσα και τρόπους για την πιο 

αποτελεσματική αντιμετώπιση του εγκλήματος. 

Η εγκληματολογία βρίσκεται πάνω στο σταυροδρόμι των άλλων 

κοινωνικών επιστημών όπως η ψυχολογία, κοινωνιολογία, αστυνομική τεχνική  

αφού χρησιμοποιεί σε μεγάλη έκταση δικό τους υλικό, χωρίς όμως αυτό να 

σημαίνει ότι χάνει την αυτοτέλειά της. Η αυτοτέλεια της εγκληματολογίας 

θεμελιώνεται στα παρακάτω δεδομένα: 

α. κανένας άλλος κλάδος δεν ερευνά το έγκλημα από την ίδια σκοπιά (ως 

κοινωνικό φαινόμενο και ως ανθρώπινη δράση). 

β. διαθέτει ειδικούς επιστήμονες  που χρησιμοποιούν διαφορετικές 

μεθόδους ανάλυσης. 

γ. οι προβληματισμοί και τα συμπεράσματα της διαπιστώνονται σε ειδικά 

έντυπα. 

δ. διδάσκεται αυτοδύναμα στις νομικές σχολές.(Τηλέμαχος Γαβριήλ 

Φιλιππίδης ,  1984. - Σπινέλλη Δ. Διονυσίου,  1990 -  Παννούσης  Γιάννης ,  

1990). 
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1.4. ΚΛΑΔΟΙ  ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑΣ 

 

Αναλόγως  την επιστημονική κατεύθυνση και κυρίως την σκοπιά κάτω από 

την οποία αντιμετωπίζονται τα προβλήματα του εγκλήματος, του εγκληματία 

και της εγκληματικότητας, η εγκληματολογία διακρίνεται στους εξής 

ειδικότερους κλάδους: 

 

Α. Εγκληματολογική φαινομενολογία η οποία ερευνά τις μορφές 

εμφανίσεως της εγκληματικότητας και καθορίζει την τυπολογία των 

εγκλημάτων. Η φαινομενολογία δεν πρέπει να συγχέεται με την τυπολογία των 

εγκληματιών δηλαδή με τους τύπους των εγκληματιών. Η φαινομενολογία 

ασχολείται με τα εξωτερικά στοιχεία της εγκληματικής δραστηριότητας π.χ. 

όσον αφορά εγκλήματα απάτης ποιοι μέθοδοι εφαρμόζονται συνήθως. 

 

Β. Εγκληματική βιολογία η οποία ερευνά τα αίτια της εγκληματικότητας. 

Στο συγκεκριμένο κλάδο συνδέεται άμεσα  η ψυχοπαθολογία και η ψυχιατρική 

καθώς προβαίνουν στις απαραίτητες εξετάσεις για την έρευνα της 

προσωπικότητας του εγκληματία. Εξετάζεται η ψυχολογική κατάσταση του 

δράστη κατά τον χρόνο τελέσεως του εγκλήματος και οι διαταράξεις των 

πνευματικών λειτουργιών του δράστη. 

 

Γ. Εγκληματολογική  Κοινωνιολογία η οποία ερευνά την επίδραση του 

κοινωνικού περιβάλλοντος για να εξηγήσει τα αίτια της εγκληματικότητας. Πιο 

συγκεκριμένα μελετάει: α)τις κοινωνικές συνθήκες που ευνοούν το έγκλημα 

(π.χ. ανεργία, πόλεμος σε επίπεδο φαινομένου εγκληματικότητας), β)τις 

κοινωνικές πηγές αιτιολόγησης της εγκληματικής πράξης και το σχηματισμό 

της εγκληματικής προσωπικότητας (σε ατομικό επίπεδο). 
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Δ. Εγκληματολογική Γεωγραφία ή Εγκληματολογική Οικολογία η οποία 

ερευνάει τις μεταβλητές του εγκλήματος και της εγκληματικότητας που έχουν 

σχέση με τον παράγοντα ΄΄τόπο΄΄. 

 

Ε. Εγκληματολογική Στατιστική η οποία απαριθμεί και κατατάσσει τα 

εγκλήματα και τους εγκληματίες κάθε χώρας. 

 

 

Συναφείς προς την εγκληματολογία είναι οι εξής επιστημονικοί κλάδοι: 

 

Α. Σωφρονιστική (ή ποινικολογία), η οποία ερευνά την μεταχείριση του 

εγκληματία από την χρονική στιγμή έκδοσης της δικαστικής αποφάσεως μέχρι 

τη στιγμή της πλήρους αναμορφώσεως δηλαδή της κοινωνικής 

αναπροσαρμογής και αποκαταστάσεώς του. 

 

Β. Ανακριτική (ή αστυνομική) η οποία αποτελεί την επιστημονική τεχνική 

για την διαλεύκανση των εγκλημάτων και την ανακάλυψη των δραστών. 

Περιλαμβάνει την μελέτη των ιχνών, καθώς και τις εργαστηριακές μεθόδους της 

χημικής , φυσικής και μικροσκοπικής εξετάσεως. 

 

Γ. Ιατροδικαστική η οποία διατυπώνει την επενέργεια και τα αποτελέσματα 

των εγκληματικών ενεργειών όσον αφορά το ανθρώπινο σώμα δηλαδή 

διαπίστωση της αιτίας του θανάτου του θύματος, ιατρική έρευνα των ιχνών του 

εγκλήματος, δικαστική τοξικολογία. 

Τέλος η επιστήμη της Εγκληματολογίας συνδέεται με την επιστήμη του 

Ποινικού Δικαίου. Είναι αυτοτελείς επιστημονικοί κλάδοι όπου υπάρχει μεταξύ 

τους στενή σχέση, επαφή και αλληλεξάρτηση. Η γέφυρα που συνδέει την 

Εγκληματολογία με το Ποινικό Δίκαιο είναι η λεγόμενη Εγκληματολογική ή 

Αντεγκληματική Πολιτική. Η εγκληματολογία παρέχει συνεχώς στο Ποινικό 
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Δίκαιο, στην απονομή της δικαιοσύνης και στον Ποινικό Νομοθέτη εμπειρικά 

στοιχεία για την αποτελεσματική αντιμετώπιση του προβλήματος της 

εγκληματικότητας, την ποινικοποίηση ή αποποινικοποίηση ορισμένων πράξεων 

την σωστή διατύπωση της αντικειμενικής υπόστασης των εγκλημάτων και τον 

περιορισμό του ποινικού δικαίου στα απολύτως αναγκαία για την προστασία της 

κοινωνίας πλαίσια.(Φιλλιπίδης Τηλέμαχος Γαβριήλ, 1984 - Σπινέλλη Δ. 

Διονυσίου, 1990)  

 

 

1.5 ΠΗΓΕΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΠΟΙΝΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ 

 

Το ουσιαστικό ποινικό δίκαιο περιέχεται κατά το πιο ουσιώδες μέρος του 

στον Ποινικό Κώδικα, ο οποίος άρχισε να ισχύει την 1-1-1951. Πριν από αυτό 

ίσχυε ο Ποινικός Νόμος του έτους 1834, ο οποίος ήταν έργο του γερμανού 

νομικού Maurer μέλους της αντιβασιλείας κατά την περίοδο ανηλικότητας του 

Όθωνα. 

Ο Ποινικός μας Κώδικας (για συντομία αναφέρεται ως ΠΚ) διακρίνεται σε 

δύο μέρη: στο γενικό μέρος που περιέχει διατάξεις που έχουν εφαρμογή σε όλα 

τα εγκλήματα ή σε κατηγορίες από αυτά. Την τελική διαμόρφωση του Γενικού 

Μέρους έδωσε ο καθηγητής του πανεπιστημίου Αθηνών Νικόλαος Χωραφάς 

(1896-1974). Εξάλλου στο ειδικό μέρος παρέχονται οι ειδικές περιγραφές των 

διαφόρων εγκλημάτων. Ωστόσο οι ποινικές διατάξεις περιέχονται και έξω από 

τον Ποινικό Κώδικα, στους λεγόμενους ειδικούς ποινικούς νόμους. Τέτοιοι 

είναι λ.χ. ο αγορανομικός  κώδικας, ο δασικός κώδικας ο κώδικας οδικής 

κυκλοφορίας, οι νόμοι για τα ναρκωτικά, για τις αρχαιότητες, οι ποινικές 

διατάξεις εργατικών νόμων κ.λ.π. 

Η ποινική δικονομία περιέχεται κυρίως στον Κώδικα Ποινικής Δικονομίας 

(που αναφέρεται για συντομία ως ΚΠΔ). Ο ΚΠΔ (νόμος 1493/1950) άρχισε να 

ισχύει συγχρόνως με τον ΠΚ την 1-1-1951. Τέλος το κυριότερο νομοθέτημα 
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που περιέχει το σωφρονιστικό δίκαιο είναι ο Κώδικας βασικών αναγκών για την 

μεταχείριση των κρατουμένων (νόμος 1852/1989). 

 

Οι ποινές  που προβλέπονται στον ΠΚ είναι οι εξής : 

 

1) κύριες ποινές - θανατική ποινή και οι - στερητικές της ελευθερίας ποινές 

και ειδικότερα: 

 

2) συνηθισμένες: ισόβια κάθειρξη, πρόσκαιρη κάθειρξη, φυλάκιση, 

κράτηση. 

 

3) ιδιάζουσες: αόριστη κάθειρξη των καθ’έξη και κατ ’επάγγελμα 

επικίνδυνων εγκληματιών , περιορισμός σε ψυχιατρικό κατάστημα ή 

παράρτημα φυλακών των επικίνδυνων εγκληματιών ελαττωμένου 

καταλογισμού, περιορισμός σε σωφρονιστικό κατάστημα των εφήβων.   

 

4) ποινές σε χρήμα. (Διονυσίου Δ.Σ. Σπινέλλη,  1990).    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ 

 

 

2.1  ΤΟ ΕΓΚΛΗΜΑ 

 

Ο ορισμός του εγκλήματος όσο εύκολος είναι για το Ποινικό Δίκαιο τόσο 

δύσκολος είναι για την εγκληματολογία. Στο Ποινικό Δίκαιο έγκλημα είναι 

κάθε πράξη που τιμωρείται από το Π.Δ. Το έγκλημα  είναι η δράση που 

συντελεί στην μείωση του συνολικού ευ-ζην των ατόμων, τα οποία συνθέτουν 

μια κοινότητα, και αυτό γιατί από τη δράση αυτή προκύπτει περισσότερο κακό 

από καλό και γιατί η δράση αυτή δημιουργεί μέσα στην ομάδα ανησυχία και 

ανασφάλεια (Βentham (1802). 

Σύμφωνα με τη σύγχρονη Εγκληματολογία  το έγκλημα είναι μια πράξη 

που διαδραματίζεται στα πλαίσια μιας κατάστασης, αποτελεί επίσης την 

απάντηση ενός προσώπου σ’ αυτό που υπάρχει έξω από αυτό: μια πρόκληση 

,μια επίθεση, μια ευκαιρία, μια προσφορά, μια κατάσταση τρωτή. Το έγκλημα 

είναι μια πράξη και ως τέτοια αποτελεί μια οντότητα διαφορετική από τον 

εγκληματία. 

Η Εγκληματολογία εξετάζει το έγκλημα στην ουσία του και προσπαθεί να 

κατανοήσει τι είναι στην ουσία τους όλες οι πράξεις που χαρακτηρίζονται 

εγκλήματα σε κάθε εποχή και χώρα. Αυτό σημαίνει ότι η ίδια πράξη που μπορεί 

να θεωρείται στη μία χώρα εγκληματική στην άλλη όμως όχι. Ακόμη μπορεί 

στην ίδια χώρα σε μια εποχή να θεωρείται εγκληματική και σε μια άλλη εποχή 

να μη θεωρείται τέτοια. Κάτι που ο νομοθέτης έχει προβλέψει για μια πράξη 

ποινική κύρωση πριν κάποια χρόνια, σήμερα να προσκρούει στις κοινωνικές 

αντιλήψεις. 

Το Π.Δ είναι αρχαιότερο από την Εγκληματολογία, η ουσιαστική όμως 

έννοια του εγκλήματος προηγείται και το Π.Δ. έπεται. Συνεπώς πρέπει σε μια 
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κοινωνία να αισθάνεται ότι μια πράξη είναι εγκληματική και τιμωρητέα για να 

της βάλει ο νομοθέτης τη σφραγίδα της αξιόποινης πράξης. Και αντίθετα όταν η 

κοινωνία παύσει να θεωρεί μια πράξη εγκληματική  ο νομοθέτης με τη σειρά 

του πρέπει να πάψει να την θεωρεί ποινικό αδίκημα. Ο νομοθέτης δηλαδή με 

τον Π.Ν. έχει ως έργο να επικυρώνει το κοινό αίσθημα της κοινωνίας του και 

της εποχής του για το τι είναι εγκληματική πράξη. 

Μια μεγάλη ομάδα εγκληματολόγων υποστηρίζει ότι έγκλημα είναι μια 

συμπεριφορά αντικοινωνική κατά τις αντιλήψεις μιας συγκεκριμένης  

κοινωνίας, άλλοι βέβαια της ομάδας προσπαθούν να εξακριβώσουν πιο είναι το 

ιδιαίτερο χαρακτηριστικό αυτής της αντικοινωνικής συμπεριφοράς, ενώ άλλοι 

υποστηρίζουν ότι το έγκλημα είναι μια απλώς αξιόποινη συμπεριφορά. 

Έργο της εγκληματολογίας είναι να μελετήσει γιατί και πως 

δημιουργήθηκε κάθε  συγκεκριμένη διάταξη νόμου, ποια είναι η νομοθετική 

ιστορία αυτού του ποινικού αδικήματος και τα κοινωνικά προβλήματα που 

σχετίζονται μ’αυτή τη διάταξη. 

Ακόμα εξετάζει το εγκληματικό φαινόμενο γενικά αλλά και το έγκλημα ως 

προϊόν της δραστηριότητας ενός ανθρώπου στηριζόμενη στην κοινωνιολογία, 

στην ψυχολογία και στη βιολογία. 

Ένας από τους τρεις Ιδρυτές της Ιταλικής Εγκληματολογικής σχολής ο 

Garofalo αναφέρει ότι παρά το διαφορετικό χαρακτηρισμό στους διάφορους 

λαούς και στις διάφορες εποχές, ως εγκληματικών ή μη εγκληματικών των ίδιων 

αντικειμενικά πράξεων υπάρχει ένα κοινό σημείο όλων των εγκλημάτων. 

Το κοινό σημείο είναι ότι τα εγκλήματα  προσβάλλουν τα στοιχειώδη 

ηθικά συναισθήματα μιας συγκεκριμένης κοινωνίας, στα οποία στηρίζεται η 

συμβίωση μέσα σ’αυτήν. Τα στοιχειώδη  ηθικά συναισθήματα των 

περισσότερων χωρών (εκτός από μερικές πρωτόγονες φυλές)είναι τα αισθήματα 

φιλαλληλίας, τα  οποία διακρίνει σε δυο μεγάλες κατηγορίες: 1)τα αισθήματα 

οίκτου ή ανθρωπισμού και 2)τα αισθήματα εντιμότητας ή δικαιοσύνης. 
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Συγκεκριμένα το αίσθημα του οίκτου είναι το να λυπάσαι όταν ο άλλος 

παθαίνει κάτι που δεν θέλεις να πάθεις εσύ και συνεπώς  να μη θέλεις να κάνεις 

στον άλλο κάτι που αν σου έκαναν εσένα θα αισθανόσουν φυσικό ή ψυχικό 

πόνο. Το αίσθημα της εντιμότητας ή δικαιοσύνης σε εμποδίζει να γίνεις κύριος, 

με τη βία ή με την απάτη ,κάποιου πράγματος ή δικαιώματος  που δεν σου 

ανήκει. 

Παρεμφερής με τον ορισμό του Garofalo είναι και ο ορισμός του 

Duckheim για το έγκλημα. Το κοινό χαρακτηριστικό όλων των εγκλημάτων 

είναι  ότι συνίστανται σε πράξεις που αποδοκιμάζονται καθολικά από τα μέλη 

κάθε κοινωνίας. Το έγκλημα  προσβάλλει τα αισθήματα τα οποία υπάρχουν σε 

όλες τις υγιείς συνειδήσεις ενός συγκεκριμένου κοινωνικού συστήματος. 

Το έγκλημα είναι παρεκκλίνουσα συμπεριφορά που χαρακτηριστικό της 

έχει το ότι κατά το κοινωνικό αίσθημα πρέπει να απειλείται, και συνεπώς 

απειλείται, από το νόμο με επιβολή ποινής. 

Η ποινή είναι η κύρωση που προβλέπεται από τους ποινικούς νόμους της 

κάθε χώρας και επιβάλλεται σε άτομα  που θα βρεθούν ένοχοι ορισμένων 

συμπεριφορών. 

H ποινή λοιπόν σαν ιδιότυπη μορφή κοινωνικής αντίδρασης χαρακτηρίζει 

μόνο το έγκλημα. 

Οι παρεκκλίνουσες συμπεριφορές διακρίνονται στις εξής κατηγορίες 

1)παραβατικές, 2)αντικομφορμιστικές, 3)επαναστατικές. 

Το έγκλημα αποτελεί είδος παρεκκλίνουσας συμπεριφοράς προσβάλλει τις  

αξίες που κατά τις κοινωνικοπολιτικές αντιλήψεις μιας κοινωνίας μιας 

κοινωνίας είναι βασικές για τη συνέχιση της ύπαρξης της, γι’ αυτό η κοινωνία 

επιζητεί την επιβολή κυρώσεων που θίγουν σοβαρά μέχρι και θεμελιώδη αγαθά 

του δράστη τους. 

Αυτό σημαίνει ότι η πολιτεία απευθύνεται στον ψυχικό κόσμο του δράστη, 

τον μέμφεται και αξιώνει από αυτόν να μην ξαναεγκληματίσει. Για να γίνει 

αυτό πρέπει ο δράστης να είναι  πρόσωπο που να μπορεί να το μεμφθεί η 
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πολιτεία για την πράξη του. Πρέπει η πράξη του να μπορεί να καταλογιστεί στο 

δράστη της.(Σπινέλλη Δ. Διονυσίου, 1990 - Cusson Maurice,  2002) 

 

 

2.2 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ   

 

1)Η πράξη  

          Η πράξη διακρίνεται σε: α) εκούσια (όπου ο δράστης δεν έπραξε 

αυτόβουλα π.χ. η ζημιά που προξένησε κάποιος που τον έσπρωξαν πάνω σε ένα 

ράφι με γυαλικά) 

β)εξωτερική (όχι σκέψεις)             

γ)συμπεριφορά (όχι μονόλογος) 

     δ)ανθρώπου (όχι ζώου, ούτε νομικού προσώπου)      

    

 

2)Το άδικο 

 

Μια πράξη χαρακτηρίζεται άδικη που αντικειμενικά και απρόσωπα 

βρίσκεται σε αντίθεση προς το δίκαιο ως μια  ενότητα κανόνων και γι’ αυτό 

αποδοκιμάζεται απ’ αυτό. 

Σύμφωνα με το δίκαιο μια  πράξη χαρακτηρίζεται  άδικη  ανεξάρτητα από 

το πώς θα κρίνουμε το δράστη της. Δηλαδή η πράξη μπορεί να είναι άδικη αλλά 

ο δράστης να μην τιμωρείται γιατί δεν είναι τιμωρητέος. 

Η κρίση για τον άδικο χαρακτήρα της πράξης προηγείται πάντα από την 

κρίση για τον καταλογισμό. Το άδικο διαπιστώνεται σε δύο στάδια. Πρώτα 

εξετάζεται αν η πράξη ως συμβάν αντιφάσκει προς ορισμένο πρωταρχικό 

κανόνα δικαίου και συνιστά την αντικειμενική υπόσταση ενός εγκλήματος. 

Σε περίπτωση καταφατική η πράξη κρίνεται άδικη. Στη συνέχεια ερευνάται 

αν συντρέχει στη συγκεκριμένη περίπτωση κάποιος λόγος που αποκλείει τον 
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άδικο χαρακτήρα της πράξης. Αν δεν συντρέχει λόγος η πράξη είναι τελειωτικά 

άδικη.(Σπινέλλη Δ. Διονυσίου,  1990) 

 

 

2.3 ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΓΚΛΗΜΑΤΩΝ 

 

Τα εγκλήματα ανάλογα με το υποκείμενο ή με το είδος συμπεριφοράς ή 

ανάλογα με την ύπαρξη ή όχι αντικειμένου ή με τις περιστάσεις ή με την ποινή 

που επισύρουν διακρίνονται στις εξής κατηγορίες: 

 

Α) 

1)Εγκλήματα κοινά 

Είναι τα εγκλήματα που το υποκείμενο τους ως αυτουργός μπορεί να 

είναι οποιοσδήποτε άνθρωπος  π.χ. ανθρωποκτονία(α. 299 ΠΚ), η κλοπή 

(α.372 ΠΚ)  

 

2)Εγκλήματα ιδιαίτερα  

Είναι τα εγκλήματα που  αυτουργός τους μπορεί να είναι μόνο πρόσωπο 

που ανήκει σε ορισμένο κύκλο ατόμων, π.χ. στη δωροδοκία «υπάλληλος» (α. 

235),στην παιδοκτονία, «μητέρα»(α.303)  

 

 

 

Β) 

1)Εγκλήματα απλής συμπεριφορές (τυπικά) 

Είναι τα εγκλήματα  που  δεν υπάρχει καθόλου υλικό αντικείμενο (π.χ. 

απόδραση  κρατουμένου (α. 173), είτε υπάρχει  αλλά η επενέργεια του δράστη 

σ’ αυτό είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τη συμπεριφορά (π.χ. πλαστογραφία), 

(α. 216 ΠΙ) 
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2)Eκλήματα  αποτελέσματος (ουσιαστικά) 

Είναι τα εγκλήματα  που εκτός από τη συμπεριφορά του δράστη πρέπει να 

υπάρξει και μια παραπέρα μεταβολή κατάστασης σε κάποιο υλικό αντικείμενο 

χωρισμένο χωρισμένη από τη συμπεριφορά του δράστη, πράγμα που συμβαίνει 

στην ανθρωποκτονία.(α. 299) 

 

Γ) 

1)Εγκλήματα ενέργειας (ή κίνησης) 

Είναι τα εγκλήματα που η αντικειμενική τους υπόσταση συνίσταται σε μια 

ενέργεια  π.χ. αφαίρεση ξένου κινητού πράγματος (κλοπή, α.372 ΠΙ). 

 

2)Εγκλήματα παράλειψης (γνήσια ή μη γνήσια).  

-  Γνήσια  εγκλήματα παράλειψης είναι εκείνα που η αντικειμενική τους 

υπόσταση συνίσταται στην παράλειψη ορισμένης ενέργειας η οποία επιβάλλεται 

από το Δίκαιο. 

-  Μη γνήσια εγκλήματα παράλειψης είναι τα εγκλήματα ενέργειας που 

κατ’ εξαίρεση τελούνται (και) με παράλειψη. Πρόκειται για εγκλήματα 

αποτελέσματος  των οποίων ο δράστης, αν και είχε ιδιαίτερη νομική υποχρέωση 

να αποτρέψει το αποτέλεσμα αυτό, παρέλειψε να το πράξει (α.15 ΠΚ). Η  

ανθρωποκτονία λ.χ. ενώ τελείται στη συνηθισμένη της μορφή με ενέργεια (ο Α 

πυροβολεί και σκοτώνει τον Β), μπορεί να τελεστεί και με παράλειψη (η Γ 

αφήνει το παιδί της νηστικό πολλές μέρες και πεθαίνει από την πείνα). 

Δ) 

1)Εγκλήματα βλάβης 

Είναι τα εγκλήματα  όπου η εγκληματική συμπεριφορά επιφέρει και βλάβη 

του έννομου αγαθού που προστατεύει η ποινική διάταξη ( π.χ. ανθρωποκτονία). 

 

2) Εγκλήματα διακινδύνευσης 
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Είναι τα εγκλήματα όπου η εγκληματική συμπεριφορά συνίσταται σε 

διακινδύνευση του έννομου αγαθού χωρίς να απαιτεί και βλάβη του. Ο 

νομοθέτης δηλαδή για αποτελεσματικότερη προστασία του έννομου αγαθού 

καθιστά αξιόποινη τη συμπεριφορά σε πιο πρώιμο στάδιο, ενώ αν επέλθει και 

βλάβη τότε τιμωρείται με αυστηρότερη διάταξη. 

 

Ε) 

1)Εγκλήματα στιγμιαία (ή καταστάσεως) 

Είναι τα εγκλήματα όπου η τέλεσή τους ολοκληρώνεται αφού παραχθεί  με 

την προσβολή του έννομου αγαθού μια κατάσταση. Τέτοια είναι η 

ανθρωποκτονία όπου με το θάνατο του θύματος ολοκληρώνεται το έγκλημα. 

 

2)Εγκλήματα διαρκή 

Είναι τα εγκλήματα όπου η προσβολή του έννομου αγαθού με τον τρόπο 

που την προβλέπει η αντίστοιχη ποινική διάταξη παρατείνεται όσο χρόνο 

διατηρείται η κατάσταση που δημιουργήθηκε με την ενέργεια του δράστη. 

Τέτοια εγκλήματα είναι η παράνομη κατακράτηση (α.325). 

 

ΣΤ) 

1)Εγκλήματα απλά 

Είναι τα εγκλήματα για τα οποία η αντίστοιχη ποινική διάταξη δεν 

προβλέπεται ειδικά ότι πρέπει να τελεστούν με ορισμένο αριθμό πράξεων. 

Επομένως μπορούν να τελεστούν και με μία μόνο πράξη π.χ. η ανθρωποκτονία 

τελείται και με ένα μόνο πυροβολισμό. 

 

2)Εγκλήματα σύνθετα 

Είναι τα εγκλήματα όπου έχουμε περισσότερες από μια πράξεις  και 

χωρίζονται σε: 
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- σύνθετα με τη στενή έννοια, στα οποία όλες  οι μερικότερες πράξεις είναι 

και αυτοτελώς αξιόποινες π.χ. η ληστεία (α.380)που αποτελείται από δύο 

πράξεις ,την παράνομη βία (α .330) και την κλοπή (α. 372) που η κάθε 

μία τους χωριστά είναι έγκλημα. 

- πολύπρακτα, στα οποία από τις επιμέρους πράξεις που τα απαρτίζουν 

άλλες είναι αυτοτελώς αξιόποινες άλλες όχι. 

 

Ζ) 

Κακουργήματα –πλημμελήματα-πταίσματα, τα οποία διακρίνονται (α.18) 

ως εξής: 

1)Κάθε πράξη για την οποία απειλείται στο νόμο η ποινή του θανάτου ή 

της κάθειρξης είναι κακούργημα. 

2)Κάθε πράξη για την οποία απειλείται φυλάκιση ή χρηματική ποινή ή με 

περιορισμό σε σωφρονιστικό κατάστημα είναι πλημμέλημα. 

3)Κάθε πράξη για την οποία απειλείται κράτηση ή πρόστιμο είναι πταίσμα. 

 

Οι κυριότερες πρακτικές συνέπειες αυτής της λεγόμενης τριχοτόμησης των 

εγκλημάτων είναι: 

-Τα κακουργήματα δεν τιμωρούνται όταν τελούνται από αμέλεια, τα 

πλημμελήματα μόνο κατ’ εξαίρεση, όταν αυτό προβλέπεται ρητά, τα πταίσματα 

κατά κανόνα τιμωρούνται και όταν τελούνται από αμέλεια, εκτός αν ρητά 

προβλέπεται ότι τιμωρούνται μόνο όταν τελούνται με δόλο (α.  26). 

-Μόνο των κακουργημάτων και πλημμελημάτων τιμωρείται η απόπειρα, 

όχι των πταισμάτων. 

-Ο χρόνος της παραγραφής κάθε μιας από τις τρεις κατηγορίες διαφέρει. 

-Σημαντικές διαφορές ρυθμίσεων υπάρχουν και στην ποινική 

δικονομία.(Σπινέλλη Δ. Διονυσίου, 1990). 
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2.4. ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑ 

 

 

Ως προσωπικότητα ορίζεται η μελέτη του ανθρώπου σαν σύνολο με τα 

ανθρώπινα χαρακτηριστικά που το απαρτίζουν σε ατομικό επίπεδο, την 

προσωπική ιστορία του κάθε ατόμου και τις διαπροσωπικές του σχέσεις με άλλα 

άτομα. Κάθε άτομο χαρακτηρίζεται ως κάτι μοναδικό, ξεχωριστό και έχει το 

δικό του προσωπικό ιδιοσυστατικό εξοπλισμό ζώντας όμως μέσα σε ένα 

συγκεκριμένο κοινωνικό περιβάλλον. 

Ο κάθε άνθρωπος όμως ανήκει σε  διάφορες κοινωνικές ομάδες  

διαδραματίζει διάφορους κοινωνικούς ρόλους, ανήκει σε μια οικογενειακή, μια 

ταξική, μια εθνική, πολιτιστική και φυλετική ομάδα και ο οποίος δέχεται τις 

επιδράσεις της οργανωμένης κοινωνίας με τη μορφή των θεσμοθετημένων 

κανόνων. 

Με αποτέλεσμα ο άνθρωπος, η φύση, ο οργανισμός, το ψυχικό φαινόμενο, 

το άτομο και η κοινωνία συνυπάρχουν, αλληλοεπηρεάζονται  και 

αλληλοδιαμορφώνονται. Η προσέγγιση της ανθρώπινης προσωπικότητας 

χρειάζεται την αντιμετώπιση του ατόμου ως σύνολο. 

Από τους πολλούς ορισμούς  που έχουν δώσει τις τελευταίες δεκαετίες οι 

ψυχολόγοι ο πιο πληρέστερος είναι αυτός που ορίζει  την  προσωπικότητα ως 

την ενότητα και ακεραιότητα του ατόμου, το σύνολο των διακριτικών του 

χαρακτηριστικών και της ιδιοτυπίας της συμπεριφοράς του (Allport, 1961). 

Για να κατανοήσουμε την ανθρώπινη προσωπικότητα και την έκφραση της 

που είναι η συμπεριφορά αλλά και τις διαφορές της προσωπικότητας πρέπει να 

μην θεωρούνται τα χαρακτηριστικά σαν κάτι βιολογικά ή υπερβατικά δεδομένο, 

σταθερό και αναλλοίωτο (Southwell, 1978). 

Υπεύθυνοι για την ανάπτυξη, τη διαμόρφωση, και την τροποποίηση της 

ανθρώπινης συμπεριφοράς είναι οι εξής παράγοντες: ο γενετικός και ο 
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περιβαλλοντικός. Αυτοί οι δυο παράγοντες αλληλεπιδρούν μεταξύ τους και 

αυτή η αλληλεπίδραση είναι εκείνη που από τη στιγμή της σύλληψης 

διαμορφώνει τη συμπεριφορά αλλά και τη διαφοροποιεί. 

Ο ανθρώπινος οργανισμός γεννιέται με μία μοναδική αποσκευή το 

ιδιαίτερο γενετικό υλικό το οποίο  του επιτρέπει να διατηρηθεί στη ζωή. 

Το γενετικό υλικό όμως δεν είναι από μόνο του υπεύθυνο για την ανάπτυξη 

και την εξέλιξη της προσωπικότητας. Τα χαρακτηριστικά που κάθε άτομο 

αναπτύσσει είναι συνδυασμός, αποτέλεσμα της παράλληλης επίδρασης και 

αλληλεπίδρασης των κληρονομικών δυνατοτήτων των ερεθισμάτων και 

εμπειριών που το άτομο δέχεται από το περιβάλλον του (Thibault, 1978). 

Το περιβάλλον είναι  όλοι οι εξωτερικοί παράγοντες στον ανθρώπινο 

οργανισμό, είναι το φυσικό, το κοινωνικό και το πολιτισμικό περιβάλλον. Το 

φυσικό περιβάλλον είναι το περιβάλλον στο οποίο γεννιέται ζει και δρα το 

άτομο, και το οποίο μπορεί να το μεταμορφώσει. Το κοινωνικό και πολιτισμικό 

όμως περιβάλλον το δημιουργεί από την αρχή είναι η κοινωνική οργάνωση, με 

τους θεσμούς  τους κανόνες και την ιστορία της, τις αξίες που ο άνθρωπος έχει 

αναπτύξει(Parsons, 1964). 

Η προσωπικότητα επηρεάζεται και διαμορφώνεται από τους κανόνες και 

τους θεσμούς του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου αλλά και από τις αρχές και 

αξίες των ομάδων ή υποσυνόλων. Το άτομο δηλαδή επηρεάζεται και 

διαμορφώνει τη συμπεριφορά του από την οικογένεια, το σχολείο, την 

κοινωνική τάξη, το επάγγέλμα κ.α. Οι συνδυασμοί των περιβαλλοντικών και 

γενετικών επιδράσεων είναι πολλοί και η σημασία τους καθοριστική για τη 

διαμόρφωση της προσωπικότητας.(Ιωάννου Ν. Παρασκευόπουλου, 1998 σελ. 

44-47 - Νασιάκου Μαρία/ Χατζή Αλεξάνδρα,Φατούρου-Χαρίτου Μίκα, 1999). 
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2.5. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΑΤΟΜΟΥ 

 

Χαρακτηριστικό ορίζεται ως μια προδιάθεση του ατόμου να 

συμπεριφέρεται με συγκεκριμένο τρόπο. 

Τα χαρακτηριστικά σύμφωνα με τον Allport, Eysenck και τον R. Cattell, οι 

οποίοι είναι οι σημαντικότεροι εκπρόσωποι των θεωριών των χαρακτηριστικών 

προσωπικότητας, αποτελούν τους θεμελιώδεις δομικούς λίθους της 

προσωπικότητας του ανθρώπου. 

Τα χαρακτηριστικά προσωπικότητας είναι υπεύθυνα για τη σταθερότητα 

της συμπεριφοράς ενός ατόμου μέσα στο χρόνο και σε διαφορετικές 

καταστάσεις. 

Άνθρωποι  με επιθετική προδιάθεση ίσως αντιλαμβάνονται πιο γρήγορα 

από τους άλλους τις προσβολές και αντιδρούν προκλητικά. Τα άτομα διαφέρουν 

μεταξύ τους  στο βαθμό  στον  οποίο εκδηλώνουν οποιοδήποτε χαρακτηριστικό 

προσωπικότητας. Δηλαδή όλοι οι άνθρωποι βιώνουν  αγχωτικές καταστάσεις 

κατά καιρούς όμως το άτομο που έχει σε υψηλό βαθμό το χαρακτηριστικό του 

άγχους  το πιο πιθανόν  είναι να νιώσει άγχος σε ένα ευρύτερο φάσμα 

περιστάσεων απ’ ότι ένα άλλο άτομο που έχει σε χαμηλό βαθμό το ίδιο 

χαρακτηριστικό. 

Σύμφωνα με τον Eysenck, υπάρχουν τρεις  βασικές διαστάσεις της 

προσωπικότητας, η πρώτη ονομάζεται εσωστρέφεια-εξωστρέφεια(Ι-Ε),η 

δεύτερη νευρωτισμός-σταθερότητα(Ν) και η τρίτη ψυχωτισμός-σταθερότητα(Ρ). 

Ο εσωστρεφής είναι συγκρατημένος, σοβαρός, ενδιαφέρεται για  μοναχικές 

δραστηριότητες όπως το διάβασμα, είναι ήσυχος και απόμακρος. Ο εξωστρεφής 

είναι κοινωνικός, διαχυτικός, αυθόρμητος ανήσυχος, αισιόδοξος και εύθυμος. 

Τα άτομα που παρουσιάζουν υψηλό βαθμό νευρωτισμού είναι ιδιότροπα, 

ανυπόμονα και πολύ συναισθηματικά στενοχωριούνται και αγωνιούν εύκολα 

και συχνά είναι θλιμμένα. 
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Τα άτομα με υψηλό βαθμό ψυχωτισμού είναι επιθετικά και εχθρικά, δεν 

εκδηλώνουν κανένα συναίσθημα και αντιστέκονται στα κοινωνικά ήθη. 

Όσοι παρουσιάζουν υψηλό βαθμό νευρωτισμού θεωρούνται πιο ευάλωτοι 

στη νευρωτική ασθένεια, αντίστοιχα και όσοι παρουσιάζουν υψηλό βαθμό 

ψυχωτισμού γίνονται πιο ευάλωτοι στην ψύχωση, κάτω από πιεστικές και 

αγχογόνες συνθήκες. 

Η πλειονότητα των ανθρώπων βρίσκεται στο μέσο των αξόνων 

εσωστρέφειας–εξωστρέφειας και νευρωτισμού-σταθερότητας. Στη διάσταση 

ψυχωτικού-σταθερότητας, oι περισσότεροι άνθρωποι βρίσκονται στο άκρο της 

σταθερότητας. Η πλειονότητα των νευρωτικών ασθενών έχουν υψηλού βαθμού 

νευρωτισμό. 

Οι εγκληματίες και τα άτομα με αντικοινωνική συμπεριφορά παρουσιάζουν 

υψηλού βαθμού εξωστρέφειας και νευρωτισμού. Αυτοί οι άνθρωποι έχουν 

μειωμένη ικανότητα εκμάθησης και εσωτερίκευσης κοινωνικών 

κανόνων.(Ποταμιανός Γρηγόρης, 2000). 

 

 

 

2.6.  ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑ 

 

Ο Pinatel, ένας από τους συγγραφείς που μελέτησαν την εγκληματική 

προσωπικότητα υποστηρίζει ότι δεν υπάρχει, μεταξύ των εγκληματιών και των 

ατόμων που δεν έχουν εγκληματήσει, διαφορά φύσης αλλά βαθμού. Οι 

εγκληματίες διακρίνονται από τους άλλους ανθρώπους  ως προς τέσσερις 

διαστάσεις του κεντρικού πυρήνα της εγκληματικής προσωπικότητας: τον 

εγωκεντρισμό, την επιδεξιότητα, την επιθετικότητα και την συναισθηματική 

αδιαφορία. 

Συγκεκριμένα ο εγωκεντρισμός είναι η τάση να συσχετίζει κανείς τα πάντα 

με τον εαυτό του, η ανικανότητα να κρίνει κανείς ένα ηθικό πρόβλημα κάτω 
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από μια άποψη διαφορετική από τη δική του  και η τάση να αντιδρά στην 

ματαίωση μέσα από το πείσμα  και το θυμό. Ο εγωκεντρισμός επιτρέπει στον 

εγκληματία να πείθει τον εαυτό του ότι η παράβαση στην οποία έχει προβεί 

είναι νόμιμη και δεν ενδιαφέρεται για το στίγμα  που συνδέεται με το 

προβλεπόμενο έγκλημα. 

Άλλο χαρακτηριστικό είναι η επιδεξιότητα ,δηλαδή το ευμετάβλητο που 

είναι ένας συνδυασμός απρόβλεπτου, ανοργανωσιάς και αστάθειας του 

χαρακτήρα  που εμποδίζουν τον εγκληματία να έχει αναστολές λόγω της 

απειλής της ποινής. Ο εγκληματίας δεν σκέφτεται τις συνέπειες που θα έχει η 

πράξη που διαπράττει μόνο αφήνεται στην επιθυμία της στιγμής. 

Το τρίτο χαρακτηριστικό είναι η επιθετικότητα όπου ορίζεται η ενέργεια η 

οποία επιτρέπει στον εγκληματία να ξεπεράσει τα εμπόδια κατά τη διάρκεια του 

περάσματος στην πράξη. 

Και τέλος η συναισθηματική αδιαφορία η οποία ορίζεται σαν μια παντελής 

έλλειψη αλτρουιστικού συναισθήματος και συμπόνιας  όπου ο εγκληματίας 

γίνεται αναίσθητος  απέναντι στους πόνους του θύματος του και αδυνατεί να 

αισθανθεί  ενοχή γι’ αυτό που έχει προκαλέσει. Αυτή η κατάσταση ψυχολογικής 

ψυχρότητας πιθανόν να προέρχεται από παιδαγωγικές ή σωματικές 

ελλείψεις.(Ποταμιανός Γρηγόρης,  2000). 

 

 

2.7. ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΑΣ 

 

Η  οικογένεια είναι ένας από τους σημαντικότερους θεσμούς της κοινωνίας 

και είναι υπεύθυνη για την ανατροφή, την προστασία και την σωστή ανάπτυξη 

των παιδιών. Η μητέρα από τη στιγμή που θα γεννήσει ένα παιδί, με τη βοήθεια 

του πατέρα,  πρέπει να του μεταδώσει όλα τα απαραίτητα εφόδια τα οποία θα 

τον βοηθήσουν στην πορεία της ζωής του. 
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Όταν το παιδί κατά τη διάρκεια της ζωής του στερηθεί αυτά τα εφόδια τότε 

έχει ελλείψεις παιδαγωγικές και σωματικές. Οι ελλείψεις αυτές προέρχονται από 

σοβαρά κενά διαπαιδαγώγησης αρχικά των γονιών και στη συνέχεια των άλλων 

εκπαιδευτών που έχουν ως ρόλο να ευνοήσουν την διανοητική, συναισθηματική 

και ηθική ανάπτυξη του παιδιού ακόμα και να το καταστήσουν ικανό να 

χειρίζεται αφηρημένες έννοιες, να εγγράφεται μέσα στο χρόνο και να 

αυτοκυριαρχείται. 

Αν οι υπεύθυνοι ενήλικες δεν αναλάβουν αυτόν το ρόλο τότε το παιδί 

γινόμενο έφηβος θα παραμείνει προσηλωμένο σε συμπεριφορές παρορμητικές, 

ανεύθυνες και αντικοινωνικές. 

Τα παιδιά, που από την οικογένεια τους για διάφορους λόγους είχαν 

ελλιπής προσοχή και  οι γονείς δεν έδειχναν ενδιαφέρον γι’ αυτά, για το που 

βρίσκονται τις ώρες που δεν είναι στο σπίτι αλλά και τις παρέες που έχουν, 

μεγαλώνοντας γίνονται οι ίδιοι αδιάφοροι  για τον εαυτό τους αλλά και για τους 

συνανθρώπους τους. 

Αρκετά συχνά το πορτραίτο των σχέσεων ανάμεσα στους γονείς και στον 

μελλοντικό εγκληματία είναι φορτωμένο από αμέλεια, αδιαφορία, απόρριψη, 

απουσία, άγνοια, παραλογισμό, ψυχρότητα και σκληρότητα. Συνήθως αυτή η 

έλλειψη διαπαιδαγώγησης προκύπτει με τη σειρά της από μια 

απροσαρμοστικότητα της οικογένειας ή των γονέων: αλκοολισμός, 

εγκληματικότητα του πατέρα, απουσία του πατέρα από το σπίτι για μικρά αλλά 

και μεγάλα  χρονικά διαστήματα. 

Σύμφωνα  με τον Patterson (1980-1987) οι γονείς πρέπει να 

συγκεντρώνουν τρεις προϋποθέσεις για να μάθουν τα παιδιά τους να 

συμπεριφέρονται σωστά. Συγκεκριμένα θα πρέπει να προσέχουν τις πράξεις του 

παιδιού, πράγμα που προϋποθέτει ότι ενδιαφέρονται γι’ αυτό, να βλέπουν τις 

επιλήψιμες πράξεις του παιδιού και να τις αναγνωρίζουν ως τέτοιες και τέλος να 

τιμωρούν αυτές τις παρεκκλίνουσες πράξεις. 
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Η σκληρή απόρριψη των γονιών ή η υπερπροστασία, σε συνδυασμό με  

διαφωνίες των γονιών ως προς τη διαπαιδαγώγηση, που προκαλούν μια έντονη 

οικογενειακή δυσλειτουργία ,έχουν ως αποτέλεσμα την αντίδραση του παιδιού 

και τη διαφυγή από κάθε πρότυπο πειθαρχίας. Το παιδί έχει ανάγκη από 

ζεστασιά, συμπάθεια και στοργή. 

Οι γονείς πρέπει να αποδέχονται την όποια  συμπεριφορά παρουσιάζει το 

παιδί τους και να μην το κρίνουν ούτε να το χαρακτηρίζουν κακό για τις πράξεις 

του και να του επιβάλλουν ποινές γιατί έτσι συσσωρεύει θυμό που μπορεί να 

εκδηλωθεί ως επιθετικότητα. 

Τα  παιδιά που βιώνουν την έλλειψη αγάπης και την παραμέληση στην 

οικογένεια  μεγαλώνοντας αναπαράγουν τα ίδια πρότυπα στην οικογένεια 

τους.(Cusson Μaurice,  2002). 

 

 

 

2.8. Η ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΑΤΟΜΟΥ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΔΙΑΠΡΑΞΗ 

ΕΝΟΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ 

 

Σύμφωνα με τον Freud η προσωπικότητα αποτελείται από τρία 

αλληλοεξαρτώμενα στρώματα που είναι: το Εκείνο, το Εγώ και το Υπερεγώ. 

Ο Freud υποστηρίζει ότι η προβληματική συμπεριφορά οφείλεται στην 

αδυναμία του Εγώ να αντιμετωπίσει θετικά και εποικοδομητικά κάποιες 

δύσκολες καταστάσεις. 

Το εκείνο είναι το ασυνείδητο μέρος της ψυχικής ζωής και περιλαμβάνει τα 

ένστικτα τις πρωτόγονες ορμές και τις απωθημένες επιθυμίες. 

Είναι το πρωτογενές, το πρωτόγονο μέρος της ψυχικής συσκευής, δεν έχει 

όρια, είναι άχρονο και άλογο. Το Εκείνο έχει δυο κίνητρα τη libido όπου είναι 

μια γενετήσια ορμή για ηδονή και το ένστικτο της καταστροφής (Todestied). To 

ένστικτο αυτό παράγει παρορμήσεις σκληρότητας, επιθετικότητας, 
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καταστροφικότητας. Η ικανοποίηση και των δυο ρυθμίζεται από το Εγώ με 

πραγματικούς και αποτελεσματικούς τρόπους. 

Το Εγώ είναι ο πραγματικός  εαυτός μας, το συνειδητό μέρος  της ψυχικής 

συσκευής το οποίο αναπτύσσεται καθώς το άτομο μεγαλώνει  συναναστρέφεται 

με τους ανθρώπους αναπτύσσει επαφές, αντιλαμβάνεται, σκέφτεται και ενεργεί. 

Και τέλος  το Υπερεγώ είναι  το σύνολο των κανόνων που διέπουν τις 

πράξεις του ανθρώπου όπως τους ορίζει η κάθε κοινωνία και το οποίο σύμφωνα 

με το Freud δημιουργείται κατά την παιδική ηλικία τότε που το παιδί υιοθετεί 

τρόπους συμπεριφοράς των μεγαλύτερων του. Το άτομο για να έχει ψυχική 

ηρεμία και υγεία απαραίτητη προϋπόθεση είναι αυτά τα τρία στοιχεία να 

βρίσκονται σε αρμονική ισορροπία. 

Όταν τα τρία στοιχεία συγκρούονται μεταξύ τους τότε έχουμε ενδοψυχική 

σύγκρουση  που σημαίνει ότι το άτομο αδυνατεί να δώσει λύση στις 

συγκρούσεις και κινδυνεύει από νευρώσεις και άλλες ψυχικές διαταραχές. 

Το άτομο είναι ένας ζωντανός οργανισμός το οποίο ζει και δρα μαζί με ένα  

σύνολο ανθρώπων μέσα στην κοινωνία. Ο κάθε άνθρωπος μεγαλώνοντας θέτει 

στόχους για τη ζωή του και για την κοινωνία στην οποία ζει. Καθημερινά 

συνδέεται  με ανθρώπους είτε από τη δουλειά του είτε μέσα από μια παρέα 

φίλων είτε από κάποιο άλλο χώρο όπου έτυχε να βρεθεί. Μέσα από την επαφή 

που έχουμε με τους συνανθρώπους μας αποκτάμε γνωριμίες και αναπτύσσουμε 

σχέσεις μαζί τους οι οποίες άλλοτε είναι καλές και άλλοτε όχι. 

Οι σχέσεις αυτές επηρεάζονται από την προσωπική άποψη και επιλογή του 

καθενός και ή οδηγούν σε  ευχάριστες καταστάσεις ή σε δυσάρεστες όπως μία 

σύγκρουση ή μια κρίση. Το άτομο μετά από μια αιφνίδια, αγχωτική κατάσταση 

που το καταβάλλει βιώνει δυσάρεστα συναισθήματα. 

Ο θυμός είναι ένα συναίσθημα που πηγάζει από το αίσθημα που έχει 

κάποιος ότι αδικήθηκε και το οποίο δεν δημιουργείται από την κατάσταση 

καθαυτή  αλλά από το πως ο ίδιος βλέπει την κατάσταση. 
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Το αίσθημα της αδικίας θα προκύψει ή όχι αναλόγως με το πρόσωπο, τη 

στιγμή και την περίπτωση όπου το πρόσωπο θα προχωρήσει από το συναίσθημα 

οργής σε λόγια οργής και  πράξεις οργής.O εγωκεντρισμός του ατόμου, τον 

οδηγεί στο αίσθημα ότι έχει αδικηθεί από κάποιο άτομο ή από την κοινωνία 

γενικότερα και αυτό τον οδηγεί στην ανάγκη να εκδικηθεί με σκοπό να 

υπερασπίσει τον εαυτό του και τα δικαιώματα του. Το άτομο είναι 

προσκολλημένο στο παρόν και στην αδικία που υπέστη, με αποτέλεσμα να μην 

μπορεί να ελέγξει τις οργισμένες χειρονομίες του. Ο θυμός είναι ένα  

παρεξηγημένο συναίσθημα κατά το οποίο οι άνθρωποι έχουν την τάση είτε να 

το φοβούνται είτε να το αφήνουν να τους κυριαρχεί που σημαίνει ότι 

συσσωρεύεται και την επόμενη φορά θα εμφανιστεί ακόμα πιο έντονο. 

Ο θυμός σε συνδυασμό με διάφορες  άλλες ουσίες όπως αλκοόλ, τσιγάρο, 

ηρεμιστικά, υπνωτικά και αντικαταθλιπτικά  μπορεί να οδηγήσει σε κάποια 

επιθετική συμπεριφορά ή ακόμα και στο έγκλημα. 

Όλες αυτές οι ουσίες παρεμβαίνουν στη βιοχημεία των συναισθημάτων και 

η χρήση τους κατά τη διάρκεια μιας κρίσης περικλείει σημαντικούς κινδύνους 

,επειδή αυτά τα χάπια παρεμποδίζουν την αυτό-ρύθμιση του συναισθήματος, η 

οποία χρειάζεται για να προάγει την ίαση. Πολλές ουσίες έχουν 

μακροπρόθεσμες επιδράσεις, προκαλώντας ψυχολογικά προβλήματα. 

Συγκεκριμένα το οινόπνευμα  μπορεί να κάνει κάποιον να χάσει τις  

κοινωνικές του αναστολές και στους εσωτερικούς φραγμούς που τον  

εμποδίζουν να μετατρέπει τις βίαιες  παρορμήσεις σε βίαιες πράξεις και να 

κάνει κακό στον εαυτό του ή σε κάποιον άλλο. 

Ακόμα από μια ψυχολογική κρίση προκαλείται και μια άλλη ασθένεια η 

κατάθλιψη. Η κατάθλιψη συνοδεύεται από συμπτώματα όπως πεσμένη διάθεση  

ή κακοδιαθεσία, απώλεια ενδιαφέροντος για το περιβάλλον, τον έξω κόσμο και 

αίσθημα κόπωσης και απάθειας, σαν τίποτα να μην αξίζει τον κόπο. 

Πιο συγκεκριμένα η ζωή του ατόμου διαποτίζεται από μια αρνητική εικόνα 

για τον εαυτό του και για τους άλλους. Αυτή η καταθλιπτική διάθεση αν δεν 
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επιλυθεί θετικά η κρίση που περνάει το άτομο μπορεί να καταλήξει σε μια 

ψυχική δυσλειτουργία. Η διάθεσή του είναι σχεδόν πάντα κακή και κάνει 

συνεχώς άσχημες σκέψεις. Στις βαριές περιπτώσεις κατάθλιψης όπως είναι και 

η μανιοκατάθλιψη το άτομο είναι δυνατόν να αναπτύξει παράλογες και 

μεγαλεπήβολες σκέψεις που πολλές φορές συνοδεύονται και από ακραίες ή 

επικίνδυνες (έως καταστροφικές) πράξεις. 

Στο μυαλό του καταθλιπτικού οι αρνητικές σκέψεις ξεπηδούν αυτόματα  

και δεν του αφήνουν περιθώρια να σκεφτεί με καθαρό μυαλό τις πράξεις του 

αλλά και τις συνέπειες των πράξεών. Το άτομο αυτό  βιώνοντας  κάποια κρίση 

σε μια φάση της ζωής του και έχοντας μέσα του έντονο θυμό προς κάποιο 

πρόσωπο σε μία σύγκρουση που θα έχει μαζί του προβαίνει σε εγκληματική 

ενέργεια.(Glenys Parry, 1996 - Τσαρούχης Κώστας,  2000 - Cusson Maurice, 

2002 - Ιωάννου Ν. Παρασκευοπούλου,  1998). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ III 

 

 

3.1. ΑΝΘΡΩΠΟΚΤΟΝΙΑ 

 

Η ανθρωποκτονία θεωρείται ανέκαθεν ως ένα από τα σοβαρότερα 

προβλήματα. Κάθε άτομο πρέπει να είναι σεβαστό και η ζωή του να είναι ιερή, 

με την έννοια ότι κανένας δεν έχει το δικαίωμα να αφαιρέσει τη ζωή κάποιου 

άλλου συνανθρώπου του. Κατά βάση όμως, η ανθρωποκτονία θεωρείται ως 

θανάσιμο αμάρτημα, διότι πυρήνας της ανθρωποκτονία είναι ο εγωισμός ο 

οποίος και αυτός από την πλευρά του αντιμετωπίζεται ως θανάσιμο αμάρτημα. 

Η ανθρωποκτονία τις περισσότερες φορές γίνεται για λόγο κάποιου αιτίου 

ή αφορμής. Πολλοί άνθρωποι γίνονται ανθρωποκτόνοι από πάθος, για 

χρηματισμό, για γενετήσιους  ή ψυχοπαθολογικούς παράγοντες, για λόγους 

φιλονικίας, αντεκδίκησης και ξεκαθαρίσματος λογαριασμών. Η βάση της 

ανθρωποκτονίας ξεκινάει από  παλιά από τα αρχαία χρόνια. Παλαιότερα είχαμε 

δύο ειδών ανθρωποκτονίες. 

Αφενός κατά μεγαλύτερο ποσοστό ανθρωποκτονίες ως αποτέλεσμα 

συμπλοκών και φιλονικιών για λόγους τιμής  ή αντεκδίκησης και αφετέρου 

ανθρωποκτονίες σχετιζόμενες με ληστείες. Συνήθως οι συμπλοκές γίνονταν 

δημόσια και με τη συμμετοχή περισσότερων προσώπων, που παρενέβαιναν σε 

ένδειξη αλληλεγγύης, οι δε ανθρωποκτονίες επέρχονταν λόγο μιας 

κλιμακούμενης βίας, ενώ στις ληστείες παρατηρούνταν σκληρή αντιπαράθεση 

των αποφασισμένων για όλα ληστών με τα θύματά τους που και αυτά 

υπερασπίζονταν την περιουσία τους με κάθε τρόπο. 

Μάλιστα ο ΄΄ηρωικός΄΄ χαρακτήρας των ανθρωποκτόνων εκείνης της 

εποχής και η σύνδεση τους με το αγαθό της τιμής συντελεί ώστε αυτές να είναι 
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ιδιαίτερα συχνές και να αντιμετωπίζονται νε επιείκεια μέσω του θεσμού της 

χάριτος. 

Στην νεότερη εποχή  λόγο φιλονικιών κυρίως σε περιπτώσεις ανθρώπων 

που γνωρίζονται μεταξύ τους, έχουν απασχολήσει από παλαιότερα τη 

δικαιοσύνη και συνηθίζουν να ΄΄ξεκαθαρίζουν΄΄ τις διαφορές τους με όπλα., 

αλλά έχουμε εξίσου ανθρωποκτονίες που διαπράττονται σε ένα πλαίσιο 

οικογενειακό καθώς και ανθρωποκτονίες που σχετίζονται με βιασμούς ή έχουν 

κάποιο άλλο κίνητρο όπως πολιτικές δολοφονίες. 

Συνήθως οι ανθρωποκτόνοι γνωρίζονται με το θύμα τους και οι ρόλοι τους 

είναι ανταλλάξιμοι δηλαδή ανήκουν στον ίδιο κοινωνικοοικονομικό κύκλο ή 

έχουν και παρόμοια ηλικία κυρίως όμως αναφέρετε ότι προέρχονται από 

κατώτερα κοινωνικοοικονομικά στρώματα και το έγκλημα συνήθως έχει 

σκοτεινό και μοναχικό χαρακτήρα. 

Βέβαια τα τελευταία χρόνια αναφέρετε ότι τα δεδομένα έχουν αλλάξει και 

ότι δεν μπορεί εύκολα να εντοπιστεί ο δράστης στον κύκλο των γνωστών του 

θύματος. Επίσης παρατηρείται δυσαναλογία κινήτρου και αποτελέσματος 

δηλαδή κάποιες φορές δεν μπορούμε να σκεφτούμε κάποιο ειδικότερο κίνητρο, 

ώστε να απαντήσουμε στο κλασσικό εγκληματολογικό ερώτημα περί του ποιος 

οφείλετε και έτσι να διαμορφώσουμε ένα κύκλο πιθανών δραστών. Ένα άλλο 

πρόβλημα είναι η διερεύνηση των ορίων δράσης του εγκληματία, μπορεί 

δηλαδή  να διαφεύγει εύκολα ο δράστης από το ένα μέρος στο άλλο χωρίς να 

συλλαμβάνεται. 

Τέλος σημαντικό ζήτημα είναι η αλλαγή του κώδικα τιμής που τηρείτε 

παλαιότερα από την πλευρά του δράστη. Όταν ενεργούν π.χ. σε περίπτωση 

ληστείας, δεν θέτουν πλέον στον άλλο το δίλημμα τα λεφτά ή τη ζωή σου αλλά 

αποβλέπουν συνήθως και στα λεφτά και στη ζωή του άλλου,  ώστε να μειώσουν 

έτσι τους κινδύνους της αποκάλυψής τους. 

Επίσης είναι ικανοί να σκοτώσουν ορισμένες φορές και όσους 

παρευρίσκονται ως μάρτυρες εκείνη τη στιγμή ακριβώς για να έχουν τη 
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σιγουριά ότι δεν θα αποκαλυφθούν. Αυτή η νέα κατάσταση που δημιουργείται 

στην εγκληματολογία φαίνεται ότι είναι υπό έλεγχο και ότι οι αρμόδιες 

υπηρεσίες καταφέρνουν τις περισσότερες  φορές να εξιχνιάσουν πολλές 

ανθρωποκτονίες. Σημαντικό ρόλο στην αποκάλυψη του δράστη έχουν και οι 

ιατροδικαστικές εξετάσεις που γίνονται όπου ο ίδιος ο ιατροδικαστής μπορεί να 

αποκαλύψει τον τρόπο και χρόνο τέλεσης της ανθρωποκτονίας  και να βοηθήσει 

τις αρμόδιες υπηρεσίες να έρθουν πιο κοντά στο δράστη. 

 

 

3.2.  ΑΙΤΙΑ ΑΝΘΡΩΠΟΚΤΟΝΙΑΣ 

 

3.2.1. ΑΤΟΜΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 

 

ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΗΛΙΚΙΑ 

 

 

Η ανθρωποκτονία είναι ένα από τα εγκλήματα που διαπράττονται και από 

τα δυο φύλα άντρας, γυναίκα. Και οι δυο εγκληματούν όμως με διαφορά στη 

συχνότητα των εγκλημάτων και για διαφορετικούς λόγους. Αυτό συμβαίνει 

διότι  πρώτα από όλα υπάρχει διαφορά στη μυϊκή δύναμη του άνδρα και της 

γυναίκας. Λόγω της μειωμένης μυϊκής δύναμης οι γυναίκες έναντι των ανδρών 

επιδεικνύουν μεγαλύτερη μετριοπάθεια και αυτοσυγκράτηση στις κρίσιμες 

στιγμές και πολλές φορές διοχετεύουν την επιθετικότητά τους προς τα μέσα, 

προς τον εαυτό τους, με τη μορφή εσωτερικής καταπίεσης και κατάθλιψης. Στη 

διαμόρφωση αυτού του τρόπου αντίδρασης σημαντικό ρόλο έπαιξε και η επί 

αιώνες μη ενεργό συμμετοχή της στην οικονομική και επαγγελματική ζωή 

καθώς και ο αυστηρός κοινωνικός έλεγχος που ασκείτο επάνω της. 
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Οι άντρες είναι οι  πρωταγωνιστές στις περισσότερες ανθρωποκτονίες, 

έχουν το ρόλο του θύματος αλλά και του θύτη. Αυτό συμβαίνει γιατί οι άντρες 

είναι αυτοί που ενδιαφέρονται για την υπεράσπιση του ανδρισμού τους. 

Οι άντρες εγκληματούν απέναντι στις συζύγους  ή στις συντρόφους  τους 

για λόγους όπως η απιστία, η ανάγκη των αντρών να έχουν την εξουσία στο 

γυναικείο φύλο και στην επίμονη προσπάθειά τους να κρατήσουν τη γυναίκα 

μέσα στη σχέση εξουσίας και κακοποίησης. 

Οι γυναίκες σε σχέση με τους άντρες εγκληματούν σε μικρότερο βαθμό. 

Στις λιγοστές υποθέσεις όπου ο θύτης είναι γυναίκα υπάρχει διαφορά στην 

επιλογή των θυμάτων σε σχέση με τις ανθρωποκτονίες όπου το θύτης είναι 

άντρας. Οι άντρες θύτες είναι πιο πιθανό να σκοτώσουν άτομα του ιδίου φύλου 

σε αντίθεση με τις γυναίκες θύτες που είναι πιθανό να σκοτώσουν άτομα του 

αντίθετου φύλου. Οι λόγοι για τους οποίους ο καθένας σκοτώνει είναι 

διαφορετικοί. Οι γυναίκες οδηγούνται στην ανθρωποκτονία των αντρών τους 

στην προσπάθεια τους να ξεφύγουν από μια σχέση κακοποίησης και ψυχικού 

πόνου που βίωναν σε μια προσπάθεια να προστατευτούν ή αυτοάμυνας σε 

αντίθεση με τους άντρες που σκοτώνουν επειδή οι σύζυγοί τους είναι άπιστοι. 

Η ηλικία είναι ένας άλλος παράγοντας  μεταξύ των δυο φύλων που 

εμπλέκονται σε μία ανθρωποκτονία. Οι άντρες σε σχέση με τις γυναίκες 

σκοτώνουν στην ηλικία των 15 με 19 χρόνων σε αντίθεση με τις γυναίκες που 

τα υψηλότερα ποσοστά ανθρωποκτονιών είναι στην ηλικία 20 με 24 χρονών. 

Στην ανθρωποκτονία, τα άτομα είναι περισσότερο πιθανό να έχουν ως 

στόχο άτομα της ίδιας ηλικιακής ομάδας από ότι μεγαλύτερα ή μικρότερα 

θύματα. Αυτό είναι αποτέλεσμα κυρίως της συχνότερης αλληλεπίδρασης 

μεταξύ των μελών της ίδιας ηλικιακής ομάδας, από ότι μεταξύ των μελών 

διαφορετικών ομάδων. Σε κάποιες περιπτώσεις, όπου συμπλέκονται 

μεγαλύτεροι με νεότερους, οι πρώτοι έχουν περισσότερες πιθανότητες να 

σκοτωθούν, διότι τα νεότερα άτομα είναι πιο παρορμητικά και καταφεύγουν 

ευκολότερα στη χρήση όπλου. Ενώ στις περισσότερες ανθρωποκτονίες 
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εμπλέκονται συγγενείς και γνωστοί, οι δολοφόνοι νεαρής ηλικίας είναι πιο 

πιθανό να κακοποιήσουν ξένους και να διαπράξουν συγχρόνως ανθρωποκτονία 

και ληστεία, απ’ ότι οι δολοφόνοι μεγαλύτερης ηλικίας.(Alex Thio, 

«Παρεκλίννουσα συμπεριφορά») 

 

 

3.2.2.  ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 

 

Οι βιολογικές θεωρίες υποστηρίζουν πως στη βάση της παραβατικής 

συμπεριφοράς βρίσκονται παράγοντες που έχουν σχέση με τον οργανισμό του 

ατόμου. Οι βιολογικές μειονεξίες δεν επιτρέπουν στα άτομα να έχουν την 

κανονικότητα του φυσιολογικού ομαλού ανθρώπου και κατά συνέπεια την 

προσαρμογή σε δυσμενείς εξωτερικές συνθήκες που η ζωή είναι φυσικό να 

παρουσιάζει, με αποτέλεσμα να υπερβαίνουν τα επιτρεπτά πλαίσια κίνησης για 

μια ομαλή κοινωνική ζωή που θέτουν οι νόμοι της πολιτείας. Οι σύγχρονες 

θεωρίες αυτού του τύπου αναγνωρίζουν την αλληλοεπίδραση μεταξύ γενετικών 

και περιβαλλοντικών παραγόντων, όπως αυτή που εμφανίζεται και ασκείται, 

τόσο στη δομή του βιολογικού οργανισμού, όσο και στη συμπεριφορά π.χ. 

θεωρίες του Schuite (1971) και Towbin (1971) που υποστηρίζουν την ύπαρξη 

ορισμένων μορφών παραβατικής συμπεριφοράς και δυσλειτουργίας του 

εγκεφάλου, αναγνωρίζουν την επίδραση των κοινωνικό οικονομικών 

μεταβλητών στους παράγοντες διατροφής και σε άλλους περιβαλλοντικούς 

παράγοντες που φαίνεται πως συνδέεται με αυτή την εγκεφαλική δυσλειτουργία 

(Bell και Morrison, 1980). 

Μέσα σε ένα συγκεκριμένο περιβάλλον υπό δεδομένες συνθήκες ο καθένας 

μπορεί να ξεπεράσει κάποια στιγμή τα όρια του εαυτού του και να φτάσει στην 

τέλεση μιας εγκληματικής πράξης. Όμως αυτό θα είναι η εξαίρεση, η 

απρόβλεπτη πιθανότητα. Αντίθετα, σε ορισμένες άλλες περιπτώσεις οι 

πιθανότητες είναι πολύ μεγαλύτερες, είτε διότι ο δράστης από μικρός 
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εξοικειώθηκε στην ιδέα του εγκλήματος λόγω αρνητικών βιωμάτων και 

ανατροφής, είτε διότι υπάρχουν μέσα του κάποιες καταβολές που ενισχύουν τη 

ροπή προς την επιθετικότητα και την εγκληματικότητα. 

Η οικογένεια πράγματι διαδραματίζει ένα θεμελιώδη ρόλο στην 

φυσιολογική ανάπτυξη ενός ατόμου και η δυσλειτουργία της δηλαδή η έλλειψη 

συνεννόησης μεταξύ των μελών της οικογένειας μπορεί να έχει μοιραία 

επακόλουθα για την περαιτέρω ανάπτυξη του ατόμου, το οποίο ενδέχεται έτσι 

να προσκολληθεί από  αντίδραση σε παρέες που έχουν ως κύριο αντικείμενο 

δραστηριότητας την παραβατικότητα.(Φαρσεδάκη Ι., 1996 - Γεωργούλας 

Στράτος,  1997). 

 

 

ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΚΟΤΗΤΑ 

 

Μια άλλη θεωρία που απασχόλησε αρκετά τους επιστήμονες είναι εάν η 

εγκληματικότητα κληρονομείται. Η παράλληλη εξέλιξη της βιολογίας και η 

εδραίωση της στατιστικής ως μεθοδολογικό εργαλείο βοήθησαν σημαντικά την 

εγκληματολογική έρευνα στο χώρο της κληρονομικότητας. 

Υπάρχουν περιπτώσεις όπου μέσα σε ένα οικογενειακό περιβάλλον ήδη 

βρίσκονται άτομα τα οποία έχουν διαπράξει κάποιου είδους εγκληματικές 

πράξεις. Πρώτα από όλα διακρίνουμε τον έλεγχο της κληρονομικής τάσης προς 

την εγκληματικότητα μέσω της μελέτης απογόνων και γενεαλογικών δένδρων 

των οικογενειών. 

Τα άτομα τα οποία μέσα στην οικογένεια υπάρχει κάποιο ιστορικό συγγενή 

ο οποίος είχε στο παρελθόν παρουσιάσει κάποια εγκληματική συμπεριφορά, 

είναι περισσότερο πιθανό να εγκληματήσουν από άτομα τα οποία η οικογένεια 

δεν έχει ιστορικό εγκληματικής συμπεριφοράς. 

Στην κληρονομικότητα συμβάλλουν κατά το 1/4 ο πατέρας και η μητέρα, 

κατά το 1/16 οι παππούδες και κατά το 1/64 οι προπάπποι. Γύρω στα μέσα του 
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20ο αιώνα η ανθρωπολογική έρευνα αντικαθίσταται από τη βιοτυπολογική ή τη 

βιοχαρακτηρολογική. Έτσι μέσα από τα χρωμοσώματα που υπάρχουν στα 

κύτταρα των ανθρώπων και περιέχουν τα γονίδια, φορείς των κληρονομικών 

ιδιοτήτων, επιχειρείται να αιτιολογηθεί η εγκληματικότητα. 

Όπως είναι γνωστό κάθε κύτταρο έχει 23 ζεύγη χρωμοσωμάτων όπου το 

23ο ζεύγος είναι διαφορετικό στους άνδρες από τις γυναίκες. Η σύγχρονη 

γενετική προσπαθεί να αποδώσει την επιθετικότητα ορισμένων ατόμων στις 

χρωμοσωματικές του ανωμαλίες στην ύπαρξη του συνδρόμου klinefelter 

δηλαδή 47ΧΧΥ, του συνδρόμου ΄΄διπλού Υ΄΄ δηλαδή 47ΧΥΥ και της 

χρωμοσωματικής ανωμαλίας Υ, δηλαδή 46ΧΥQ+. 

Οι διάφορες έρευνες έδειξαν αυξημένα ποσοστά ατόμων του τύπου ΧΧΥ 

και ΧΥΥ ανάμεσα στους εγκληματίες χωρίς βέβαια κάτι τέτοιο να σημαίνει πως 

η εγκληματική ροπή είναι αποτέλεσμα ενός γονιδίου και μόνο, αφού σε όλο τον 

πληθυσμό βρίσκουμε άτομο με 47 και άτομα με 46 χρωμοσώματα χωρίς να 

είναι εγκληματίες, ενώ υπάρχουν εγκληματικές προσωπικότητες οι οποίες δεν 

παρουσιάζουν χρωμοσωματική ανωμαλία. 

Με στόχο να αποδειχθεί ο ρόλος της κληρονομικότητας στη διάπραξη 

εγκλημάτων ερευνήθηκε η εξέλιξη της ζωής διδύμων αδερφών. Σε  έρευνα που 

έγινε σε 13 ζεύγη μονογενών διδύμων (από το ίδιο ωάριο) βρέθηκε ποσοστό 

77% στην εγκληματική συμπεριφορά και των δύο (10 στους 13), ενώ σε 17 

ζεύγη διγενών διδύμων(από δύο ωάρια)βρέθηκε ποσοστό 12% ίδιας 

εγκληματικής εξέλιξης . 

Βασιζόμενη σε έρευνα που έγινε σε κρατούμενους  αγγλικών φυλακών, η 

αγγλίδα Πατρίτσια Τζέικομπς υποστήριξε ότι οι άνδρες που έχουν δύο 

χρωμοσώματα ΥΥ, δηλαδή ΧΥΥ αντί για ΧΥ, συνηθισμένη και αβλαβής 

χρωμοσωμική ανωμαλία έχουν εμφανείς επιθετικές τάσεις. Πράγματι μεταξύ 

των κρατουμένων η εμφάνιση της ανωμαλίας αυτής φαινόταν συχνότερη. 

Μεταγενέστερες έρευνες έδειξαν ότι η συχνότητα των ανδρών με ΥΥ  στο 

σύνολο του πληθυσμού είχε υποτιμηθεί. Κατά τη δεκαετία του 1980 
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απομονώθηκε ένα γονίδιο η μετάλλαξη του οποίου προκαλεί το σύνδρομο του 

εύθραυστου Χ. Πρόκειται για γενετική ασθένεια που προκαλεί νοητική 

καθυστέρηση. Ορισμένα από τα συμπτώματά της είναι η υπερκινητικότητα και 

η μεγάλη δυσκολία συγκέντρωσης. Βιάστηκαν να το βαπτίσουν ΄΄γονίδιο της 

εγκληματικότητας΄΄, όμως τελικά οι γενετιστές απέρριψαν οποιαδήποτε σχέση 

του με την εγκληματική συμπεριφορά. 

Εκτός όμως από τις σωματικές μεταβιβάζονται και ψυχικές ιδιότητες και 

χαρακτηριστικά της προσωπικότητας του ατόμου. Οι ψυχικές ιδιότητες που θα 

κληρονομηθούν αποτελούν προδιαθέσεις, η πραγματοποίηση των οποίων θα 

εξαρτηθεί από τις συνθήκες ζωής και τα βιώματα του ατόμου στο οικογενειακό 

και ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον.(Γεωργούλας Στράτος, 1997) 

 

 

ΨΥΧΙΚΗ ΑΣΘΕΝΕΙΑ 

 

Η έννοια της ψυχικής ασθένειας στη σημερινή εξελικτική φάση της 

επιστήμης μπορεί να σημαίνει μια πληθώρα διαφορετικών πραγμάτων και να 

υπόκεινται σε πολύμορφες και συχνά αλληλοσυγκρουόμενες θεωρητικές 

προσεγγίσεις. Η ψυχιατρική επιστήμη εκφράζει το σύνολο των μέσων και 

τεχνικών που χρησιμοποιεί η κοινωνία για να αναμορφώσει τα άτομα εκείνα 

που εκδηλώνουν αποκλίνουσες δομές συμπεριφοράς. 

 

Η ψυχική ασθένεια συγκεκριμένα μπορεί να σημαίνει: 

-Μια ετικέτα που περιγράφει κοινωνικά απαράδεκτες συμπεριφορές, 

επιτρέποντας στο άτομο να αποφύγει τις συνέπειες των αντικοινωνικών του 

ενεργειών. 

-Μια αυθαίρετη έννοια, που χρησιμοποιεί μια ιατρική ορολογία, 

παραπέμποντας στη βιολογική αρρώστια προκειμένου να συγκαλύψει τις 
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πραγματικές διαστάσεις του προβλήματος: την ύπαρξη δηλαδή διαταραγμένων -

διαπροσωπικών σχέσεων. 

Από τη μεριά της επιστημονικής εγκυρότητας και αξιοπιστίας η ψυχική 

ασθένεια μπορεί να σημαίνει: 

• Μια ψυχική διαταραχή με βιολογικές ρίζες, ανάλογες με την 

οργανική νόσο. 

• Μια ψυχική διαταραχή απόρροια ενδοψυχικών συγκρούσεων. 

• Μια ψυχική διαταραχή κοινωνικά προσδιορισμένη. 

Οι επιπτώσεις της υπεραφθονίας σημασιών που περιβάλουν την έννοια της 

ψυχικής ασθένειας γίνονται ιδιαίτερα αισθητές στη μελέτη της 

εγκληματικότητας και της επικινδυνότητας του ψυχικά ασθενή. Είναι δύσκολο 

να εκτιμηθεί η πραγματική έκταση της εγκληματικότητάς του, στο βαθμό που 

δεν υπάρχει ένας κοινά αποδεκτός ορισμός της ψυχικής ασθένειας και όταν 

αυτή μπορεί να σημαίνει οτιδήποτε για τον οποιοδήποτε. Οι ιδεολογικοί και 

υποκειμενικοί παράγοντες που παρεμβαίνουν στη διαμόρφωση της έννοιας της  

ψυχικής ασθένειας δυσχεραίνουν σημαντικά τη διερεύνηση των σχέσεων που 

αναπτύσσονται ανάμεσα σ’ αυτή και την εγκληματικότητα.(Τσαλίκογλου-

Κωστοπούλου Φωτεινή, 1984) 

 

 

 

ΤΡΟΠΟΣ ΔΙΑΠΡΑΞΗΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ ΑΠΟ ΨΥΧΙΚΑ ΑΣΘΕΝΕΙΣ 

 

Έχει διαπιστωθεί ότι όταν οι ψυχικά ασθενείς επιτελούν αδικήματα, αυτά 

γίνονται συνήθως χωρίς τη συνεργασία άλλων, χωρίς επιδεξιότητα, λιγότερο 

προσεκτικά. Δεν ενδιαφέρονται να αποφύγουν τη σύλληψη, αφήνουν χνάρια της 

πράξης τους και  δεν φροντίζουν για άλλοθι. Η πιθανότητα σύλληψης των 

ψυχικά ασθενών από τις διωκτικές αρχές, σε σχέση με τον ευρύτερο πληθυσμό, 

είναι προφανές ότι είναι αυξημένη. Αυτό οφείλεται ‘όχι στην αναγωγή της 
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ψυχικής ασθένειας σε ένα εγκληματογόνο παράγοντα, αλλά σε έναν παράγοντα 

ευκολότερης ανακάλυψης και σύλληψης από την αστυνομία. 

 

 

Ο ΜΥΘΟΣ ΤΗΣ ΑΙΤΙΩΔΟΥΣ ΣΧΕΣΗΣ ΨΥΧΙΚΗΣ ΑΣΘΕΝΕΙΑΣ 

ΚΑΙ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

 

Η αντίληψη για την επικινδυνότητα της ψυχικής ασθένειας εναρμονίζεται 

με την αποδοχή μιας αιτιώδους σχέσης ανάμεσα στην ψυχική ασθένεια και την 

εγκληματικότητα. Το έγκλημα στη συγκεκριμένη περίπτωση θεωρείται 

αποκλειστικό προϊόν μιας σοβαρής ψυχικής νόσου που αποδιοργανώνει πλήρως 

την προσωπικότητα του δράστη. Η ψυχική ασθένεια θεωρείται  ότι εισβάλει ως 

ξένο σώμα στην προσωπικότητα του μελλοντικού δράστη και τον κατακλύζει με 

τις νοσηρές διαδικασίες μιας ολοκληρωτικής αποδιοργάνωσης. Το άτομο 

μετατρέπεται σε έρμαιο που ακολουθεί πιστά τις προσταγές μιας ανεξέλεγκτης 

παθολογικής διαδικασίας που το κυριεύει. 

Η αιτιολογική σημασία της ψυχοπαθολογικής επεξεργασίας στο πέρασμα 

στην εγκληματική πράξη βρίσκεται στη νοσηρή κάμψη και αλλαγή της 

προσωπικότητας με τρόπο ώστε από την υποκειμενική πλευρά του 

χαρακτηρισμένου ως ψυχικά ασθενή η αντικειμενική πραγματικότητα να 

νοηματοποιείται με έναν ξεχωριστό τρόπο, να γίνεται ξένη και εχθρική προς 

αυτόν. Μέσα σε αυτά τα πλαίσια η αλλοτριωμένη προσωπικότητα και η 

υποκειμενικά αλλοτριωμένη πραγματικότητα έρχονται σε μια στιγμή σε 

σύγκρουση με τη μορφή του εγκλήματος. 

Η αλλοτριωμένη από την ψυχική ασθένεια προσωπικότητα θεωρείται ο 

ρυθμιστής της συνολικής συμπεριφοράς του ατόμου και ανάγεται σε μοναδικό 

προσδιοριστικό παράγοντα του περάσματος στην εγκληματική πράξη. 

Πολλές φορές η ύπαρξη της ψυχικής ασθένειας προβάλλεται μέσα από το 

έγκλημα. Το έγκλημα μοιάζει να αποτελεί το μοναδικό σύμπτωμα που να 
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πιστοποιεί την ύπαρξη της ψυχικής ασθένειας, εφόσον όλες οι ψυχικές, 

πνευματικές και διανοητικές λειτουργίες του δράστη παραμένουν άθικτες. Το 

βασικότερο χαρακτηριστικό γνώρισμα των εγκληματικών αυτών πράξεων είναι 

ότι εκτυλίσσονται σε ένα στενό διαπροσωπικό πλαίσιο. Τα θύματα συνδέονται 

με μια στενή οικογενειακή σχέση με το θύτη, έτσι ώστε οι φόνοι αυτοί να 

πλήττουν καίρια τις πανανθρώπινες αξίες της οικογένειας, του σπιτιού, των 

γενεαλογικών σχέσεων. Πρόκειται δηλαδή για εγκλήματα ενάντια στη φύση, 

ενάντια σε αυτούς τους νόμους που θεωρούμε ότι είναι βαθιά αποτυπωμένη 

στην οικογενειακή συνείδηση. 

Επιπλέον το έγκλημα εμφανίζεται αιφνίδια και απροειδοποίητα. Κανένα 

ίχνος στο περιβάλλον ή το ψυχισμό του  δράστη δεν προμηνύει την έκρηξη, την 

εκφόρτιση της ακραίας εχθρότητας. Τίποτα στην εξωτερική συμπεριφορά του 

δεν δηλώνει την ύπαρξη της διαταραχής, παρά μόνο όταν το άτομο οδηγείται 

στο έγκλημα. 

Πολλές φορές όμως η ύπαρξη της ψυχικής διαταραχής είναι πιθανό είτε να 

συγκαλύπτεται από το οικογενειακό περιβάλλον ως κοινωνικό στίγμα είτε να 

προσλαμβάνεται ως εκκεντρικότητα, να περνά απαρατήρητη και να αγνοείται. 

Πρόκειται για το φαινόμενο που ο Scheef χαρακτηρίζει ως 

άρνηση.(Τσαλίκογλου-Κωστοπούλου Φωτεινή,  1987) 

 

 

3.3. Τυπικά χαρακτηριστικά ανθρωποκτονιών 

 

Διάφορες μελέτες έχουν δείξει την ύπαρξη κάποιων τυπικών 

χαρακτηριστικών που επαναλαμβάνονται στα περισσότερα περιστατικά 

ανθρωποκτονιών. Όμως αυτά τα στοιχεία μπορούν να εντοπιστούν πρωτίστως 

στις ανθρωποκτονίες που διαπράττονται από τα άτομα της κατώτερης 

κοινωνικής τάξης και όχι σε εκείνες που διαπράττονται από τα άτομα της μέσης 

και της ανώτερης κοινωνικής τάξης. 
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Τα άτομα της κατώτερης κοινωνικής τάξης παραδοσιακά αποτελούν την 

συντριπτική πλειοψηφία των ανθρωποκτονιών. 

Εν τούτοις αυτό δεν σημαίνει ότι άτομα της ανώτερης κοινωνικής τάξης 

δεν εγκληματούν απλά τα χαρακτηριστικά των ανθρωποκτονιών στις οποίες 

εμπλέκονται άτομα της ανώτερης κοινωνικής τάξης διαφέρουν. Τα κυριότερα 

χαρακτηριστικά είναι ο χρόνος, ο τόπος και ο τρόπος τέλεσης μιας 

ανθρωποκτονίας τα οποία θα αναλύσουμε παρακάτω. 

 

 

3.3.1. Χρόνος Τέλεσης της Ανθρωποκτονίας 

 

Ως  χρόνος τέλεσης της πράξης θεωρείται ο χρόνος κατά τον οποίο α 

υπαίτιος ενέργησε ή όφειλε να ενεργήσει. Οι περισσότερες ανθρωποκτονίες 

διαπράττονται στην έξαψη  του πάθους και φαίνεται όντως να υπάρχει μία 

σχέση ανάμεσα στις εποχές του χρόνου και την ανθρωποκτονία. Ο αριθμός των 

ανθρωποκτονιών αυξάνεται προς το τέλος της άνοιξης και κατά τη διάρκεια του 

καλοκαιριού, με αποκορύφωμα τους μήνες του Ιουλίου και του Αυγούστου, 

κατά τη διάρκεια των οποίων οι πιθανοί θύτες και θύματα, που είναι μάλλον 

συγγενείς ,φίλοι και γνωστοί, παρά ξένοι μεταξύ τους, συναντιούνται συνήθως 

σε δημόσιους χώρους. Οι ανθρωποκτονίες συνήθως μειώνονται τις κρύες μέρες 

του φθινοπώρου και τις πρώτες μέρες της άνοιξης και μειώνονται ακόμα 

περισσότερο κατά τους χειμερινούς μήνες Ιανουάριο και Φεβρουάριο. 

Όμως ο αριθμός αυξάνει κατά το μήνα Δεκέμβριο, κυρίως λόγο των 

εορτών κατά τη διάρκεια των οποίων, όπως και τον Ιούλιο και τον Αύγουστο, 

έρχονται κοντά τα άτομα που είναι πιο πιθανό αν αναμειχθούν σε μια 

ανθρωποκτονία. Πολύ πιο δυνατή όμως από τη σχέση που υπάρχει ανάμεσα 

στην εποχή του χρόνου και την ανθρωποκτονία, είναι η σχέση που υπάρχει 

ανάμεσα στην ανθρωποκτονία και τις ημέρες της εβδομάδας, καθώς επίσης και 

τις ώρες της ημέρας. 
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Οι ανθρωποκτονίες γίνονται με μεγαλύτερη ταχύτητα τα βράδια του 

Σαββατοκύριακου, και ιδιαίτερα τα βράδια του Σαββάτου. Γι’αυτό το λόγο το 

περίστροφο το πιο πολυχρησιμοποιημένο όπλο στο φόνο είναι γνωστό ως το 

ειδικό όπλο του Σαββατοκύριακου. 

Στις ανθρωποκτονίες αυτές που γίνονται κατά τη διάρκεια του 

Σαββατοκύριακου οι πρωταγωνιστές τους είναι πιο πιθανό να είναι μέλη μιας 

οικογένειας, από ότι σε εκείνες που γίνονται κατά τη διάρκεια της υπόλοιπης 

εβδομάδας, οι πρωταγωνιστές των οποίων συνήθως είναι ξένοι μεταξύ τους. Ο 

λόγος είναι ότι οι άνθρωποι μένουν σπίτι τους περισσότερη ώρα τα 

Σαββατοκύριακα. 

Όμως όλα αυτά δεν ισχύουν για τα περιστατικά στα οποία εμπλέκονται 

άτομα της μέσης και ανώτερης κοινωνικής τάξης. Έρευνες έχουν δείξει ότι δε 

διαφοροποιούνται σημαντικά τα περιστατικά των ανθρωποκτονιών αυτών σε 

σχέση με τους μήνες του χρόνου ή τις μέρες της εβδομάδας. Οι ανθρωποκτονίες 

που διαπράττονται από άτομα ανώτερης κοινωνικής τάξης είναι πιο πιθανό, από 

τις αντίστοιχες που διαπράττονται από άτομα κατώτερης κοινωνικής τάξης, να 

είναι προμελετημένες και λιγότερο πιθανό να διαπραχθούν σε μια έκρηξη 

οργής. 

Υπάρχουν και απόψεις που εκφέρουν τη σχέση της ανθρωποκτονίας με την 

σελήνη. Ο ψυχίατρος Αrnold Leider ισχυρίστηκε ότι υπάρχουν περισσότερα 

περιστατικά ανθρωποκτονίας όταν υπάρχει πανσέληνος. Αντίθετα ο αστρονόμος 

Nicholas Sanduleak  ισχυρίστηκε ότι δεν υπάρχει καμία αλληλεξάρτηση 

ανάμεσα στις σεληνιακές φάσεις και τα ποσοστά των ανθρωποκτονιών. 

 

 

3.3.2. Τόπος Τέλεσης της Ανθρωποκτονίας 

 

Τόπος τέλεσης της ανθρωποκτονίας θεωρείται ο τόπος όπου ο υπαίτιος 

διέπραξε ολικά ή μερικά την αξιόποινη ενέργεια ή παράλειψη, καθώς και ο 
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τόπος όπου επήλθε ή σε περίπτωση απόπειρας έπρεπε σύμφωνα με την πρόθεση 

του υπαιτίου να επέλθει το αξιόποινο αποτέλεσμα. 

Οι άνδρες έχουν τις ίδιες πιθανότητες να διαπράξουν μια ανθρωποκτονία 

μέσα και έξω από το σπίτι, αλλά για τις γυναίκες είναι πολύ πιο πιθανό να 

σκοτώσουν μέσα στο σπίτι παρά έξω από αυτό. Στο σπίτι, οι γυναίκες 

σκοτώνουν πιο συχνά μέσα στην κουζίνα. Αυτό ίσως να συμβαίνει, διότι η 

κουζίνα είναι το μόνο μέρος όπου οι γυναίκες παραδοσιακά συνηθίζουν να 

χρησιμοποιούν μαχαίρι, το οποίο μπορεί να γίνει ένα επικίνδυνο όπλο, κατά τη 

διάρκεια ενός καυγά. Από την άλλη μεριά, η κρεβατοκάμαρα είναι το πιο 

επικίνδυνο μέρος για τη δολοφονία των γυναικών αφού εκεί πέφτουν πιο συχνά 

θύματα των συζύγων τους. Ίσως οι άνδρες να έχουν συνηθίσει να 

χρησιμοποιούν την κρεβατοκάμαρα ως μέρος όπου επιδεικνύουν τον 

΄΄ανδρισμό΄΄ τους,  με τη σεξουαλική κατάκτηση των γυναικών, και γι αυτό 

είναι πιο πιθανό να διαπράξουν μια ανθρωποκτονία εκεί. Οι γυναίκες 

συνηθίζουν να βρίσκονται την περισσότερη ώρα της ημέρας στο σπίτι και 

γι’αυτό το λόγο υπάρχουν περισσότερες πιθανότητες να δολοφονηθούν μέσα 

στο σπίτι. 

Επίσης και άλλα άτομα τα οποία περνάνε πολλές ώρες μέσα στο σπίτι όπως 

τα πολύ νεαρά άτομα, οι ηλικιωμένοι, τα άτομα που ανήκουν στις μειονότητες, 

οι έγγαμοι και οι άνεργοι, υπάρχουν περισσότερες πιθανότητες να 

δολοφονηθούν εκεί. 

 

 

3.3.3. Τρόπος  Τέλεσης  της  Ανθρωποκτονίας 

 

Το να σκοτώσει κανείς έναν άνθρωπο μπορεί να φαίνεται συγκλονιστικό 

και πολλές φορές αυτό διεγείρει τη φαντασία πολλών συγγραφέων μυστηρίου, 

οι οποίοι βοηθούν στη διάδοση της κοινής αντίληψης ότι οι δολοφόνοι συχνά 

χρησιμοποιούν μυστηριώδεις, εξωτικές, πανούργες ή πανέξυπνες μεθόδους. 
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Παρόλα αυτά τα στοιχεία δείχνουν ότι δεν υπάρχει τίποτα το εξαιρετικό στις 

μεθόδους που χρησιμοποιούνται για τον τερματισμό της ζωής κάποιου άλλου 

ανθρώπου. Τα πιο πολλά αντικείμενα, εφόσον είναι διαθέσιμα τη στιγμή που το 

άτομα ξεπερνάει τα όρια μπορούν εύκολα να μετατραπούν σε φονικά όπλα.   

Στην κοινωνία μας η απόκτηση ενός πιστολιού είναι μια πολύ εύκολη υπόθεση 

και γι αυτό τα πιστόλια χρησιμοποιούνται πιο συχνά στις ανθρωποκτονίες. 

Ένα βίαιο άτομο μπορεί να οδηγηθεί σε μια δολοφονική πράξη, αν τη 

στιγμή που εμπλέκεται σε μια θερμή διαφωνία, δει ένα όπλο μπροστά του. 

Όπως είπε ο Shakespeare όσο πιο συχνά βλέπεις μπροστά σου τα μέσα για να 

προβείς σε νοσηρές πράξεις, τόσο πιο συχνά τις πράττεις. Βέβαια τα πιστόλια 

από μόνα τους δεν μπορούν να προκαλέσουν ανθρωποκτονία, ούτε η απουσία 

τους μπορεί να εξαλείψει την ύπαρξη των κινήτρων. Είναι αλήθεια ότι δεν 

σκοτώνουν τα όπλα αλλά οι άνθρωποι. 

Όμως αν τα όπλα ήταν λιγότερο διαθέσιμα, πολλές θερμές διαφωνίες θα 

είχαν ως αποτέλεσμα μια βίαιη επίθεση και όχι μια ανθρωποκτονία, και ως εκ 

τούτου θα μειωνόταν ο αριθμός των μοιραίων περιστατικών. Αρκετές επιθέσεις 

με μαχαίρι είναι λιγότερο πιθανό να καταλήξουν σε θάνατο από ότι οι επιθέσεις 

με πιστόλι. Η χρήση λιγότερο επικίνδυνων όπλων όπως το μαχαίρι σε μια 

απόπειρα ανθρωποκτονίας έχει εκτιμηθεί ότι προκαλεί λιγότερους θανάτους.          

Ένα τεράστιος όμως αριθμός όπλων βρίσκεται στα χέρια ιδιωτών. 

Η εύκολη πρόσβαση των όπλων οδηγεί σε περισσότερες ανθρωποκτονίες. 

Αλλά η εύκολη πρόσβαση στα όπλα εμφανίζεται να είναι ένας μεγάλος 

εξισωτής για τους φτωχούς. Δίνει δύναμη στους ανίσχυρους. Αυτό ίσως να 

εξηγεί γιατί τα άτομα της κατώτερης κοινωνικής τάξης είναι πιο πιθανό να 

χρησιμοποιήσουν πιστόλια από οποιοδήποτε άλλο όπλο, όταν σκοτώνουν. Η 

χρήση του πιστολιού είναι επίσης και ο πιο δημοφιλής τρόπος τέλεσης 

ανθρωποκτονίας και στα άτομα της ανώτερης τάξης. 

Όμως τα άτομα της ανώτερης κοινωνικής τάξης που εγκληματούν είναι δύο 

στις τέσσερις φορές πιο πιθανό από τους αντίστοιχους της κατώτερης 
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κοινωνικής τάξης να χρησιμοποιήσουν περισσότερο εκλεπτυσμένους τρόπους 

ανθρωποκτονίας, όπως η δηλητηρίαση, η υποθερμική ένεση ενός θανατηφόρου 

φαρμάκου και η σκηνοθεσία ενός αυτοκινητικού ατυχήματος.(Αlex Thio, 

σελ.150-152 -  Διονυσίου Δ.Σπινέλλη, 1990, σελ.59).          

 

 

3.4. ΣΥΖΥΓΙΚΗ ΑΝΘΡΩΠΟΚΤΟΝΙΑ  

 

3.4.1. Συγκρουσιακή βία 

 

Η έννοια της συγκρουσιακής βίας χρησιμεύει στο να αντιληφθούμε τα 

εγκλήματα κατά των προσώπων που διαπράχθηκαν κατά τη διάρκεια των 

διενέξεων, οι οποίες έφεραν σε διαμάχη τους πρωταγωνιστές οι οποίοι 

συνδέονται με μια διαπροσωπική σχέση. Στην προκειμένη περίπτωση η 

σύγκρουση νοείται ως μια ασυμφωνία ανάμεσα σε δύο μέρη η οποία καταλήγει 

σε μια  ανταλλαγή εχθροπραξιών. Η πιο κοινή βία ξεπροβάλει από την 

καθημερινή αλληλεπίδραση όπου έτσι δίνεται η ευκαιρία στα άτομα να 

συγκρουστούν, να προσβληθούν, να φιλονικήσουν. Οι εγκληματικές αυτές 

βιαιότητες αποτελούν την αρνητική όψη των ανθρώπινων σχέσεων αλλά δεν 

παύουν όμως να είναι αμοιβαίες σχέσεις μεταξύ ατόμων. 

Η συγκρουσιακή βία όμως αντιτίθεται πλήρως σε αυτήν της αρπακτικής 

βίας. Σε κακουργήματα όπως διάπραξη φόνου από δράστη ή βιασμό κάποιας 

γυναίκας δεν υφίσταται η σύγκρουση αλλά η προσβολή. Στη συγκεκριμένη 

περίπτωση δεν υπάρχει ανταλλαγή εχθροπραξιών αλλά μονομερής επίθεση και 

καμιά προσωπική σχέση εκτός από την ίδια την επίθεση. 

Επίσης διαφορά υφίσταται σε ότι αφορά την κατανομή των ρόλων. 

Αρκετές φορές όμως σε ένα φόνο για παράδειγμα διακρίνουμε το δράστη και το 

θύμα ενώ αντίθετα σε μια συμπλοκή  κατά τη διάρκεια της οποίας οι αντίπαλοι 
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ανταλλάσουν γροθιές και χτυπήματα δεν είναι πάντα εύκολο να διακρίνουμε 

τον επιτιθέμενο και το θύμα.  

Κύρια αιτία της αυτού του τύπου ανθρωποκτονίας είναι συνήθως η ζήλια 

και επακριβέστερα η βούληση αποκλειστικής σεξουαλικής κατοχής της 

γυναίκας εκ μέρους του άνδρα. Ο άνδρας αδυνατεί να δεχθεί την ιδέα ότι η 

γυναίκα του θα τον εγκαταλείψει ή θα τον απατήσει. Θεωρεί ότι έχει απόλυτα 

δικαιώματα πάνω σε αυτή, την σκοτώνει για να εκδικηθεί επειδή 

εγκαταλείφθηκε ή για να την εμποδίσει να συνεχίσει και να συνάψει σχέση με 

κάποιον άλλο άνδρα. 

Ένα βασικό ερώτημα που τίθεται σε σχέση με τη συζυγική ανθρωποκτονία 

είναι εάν συμμετέχει αυτού του τύπου η ανθρωποκτονία στο σύνδρομο της 

κακοποιημένης γυναίκας. Απάντηση σε αυτό το ερώτημα έχει δοθεί από 

ειδικούς όπου εξηγούν ότι ο φόνος μιας γυναίκας από τον σύζυγό της 

εγγράφεται στη δυναμική της μη θανατηφόρας συζυγικής βίας. Πρώτη ένδειξη 

της ανάδειξης μιας επικίνδυνης φθοράς του συζυγικού δεσμού είναι η 

αρρωστημένη παρακολούθηση και η σχολαστική δυνάστευση της συζύγου. Ο 

σύζυγος  είναι καταπιεστικός και έχει την τάση να εμποδίζει τη γυναίκα του να 

έρχεται σε επαφή και να μιλά με άλλους άνδρες, περιορίζει της επαφές της με το 

οικογενειακό περιβάλλον της συζύγου αλλά και με τους φίλους της, της 

απευθύνει προσβλητικά λόγια και της αρνείται να της αποκαλύψει το 

οικογενειακό εισόδημα. Η βίαιη αυτή συμπεριφορά του και ο υπερβολικός 

έλεγχος εγγράφονται στην ίδια συνέχεια καταναγκασμού. 

Επίσης η νεαρή ηλικία της συζύγου και η χωρίς γάμο συμβίωση. Όταν 

υπάρχει σχέση ανάμεσα σε ένα άνδρα και μια γυναίκα αλλά δεν έχουν ενωθεί με 

γάμο τότε ο άνδρας νιώθει την αβεβαιότητα του δεσμού που υποδαυλίζει την 

ανησυχία του και τον καθιστά δύσπιστο. Όταν η γυναίκα αντιστέκεται σε αυτή 

τη συμπεριφορά του άνδρα, γίνεται βίαιος και χειροδικεί απέναντί της για να 

την υποτάξει. Αυτές οι ταπεινώσεις όμως της προκαλούν την επιθυμία να φύγει 

από τη συγκεκριμένη σχέση. 
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Έτσι όταν ο άνδρας καταλάβει την επιθυμία της γυναίκας επέρχεται η 

σύγκρουση καθώς ο άνδρας νιώθει ότι προσβάλλεται ο ανδρισμός του και ο 

καυγάς μπορεί να είναι  η αφορμή του μοιραίου γεγονότος. (Cusson Maurice,  

2002) 

 

 

3.4.2. ΑΙΤΙΕΣ 

 

Οι πιο συνήθεις αιτίες όπου οδηγούν ένα άτομο να εγκληματήσει είναι 

α)για να δικαιωθούν, β)για να υπερασπίσουν την τιμή τους, γ)για να σώσουν τη 

ζωή τους. Οι αιτίες αυτές ενεργοποιούν συγκρούσεις που παρασύρονται από 

τρεις εξελίξεις: α)μια διαδικασία απόδοσης δικαιοσύνης, β)μια διαδικασία 

ταπείνωσης, γ)μια διαδικασία πανικού. 

Στην περίπτωση σύγκρουσης δυο συζύγων αρκετές φορές οι βίαιοι σύζυγοι 

κρίνουν ότι οι ίδιοι αδικήθηκαν και τοποθετούνται στην πλευρά αυτών που 

απονέμουν δικαιοσύνη. Συγκεκριμένα ο De Greeff αναφέρει ότι υπάρχει σε 

αυτούς το αίσθημα της αδικίας που θεωρούν ότι το έχουν υποστεί. Ερμηνεύουν 

το έγκλημά τους δια μέσου των ταπεινώσεων που δέχθηκαν και της αδυναμίας 

τους  να ανεχθούν οποιαδήποτε μορφή αδικίας. Έχουν ως σκοπό να τιμωρήσουν 

αυτό που γίνεται αντιληπτό ως λάθος ή προδοσία. Διαπνεόμενοι από μια 

ενάρετη αγανάκτηση, από έναν ΄΄δίκαιο΄΄ θυμό, οι διαπληκτισθέντες θεωρούν ο 

καθένας τον εαυτό του ως επανορθωθέντα τις αδικίες. 

Η διαδικασία της απόδοσης δικαιοσύνης αρχίζει με αυτό που αποκαλείται 

διαμαρτυρία. Όταν το άτομο αισθανθεί θύμα μιας αδικίας απαιτεί να εκφέρει 

την άποψή του και τα επιχειρήματά του για να αποδείξει ότι έχει δίκιο και έτσι 

να δικαιωθεί και μπροστά στον άλλο. Αν δεν πάρει ικανοποίηση θα περάσει 

στις πράξεις. 

Η ανταποδοτική δικαιοσύνη του δίνει το αίσθημα ότι έχει δίκιο οδηγώντας 

το άτομο ταυτόχρονα να αντεπιτεθεί μα τον ίδιο τρόπο που προσβλήθηκε. Έτσι 



 
 

54 

στις απειλές αντεπιτίθεται κανείς με απειλές και στη σωματική βία αντιδρά με 

σωματική βία. Η συμπεριφορά του ενός καθορίζει συμμετρικά την συμπεριφορά 

του άλλου. 

Όσον αφορά το ζήτημα της τιμής και η διαδικασία ταπείνωσης,  υπάρχουν 

προσβολές που παραβιάζουν λιγότερο τους κανόνες της δικαιοσύνης από ότι οι 

κανόνες ευγενείας και ο κώδικας τιμής. Τέτοιες είναι τα γέλια, οι προκλήσεις, 

τα περιφρονητικά βλέμματα, δυσάρεστες παρατηρήσεις, προσβλητικές 

χειρονομίες, αυθάδειες. βρισιές. Όλες αυτές  οι προσβολές  θίγουν την υπόληψη 

του ατόμου. Όταν μια προσβολή γίνεται δημόσια και οι υπόλοιποι που 

παρακολουθούν την υπόθεση ενθαρρύνουν τον προσβεβλημένο να ΄΄ξεπλύνει΄΄ 

την τιμή του αυτός θα ωθηθεί να απαιτήσει αρχικά συγγνώμη και αναίρεση από 

το άλλο άτομο. Αν δεν ικανοποιηθεί αυτή η επιθυμία του, υπάρχει ο κίνδυνος να 

περάσει σε λόγια προσβλητικά και ίσως και σε διαμάχη με σωματική βία. Εάν 

ένας εκ των δυο διαπληκτισθέντων είναι οπλισμένος τότε μέσα από τη 

σύγκρουση υπάρχει μεγάλο ποσοστό ένας από τους δύο να καταλήξει σε 

θάνατο. 

Τέλος υπάρχει η διαδικασία του πανικού. Η αμυντική ανθρωποκτονία 

προωθείται από μια χειρονομία πανικού. Το μέλλον θύμα καθίσταται σε τέτοιο 

βαθμό απειλητικό που αυτός που είναι απέναντί του αισθάνεται να οδηγείται 

στα άκρα για να σώσει τη ζωή του. 

Τις περισσότερες φορές το θύμα δηλαδή το πρόσωπο που στο τέλος της 

συμπλοκής θα βρει το θάνατο, είναι το πρώτο που προτείνει όπλο, που 

εκστομίζει απειλές ότι θα σκοτώσει ή ότι θα κτυπήσει. Μόλις μια φιλονικία 

γίνεται πιο ζωηρή οι αντίπαλοι έχουν την τάση να εκστομίζουν απειλές, να 

λαμβάνουν μια επιθετική στάση και ορισμένες φορές να προτείνουν όπλο. 

Καθένας τότε φαίνεται ολοένα και πιο επικίνδυνος στα μάτια του άλλου. 

Ο άλλος αισθανόμενος τον κίνδυνο αντεπιτίθεται και του επιφέρει ένα 

θανατηφόρο κτύπημα. Για να σώσει τη ζωή του αποφασίζει να χτυπήσει 
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πρώτος. Όσο περισσότερο φοβάται κανείς τόσο περισσότερο επικίνδυνος 

γίνεται και τόσο περισσότερο εμπνέει το φόβο.(Cusson Maurice, 2002) 

 

 

3.5. ΚΙΝΗΤΡΑ 

 

Για την ανθρώπινη συμπεριφορά και δράση τα αίτια που την προκαλούν, ή 

οι λόγοι που την εξηγούν, είναι τα κίνητρα. Κίνητρο είναι οτιδήποτε κινεί, ωθεί 

ή παρασύρει σε δράση ένα άτομο. Τα κίνητρα είναι δυνατό να ωθούν το άτομο 

ενεργώντας από μέσα ή να το έλκουν ενεργώντας από έξω. 

Κίνητρα, επομένως, είναι τόσο οι εσωτερικές αιτίες της συμπεριφοράς 

όπως τα ένστικτα, οι ορμές, οι σκοποί, οι επιθυμίες ή προθέσεις, τα 

συναισθήματα, οι διάφορες συγκινησιακές καταστάσεις όσο και οι εξωτερικές 

αιτίες, όπως οι αμοιβές, τα θέλγητρα ή φόβητρα, ή οι απωθητικοί ερεθισμοί. 

Τα κίνητρα μπορεί να είναι εγγενή ή επίκτητα, δηλαδή να έχουν 

κληρονομική βάση, όπως τα ένστικτα, ή να αποκτιούνται μέσα από διαδικασίες 

μάθησης κατά την αλληλεπίδραση του ατόμου με το περιβάλλον. Διακρίνονται 

επίσης σε φυσιολογικά, που εξυπηρετούν τη λειτουργία οργανισμού και τη 

σωματική ομοιόσταση, σε βιολογικά, που εξυπηρετούν την επιβίωση, 

συντήρηση και αναπαραγωγή του ατόμου και του είδους, και σε ψυχολογικά, 

που έχουν να κάνουν με το θυμικό, την προσωπικότητα, και τις συναλλαγές του 

ατόμου με το περιβάλλον, φυσικό και κοινωνικό. 

Τα κίνητρα δεν προϋποθέτουν αναγκαστικά εκούσιο και ασυνείδητο έλεγχο 

της συμπεριφοράς. Το κίνητρο μπορεί να καθοδηγεί τη συμπεριφορά χωρίς να 

υπάρχει ΄΄σκοπός΄΄, δηλαδή ενσυνείδητος στόχος και πρόθεση που οδηγεί σε 

εξέταση συνθηκών και επιλογές ενεργειών. Η συμπεριφορά φαίνεται σκόπιμη 

στον εξωτερικό παρατηρητή γιατί κατευθύνεται προς ορισμένο στόχο ή επιφέρει 

ορισμένο αποτέλεσμα. Οι στόχοι είναι ΄΄τέλη΄΄ προς τα οποία κατευθύνεται η 
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συμπεριφορά αλλά ο μηχανισμός που λειτουργεί και επιφέρει το αποτέλεσμα 

μπορεί να είναι τελείως ασυνείδητος και έξω από τον έλεγχο του οργανισμού. 

Για το λόγο αυτό δεχόμαστε τα ένστικτα ως κίνητρα παρόλο που είναι 

συμπεριφορές που ελέγχονται σχεδόν πλήρως από τη γενετική μνήμη του 

οργανισμού. Συνεπώς, τα κίνητρα μπορεί να είναι συνειδητά ή ασυνείδητα.    

Συχνά οι άνθρωποι άγονται από ορμές ή κίνητρα τα οποία δεν γνωρίζουν, τα 

οποία αρνούνται ή διαστρεβλώνουν σε συνειδητό επίπεδο. 

Επομένως μπορούμε να πούμε ότι το αντικείμενο μελέτης των κινήτρων 

είναι ο εντοπισμός των αιτιών που οδηγούν σε συγκεκριμένη κάθε φορά 

συμπεριφορά ή δράση. Τέτοιες αιτίες μπορεί να είναι εσωτερικές ή εξωτερικές 

δυνάμεις ανάλογα με τον τόπο στον οποίο εντοπίζονται, μπορεί να είναι 

συναισθήματα, ορμές, επιθυμίες, κ.α. 

Επίσης συχνά συνυπάρχουν πολλές αιτίες μαζί και μπορεί να μην είναι 

εύκολο να συνειδητοποιηθούν και να αναφερθούν από το άτομο. 

Πέρα από την ποικιλία των αιτιών που μπορεί να είναι υπεύθυνες για 

ορισμένη συμπεριφορά, θα πρέπει να θυμόμαστε ότι οι αιτίες αυτές δεν 

ανευρίσκονται καθαρές, αυτούσιες αλλά συνυπάρχουν με γνωστικές διεργασίες 

όπως σκέψεις, εκτιμήσεις, αναμνήσεις. 

Τα κίνητρα έχουν το επιπλέον χαρακτηριστικό ότι δεν επαρκούν από μόνα 

τους για να ερμηνεύσουν τους μηχανισμούς που είναι υπεύθυνοι για τη 

διαμόρφωση και εκδήλωση της τελικής συμπεριφοράς. 

Τα κίνητρα αντιθέτως αφορούν τις τρέχουσες επιδράσεις στη συμπεριφορά. 

Είναι οι παράγοντες εκείνοι που προσφέρουν την τάση που είναι απαραίτητη για 

την κινητοποίηση την έναρξη και τον τερματισμό της συμπεριφοράς. Δεν 

εξηγούν όμως πως αποκτήθηκε ή πως ανακαλείται από τη μνήμη η σχετική 

συμπεριφορά. Οι επιδράσεις συχνά είναι παροδικές και αμετάβλητες αντίθετα 

από τις επιδράσεις της μάθησης που χαρακτηρίζονται από σταθερότητα. 

Τα κίνητρα διαφέρουν και από την σκέψη καθώς προσδιορίζουν το 

΄΄βάρος΄΄ ή τη σημασία του κάθε δρόμου προς την επίλυση του προβλήματος 
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που απασχολεί το άτομο και διευκολύνουν ή παρεμποδίζουν την ενεργοποίηση 

της σχετικής συμπεριφοράς. Τα κίνητρα δηλαδή αφορούν τους δυναμικούς 

παράγοντες της ανθρώπινης συμπεριφοράς. 

Ένα κίνητρο μπορεί να δρα μόνο σε μια συγκεκριμένη χρονική στιγμή και 

σε συγκεκριμένο τόπο ή υπό ορισμένες συγκεκριμένες συνθήκες. Σε μια τέτοια 

περίπτωση η επίδραση των περιβαλλοντικών συνθηκών στη διαμόρφωση του 

κινήτρου και της συμπεριφοράς θεωρείται κρίσιμη. 

Ένα κίνητρο μπορεί όμως να χαρακτηρίζει τη συμπεριφορά ενός ατόμου 

διαχρονικά ή σε μια ποικιλία περιστάσεων. Τότε μιλάμε για χαρακτηριστικά του 

ατόμου ή προδιαθέσεις όπως για παράδειγμα ΄΄αγχώδης΄΄. Αλλά είτε μιλάμε για 

εξωτερικές είτε για εσωτερικές αιτίες της συμπεριφοράς όπως τα 

χαρακτηριστικά της προσωπικότητας ουσιαστικά αναφερόμαστε σε ποιητικά 

αίτια. Κίνητρα που αφορούν τελικά αίτια είναι οι επιθυμίες, οι στόχοι και οι 

σκοποί. Αλλά το καθένα από αυτά δρα με διαφορετικό τρόπο και επηρεάσει τη 

δράση του ατόμου με διαφορετικό τρόπο.(Α.Κωσταρίδου-Ευκλείδη, 1999) 

 

 

3.6.  ΚΙΝΗΤΡΑ ΠΟΥ ΟΔΗΓΟΥΝ ΣΕ ΕΓΚΛΗΜΑ ΠΑΘΟΥΣ 

 

Συνήθως κάθε έγκλημα έχει τη δική του δυναμική και ερμηνεία. Όσον 

αφορά τις ανθρωποκτονίες ερωτικού πάθους στις περισσότερες περιπτώσεις η 

άρνηση των θυμάτων στις ερωτικές επιθυμίες των ανδρών είναι ο προθάλαμος 

για το πέρασμα στην ανθρωποκτονία. Η παραχωρημένη αντίληψη πως η 

γυναίκα μπορεί να αποτελέσει ΄΄κτήμα΄΄ του άνδρα φαίνεται ότι δεν έχει 

εξαλειφθεί ακόμα. Η μη αποδοχή της άρνησης του θύματος από το δράστη 

ισοδυναμεί με τη φυσική της εξόντωση, κάτω από συγκεκριμένες συνθήκες.    

Βαθιά ριζωμένες πατριαρχικές αντιλήψεις για τους ρόλους των δύο φύλων 

αναπαράγονται στο χώρο και το χρόνο και διαμορφώνουν προσωπικότητες 

ανδρών με ανελαστικά όρια ανοχής στην οποιαδήποτε άρνηση ή αμφισβήτηση 
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από την πλευρά της γυναίκας. Αναφέρετε ότι ο άνδρας από τη φύση του και από 

την κοινωνική καταγραφή υπάρχει ως ένα πιο δυνατό και σωματώδες ον. 

Η βία μεταξύ των δύο φύλων είναι νικηφόρα στον άνδρα γιατί αυτός 

επιβάλλεται με το σώμα του και μέσω της κοινωνικής ενίσχυσης αφού η ίδια η 

κοινωνία του έχει περάσει ότι είναι πιο δυνατός. Τις περισσότερες φορές η 

ταπείνωση και ο εξευτελισμός του θύματος είναι ένας από τους 

σημαντικότερους παράγοντες ώθησης προς την εγκληματική ενέργεια. 

Υπάρχει όμως και το ερώτημα κατά πόσο και οι γυναίκες μπορεί να 

οδηγηθούν στο έγκλημα εναντίον του συντρόφου τους. Οι γυναίκες συνήθως 

εγκληματούν σπάνια. Σκοτώνουν από ερωτικό πάθος, απόρριψη ή εγκατάλειψη. 

Αποτρόπαια εγκλήματα μπορεί να διαπράξουν από μακροχρόνια καταπίεση που 

τις οδηγεί στην έκρηξη. Όταν σκοτώνουν όμως, σκοτώνουν με φρικαλέο τρόπο 

συνήθως τους συζύγους τους. Τους  εραστές τους σπάνια ίσως γιατί τις 

βασανίζουν λιγότερο. 

Όποιος και αν είναι ο εγκληματίας, όποια και αν είναι τα κίνητρά του, 

όποια και αν είναι η αιτία και η αφορμή, το έγκλημα είναι μια πράξη 

αποτρόπαιη που πολλές φορές προκαλεί σοκ. 

Τα εγκλήματα πάθους συνήθως εκτελούνται από άτομα με συνείδηση 

"πυρπολημένη" και συμπεριφορά "χειραγωγημένη" από επιθετικό μονοϊδεασμό. 

Δεν συμπεριλαμβάνονται στους αυτουργούς εγκλημάτων πάθους οι 

επαγγελματίες φονιάδες και οι κάθε λογής ψυχανώμαλοι. Δεν θα πρέπει να 

συμπεριλαμβάνονται ακόμη οι παρανοϊκοί που ενήργησαν σύμφωνα με τις 

ανάγκες του παραληρήματος της αρρώστιας τους. 

Επομένως τα εγκλήματα πάθους πραγματοποιούνται από άτομα που ως και 

το προηγούμενο δευτερόλεπτο ήταν ανώτερα πάσης υποψίας. Οι πιθανότητες 

εμπλοκής σε έγκλημα πάθους μικραίνουν όσο ανεβαίνουμε τη μορφωτική και 

την πολιτιστική κλίμακα, αλλά κανένα επίπεδο, ακόμη και το υψηλότερο, δεν 

μπορεί να αποκλείσει την πιθανότητα διάπραξης ενός τέτοιου εγκλήματος. 

Η ανθρώπινη συμπεριφορά είναι ανά πάσα στιγμή έκφραση του 
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συσχετισμού δυνάμεων μεταξύ ενός "κινητήρα" και ενός "αναστολέα" που 

ενυπάρχουν στο κάθε άτομο. Ο "κινητήρας" είναι ο πρωτόγονος εαυτός, με τον 

οποίο το άτομο ήρθε στη ζωή, και εμπεριέχει την επιθετικότητα, την 

αρπακτικότητα, τη σεξουαλικότητα. Ο "αναστολέας" είναι ο πολιτισμός, ο 

οποίος διδάχθηκε  ή δεν διδάχθηκε  στο άτομο από το περιβάλλον του, με τη 

μορφή κανόνων, ορίων και προτύπων για μίμηση ή για αποφυγή. 

Το έγκλημα πάθους διαπράττεται όταν η πρόκληση η οποία απευθύνθηκε 

και ερέθισε τον πρωτόγονο εαυτό μεγιστοποίησε την ανταπόκρισή του, ενώ 

στον ίδιο χρόνο η αντίσταση του πολιτισμένου εαυτού αποδείχθηκε κατώτερη, 

υποτυπώδης ή ανύπαρκτη. 

Τυπική περίπτωση το έγκλημα πάθους ύστερα από ματαίωση του έρωτα. Ο 

έρωτας, λειτουργικό τμήμα του πρωτόγονου εαυτού, είναι το κίνητρο που 

προέβλεψε και έθεσε η φύση, προκειμένου να εξασφαλίσει την αναπαραγωγή. 

Το κίνητρο αυτό δεν είναι μόνο ηδονογόνο αλλά και ένοπλο. Ένα από τα όπλα 

του είναι η ζηλοτυπία, η οποία στην περίπτωση της ματαίωσης του έρωτα είναι 

δυνατόν να μετατραπεί ακόμη και σε ανθρωποκτόνο παράγοντα». 

Τα εγκλήματα έρωτα ή πάθους, όπως τα χαρακτηρίζουμε, θεωρούνται τα 

πιο κλασικά εγκλήματα στην ιστορία της ανθρωπότητας, με την έννοια ότι 

γίνονταν, γίνονται και θα γίνονται πάντα, χωρίς να επηρεάζονται από τις 

κοινωνικοοικονομικές μεταβλητές, όπως άλλες μορφές εγκληματικότητας.    

Επιπλέον παρουσιάζουν μια ιδιαιτερότητα στη δυναμική της εγκληματογένεσης 

και γι' αυτό είναι πολύ δύσκολο να τα μελετήσουμε. 

Συνήθως βλέπουμε τον δράστη εκ των υστέρων, αφού έχει διαπράξει το 

έγκλημά του, οπότε δεν μπορούμε να γνωρίζουμε τι ακριβώς συνέβη πριν από 

το έγκλημα. Έτσι αυτό που γίνεται είναι μια αναδρομική ερμηνεία της πορείας 

προς το έγκλημα, γνωρίζοντας όμως μόνο τη μία "αλήθεια", εκείνη του θύτη.  

Με δεδομένες αυτές τις δυσκολίες, λέμε ότι οι φάσεις (και τα στάδια) της 

ψυχικής διαδικασίας που περνάει κάποιος που διαπράττει ένα έγκλημα πάθους 

είναι πολύ σύντομα, πολύ κοντινά, χωρίς ευδιάκριτα όρια, και διαδέχονται η μία 
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την άλλη με μεγάλη ταχύτητα και χωρίς πολλή σκέψη. Βλέπουμε στην αρχή να 

υπάρχει μια αδιαμόρφωτη συναίνεση και την ιδέα του εγκλήματος να πλανάται 

γενικά και απροσδιόριστα στο μυαλό του δράστη.  

Στη συνέχεια η σκέψη του εγκλήματος αρχίζει να μορφοποιείται. Στο τρίτο 

στάδιο έρχεται η κρίση-απόφαση. Το τέταρτο και τελευταίο στάδιο είναι η 

"εκτέλεση" του σχεδίου και όλα αυτά γίνονται με αστραπιαία ταχύτητα. Ειδικά 

όσον αφορά το τελευταίο στάδιο, "το πέρασμα στην πράξη" (η στιγμή του 

εγκλήματος), τις περισσότερες φορές περιγράφεται από τους ίδιους τους 

δράστες σαν το άναμμα του αναπτήρα.  

Κι επειδή σε όλες αυτές τις περιπτώσεις κυριαρχεί το πάθος, οι φάσεις 

αυτές της ψυχικής διαδικασίας είναι περισσότερο ασαφείς, με αποτέλεσμα να 

είναι και δύσκολα αναστρέψιμες, έτσι ώστε να συγκρατείται ο δράστης προτού 

φθάσει στο έγκλημα». 

«Υπάρχουν δύο ειδών "ερωτικά" εγκλήματα ή πάθους, όπως συνηθίζουμε 

να τα λέμε. Εκείνα του "νοσηρού πάθους" και εκείνα της "συναισθηματικής 

φόρτισης". Τα εγκλήματα της πρώτης κατηγορίας έχουν συνήθως κίνητρο την 

εκδίκηση ή τον πληγωμένο εγωισμό, γι' αυτό και ο τρόπος που διαπράττονται 

είναι συνήθως στυγνός. Σε αυτές τις περιπτώσεις ακούμε συχνά τον δράστη να 

λέει ότι "έτσι έπρεπε να γίνει". Στη δεύτερη περίπτωση ο δράστης παρασύρεται 

από το πάθος της στιγμής και αμέσως μετά το μετανιώνει ενώ τις περισσότερες 

φορές δεν έχει την αίσθηση ή δεν μπορεί να εξηγήσει γιατί το έκανε. Σε αυτού 

του είδους τα φονικά υπάρχουν πάντα δύο δράματα: του θύματος και του θύτη, 

ο οποίος κατά κάποιον τρόπο γίνεται κι αυτός θύμα του εαυτού του. 

Ωστόσο και στις δύο περιπτώσεις πρόκειται για εγκλήματα ιδιαίτερα 

αποτρόπαια που συνοδεύονται από σημάδια έντονης βιαιότητας. 

Χαρακτηρίζονται από μια αφοπλιστική ωμότητα και από μια πρωτόγονη 

σκληρότητα.  

Τις περισσότερες φορές το θύμα φέρει πάνω του μώλωπες και κακώσεις, 

γεγονός που επιβεβαιώνει ότι προηγείται άγρια πάλη πριν από τη δολοφονία. 
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Οι άντρες χρησιμοποιούν συχνότερα κάποιο όπλο ή μαχαίρι, παρά τη 

σωματική τους δύναμη. 

Οι γυναίκες αντίθετα χρησιμοποιούν περισσότερο έμμεσους τρόπους, όπως 

κάποιο δηλητήριο, κάτι που δείχνει ότι λειτουργούν περισσότερο 

προμελετημένα, αν και τα τελευταία χρόνια έχουν αρχίσει να χρησιμοποιούν και 

αυτές όπλα. Βέβαια στα εγκλήματα όπου κυριαρχεί το πάθος βλέπουμε ότι ο 

θύτης χρησιμοποιεί ως όπλο οτιδήποτε μπορεί να βρει μπροστά του εκείνη τη 

στιγμή, από ένα ψαλίδι ως και μια ζώνη ή ένα βαρύ διακοσμητικό αντικείμενο». 

(Α.Κωσταρίδου-Ευκλείδη ,  1999) 

 

 

3.7. ΚΙΝΗΤΡΑ ΣΧΙΖΟΦΡΕΝΙΚΟΥ ΑΤΟΜΟΥ ΠΟΥ ΟΔΗΓΕΙΤΕ ΣΕ 

ΕΓΚΛΗΜΑ 

 

Υπάρχουν και τα κίνητρα του σχιζοφρενικού φόνου τα οποία μπορούν να 

ενταχθούν σε δύο βασικές κατηγορίες: α) σε ψυχωτικά κίνητρα, β)σε μη 

ψυχωτικά κίνητρα. Τα ψυχωτικά κίνητρα εκδηλώνονται μέσα στα πλαίσια ενός 

ψυχωτικού επεισοδίου κάτω από την επίδραση συνήθως παραληρητικών ιδεών. 

Η δομή της προσωπικότητας του ατόμου είναι εκείνη που προσδιορίζει το 

παραλήρημα καθώς και τα ιδιαίτερα συναισθήματα που βιώνει το άτομο. 

To παραλήρημα και οι ψευδαισθησιακές ιδέες δεν οφείλονται στην 

κατάργηση ή την εξασθένηση μιας συγκροτημένης αντιληπτικής ικανότητας 

συνακόλουθης μιας διαταραγμένης σχέσης. Αντίθετα αυτά βρίσκονται σε στενή 

συνάφεια με το συναισθηματικό τμήμα του ψυχισμού τους και έχουν πάντα 

κάποια συμβολική σημασία για αυτούς. 

Στην περίπτωση που ο φόνος κατευθύνεται από ένα παραληρητικό κίνητρο 

ο σχιζοφρενής βρίσκεται σε μια κατάσταση ΄΄νόμιμης΄΄ άμυνας και η λογική 

του φαίνεται να ακολουθεί μια δική της συνεπή τακτική υπακούοντας σε 

ψευδαισθησιακές προσταγές που του επιβάλλουν την ιδέα του φόνου και τον 
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προστατεύουν από τον φανταστικό διώκτη. Με τον τρόπο αυτό νιώθει ότι σώζει 

τον εαυτό του από το εχθρό που θεωρεί ότι επιβουλεύεται τη ζωή του. 

Στόχος του είναι λοιπόν η επιβίωσή του καθώς πιστεύει ότι απειλείται.  Το 

παραλήρημα λοιπόν θα λέγαμε ότι είναι ένα είδος επικοινωνιακού μηνύματος, 

ένας τρόπος έκφρασης της απειλητικής ατμόσφαιρας που βιώνει ο σχιζοφρενής 

μέσα στην οικογένειά του και στο ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο.  

Ο σχιζοφρενής έχει τη δυνατότητα να μεταφράζει αγχογόνες έννοιες σε 

συγκεκριμένες αναπαραστάσεις.  

Αντίθετα τα μη ψυχωτικά κίνητρα δεν κατευθύνονται από παραληρητικές 

ιδέες αλλά από αντικειμενικά αίτια. Στις περιπτώσεις αυτές το κίνητρο δεν ήταν 

κατασκευασμένο στο μυαλό του ασθενούς αλλά ήταν συνυφασμένο με την ίδια 

την πραγματικότητα. Εντυπωσιάζει όμως εδώ η ασημαντότητα του κινήτρου, η 

ευκολία και η αγριότητα της επίθεσης, καθώς και η μηδαμινότητα του 

ερεθίσματος που τελικά οδήγησε στον φόνο. Η ευκολία διάπραξης φόνου 

συμβάλλει αποφασιστικά στην ταύτιση του σχιζοφρενούς με την 

επικινδυνότητα. 

Ωστόσο η ευκολία δεν αποτελεί δείκτη κατάργησης των αντιστάσεων αλλά 

δείκτη ενός αδύναμου εγώ ανίκανου να αντέξει αποστερήσεις ακόμη και μικρής 

έντασης. Για τον ίδιο το δράστη το ερέθισμα όσο και εν πρώτη όψη φαίνεται 

μηδαμινό, βιώθηκε από τον ψυχισμό του σαν μια αποστέρηση που ήρθε για να 

προστεθεί στις συσσωρευμένες στον ψυχισμό του παλαιότερες αποστερήσεις 

πυροδοτώντας την αντίδραση της επίθεσης. Σαν μια κατάσταση δηλαδή όπου 

ισχυρά επιθυμητές ανάγκες του ατόμου αυτού είτε απειλήθηκαν με ματαίωση 

είτε εμποδίστηκε η πραγμάτωσή τους. (Τσαλίκογλου-Κωστοπούλου Φωτεινή, 

1984) 
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3.8. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΨΥΧΟΠΑΘΗ ΚΑΙ ΜΗ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΑ 

 

 

Πολλές φορές όταν ακούμε ότι  έγινε κάποιο έγκλημα διερωτόμαστε πως 

είναι δυνατόν ένας άνθρωπος να συμπεριφερθεί με τόσο βίαιο τρόπο που να 

καταλήγει να αφαιρεί τη ζωή ενός ή περισσότερων ατόμων. Υπάρχουν 

εγκλήματα τα οποία είναι τόσο αποτρόπαια που μας φαίνεται ότι είναι αδύνατον 

να έχει φτάσει σε μια τέτοια πράξη ένα φυσιολογικό άτομο. 

Άτομα με ψυχοπαθολογική προσωπικότητα χαρακτηρίζονται από 

αντικοινωνική συμπεριφορά. Έχουν μια διαταραχή του ψυχικού τους κόσμου 

που δεν τους επιτρέπει να ενταχθούν στην κοινωνική ζωή φυσιολογικά και 

έχουν μια βίαιη συμπεριφορά. 

 

Συγκεκριμένα: 

• Οι ψυχοπαθείς δεν νιώθουν το αίσθημα του φόβου όπως οι φυσιολογικοί 

άνθρωποι.   

• Δεν αισθάνονται το αίσθημα της ντροπής, της μετάνοιας και των τύψεων 

που νιώθει ένα φυσιολογικό άτομο. 

• Δεν υπάρχει σε αυτούς ο φόβος της επιβολής της τιμωρίας που υπό 

κανονικές συνθήκες αποτελεί ένα κατασταλτικό παράγοντα στις 

εγκληματικές πράξεις. 

• Έχουν χαμηλού επίπεδου συναισθηματική ανταπόκριση και αντίδραση σε 

καταστάσεις με θετικό ή αρνητικό περιεχόμενο. Η εκφραστικότητα του 

προσώπου του σε τέτοιες δυσάρεστες ή ευχάριστες  περιπτώσεις άλλαζε 

ελάχιστα. 

• Έχουν ανεπτυγμένες ικανότητες και μάλιστα μπορούν να παρουσιάσουν 

ελκυστικότητα, όμως δεν καταφέρνουν να διατηρήσουν σχέσεις που να 

χαρακτηρίζονται από στοργή και τρυφερότητα. 
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• Δεν μπορούν να νιώσουν τρόμο ή ξάφνιασμα ούτε τους δημιουργείται το 

αίσθημα της ανάγκης να τραπούν σε φυγή. 

Αντίθετα άτομα τα οποία δεν είναι ψυχοπαθείς φέρουν τα εξής 

χαρακτηριστικά:  

• Έχουν την ικανότητα να δημιουργήσουν στενές συναισθηματικές σχέσεις 

και έχουν περισσότερη εκφραστικότητα του προσώπου σε καταστάσεις 

δυσάρεστου ή ευχάριστου περιεχομένου.  

• Μπορούν να γυρίσουν την επιθετικότητα που νιώθουν εναντίον του ίδιου 

τους του εαυτού, γεγονός που δεν βρέθηκε στους ψυχοπαθείς. 

• Μπροστά σε αποτρόπαια εγκλήματα νιώθουν απέχθεια και πόνο για το 

άτομο το οποίο είναι το θύμα. 

Συνήθως τα άτομα που εγκληματούν έχουν κάποια ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά τα οποία κάποιες φορές είναι κοινά σε κάποιες περιπτώσεις. 

Από ειδικούς αναφέρετε ότι υπάρχουν τρία συνήθως ‘πρόσωπα΄ ατόμων που 

εγκληματούν. 

1)΄΄πρόσωπο πρώτο΄΄: Το άτομο είναι συνήθως ιδιόρρυθμο. Παρουσιάζει 

ασυνέπεια στη συναισθηματική ζωή του και υποτυπώδη κοινωνικότητα. 

Κινείται ανάμεσα στην άκρατη ευαισθησία και σε μια μειωμένη 

συναισθηματική αντίδραση, που πολλές φορές φτάνει μέχρι την ψυχρότητα. 

Τίποτα τις περισσότερες φορές δεν προδικάζει την επερχόμενη έκρηξη της 

φρίκης. Μπορεί να είναι ευφυής ή το αντίθετο. Πλούσιος ή φτωχός μορφωμένος 

ή αγράμματος. Πάντως εγκληματεί με εξαιρετικά βίαιο τρόπο. Μετά το έγκλημα 

συνήθως αποκαλύπτεται το μη ισορροπημένο της προσωπικότητάς του. Είναι ο 

κλασσικός τύπος του δράστη ειδεχθών εγκλημάτων. 

2)΄΄πρόσωπο δεύτερο΄΄: Διαθέτει μια εκπληκτικά καλή αναγνώριση της 

συμπεριφοράς του. Παρουσιάζει έντονη ανωριμότητα και έλλειψη 

προβλεπτικότητας, καθώς και παρορμητικές εκδηλώσεις. Αισθάνεται μόνος και 

ότι δεν βρίσκει κατανόηση από κανένα και ότι δεν μπορεί να επικοινωνήσει με 

κανένα. Είναι μόνιμα δυσαρεστημένος με τον εαυτό του. Σκοτώνει συνήθως 
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άτομα του περιβάλλοντός του από μίσος που πολλές φορές δεν διαχωρίζεται 

από την αγάπη. 

3)΄΄πρόσωπο τρίτο΄΄: Υπεραπασχολημένος, δραστήριος, δειλός. Δεν 

επιτρέπει στον εαυτό του εκρήξεις και εκτονώσεις. Φροντίζει να είναι παντού 

και πάντα αρεστός και συνεπείς. Τον αφορά υπέρμετρα η γνώμη των άλλων. 

Όλα αυτά έχουν ως αποτέλεσμα να καταπιέζεται αφάνταστα σε σημείο που 

κάποια στιγμή θα επέλθει η έκρηξη. Αυτό δεν σημαίνει ότι συμβαίνει σε όλες 

τις περιπτώσεις αλλά αν συμβεί το έγκλημα του δράστη θα είναι 

αποτρόπαιο.(Τσαλίκογλου-Κωστοπούλου Φωτεινή, 1984 -Αrchives of General 

Psychiatry,  2001) 

 

 

 

3.9. ΤΥΠΟΙ ΦΟΝΩΝ 

 

Οι πιο συνηθισμένοι τύποι φόνων είναι οι εξής: 

 

3.9.1. ΦΟΝΟΣ ΕΝ ΒΡΑΣΜΟ ΨΥΧΙΚΗΣ ΟΡΜΗΣ 

 

Ο φόνος εν βρασμό ψυχής τις περισσότερες φορές λαμβάνει χώρα από 

άτομα συγγενικά ή γνωστά προς το θύμα. Συνήθως κανένας δεν μπορεί να 

φανταστεί ότι άτομα τα οποία γνωρίζει και έχει ζήσει μαζί τους, μπορεί να του 

κάνουν κάποιο κακό. Τις περισσότερες φορές απλά σκεφτόμαστε ότι κάποιος 

άγνωστος μπορεί να μας κάνει κακό. Όμως υπάρχουν στιγμές που καθένας 

βρίσκεται σε απόσταση κρούσεως από τους δικούς ανθρώπους. Οι φίλοι, οι 

γονείς, οι σύζυγοι αποτελούν βασική πηγή χαράς στη ζωή κάποιου ατόμου αλλά 

μπορούν να αποτελέσουν ταυτόχρονα και μια σημαντική πηγή απογοήτευσης 

και πόνου. 



 
 

66 

Εκτός από τα άτομα που μας γνωρίζουν και γνωρίζουμε λίγοι είναι αυτοί 

που μπορούν να μας προκαλέσουν θυμό. Η διάπραξη ενός φόνου απαιτεί 

συνήθως έντονα συναισθήματα. Γι αυτό και είναι περισσότερο εύκολο να 

εγκληματήσει κανείς προς κάποιο συγγενικό πρόσωπο που  γνωρίζει και τρέφει 

συναισθήματα γι αυτό παρά κάποιον άγνωστο για τον οποίο δεν τρέφει 

αισθήματα εκτός και αν πρόκειται για επαγγελματία δολοφόνο ο οποίος τυπικά 

σκοτώνει εν ψυχρώ και χωρίς αισθήματα. Οι πιθανότητες που έχει κάποιος να 

γίνει θύμα ενός εν ψυχρώ φόνου είναι λιγότερες από τις πιθανότητες να γίνει 

κάποιος θύμα εν βρασμό από κάποιο συναισθηματικά φορτισμένο δολοφόνο ο 

οποίος θα είναι κάποιο γνωστό ή συγγενικό πρόσωπο. 

 

 

3.9.2. ΚΑΝΟΝΤΑΣ ΧΑΡΗ ΣΤΟ ΘΥΜΑ 

 

Υπάρχουν περιπτώσεις φόνων όπου το θύμα επιτίθεται πρώτο στον 

κατοπινό του φονιά. Συνήθως όλοι θεωρούν το θύμα ένα πράο και αβοήθητο 

πρόσωπο το οποίο βρέθηκε στα χέρια του φονιά και αβοήθητο καθώς ήταν 

μπόρεσε να του κάνει κακό πολύ εύκολα. Αυτή όμως η διαπίστωση δεν είναι 

πάντα σωστή καθώς όπως προαναφέραμε υπάρχουν περιπτώσεις όπου το θύμα 

είναι αυτό που επιτίθεται πρώτο. Αυτού του είδους το φόνο τον ονόμασε ο 

Wolfgang ανθρωποκτονία που προκαλείται από το θύμα. Υπάρχουν κάποια 

παραδείγματα στα οποία φαίνεται πιο καθαρά το είδος του συγκεκριμένου 

φόνου. 

1. Ένας μεθυσμένος σύζυγος βρίσκεται στην κουζίνα με τη γυναίκα 

του. Λόγο της κατάστασής του χτυπά τη γυναίκα του. Της δίνει ένα 

κουζινομάχαιρο και την προκαλεί να το χρησιμοποιήσει εναντίον 

του. Εκείνη τον προειδοποιεί ότι αν την ξαναχτυπήσει θα το έκανε. 

Αυτός τη χτύπησε τελικά ξανά και η γυναίκα τον μαχαίρωσε. 
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2. Ένας σύζυγος κατηγόρησε τη γυναίκα του ότι έδινε λεφτά σε 

κάποιον άλλο άνδρα και της επιτέθηκε χρησιμοποιώντας διάφορα 

αντικείμενα κατά τη διάρκεια του πρωινού. Η σύζυγος παίρνοντας 

ένα κουζινομάχαιρο τον μαχαίρωσε. 

3. Ένας μεθυσμένος άνδρας πλησίασε ένα άτομο κατά τη διάρκεια ενός 

καυγά με ένα μαχαίρι. Όταν τα άτομο τον απείλησε με όπλο, ο 

μεθυσμένος τον προκάλεσε να το κάνει και το άλλο άτομο το έκανε, 

τον πυροβόλησε. 

4. Ένας άνδρας χτύπησε πολύ άσχημα τη γυναίκα του γιατί αρνήθηκε 

να ενδώσει στις σεξουαλικές του επιθυμίες. Εκείνη άρπαξε ένα 

κουζινομάχαιρο και τον μαχαίρωσε. 

Επειδή τα άτομα αυτά προκαλούν το άλλο πρόσωπο να τα σκοτώσει, ο 

Wolfgang υποθέτει ότι τα συγκεκριμένα άτομα έχουν την επιθυμία να κάνουν 

κακό στον εαυτό τους. Αυτή η υπόθεση ίσως να είναι σωστή αλλά μπαίνει εδώ 

το ερώτημα γιατί αυτά τα άτομα δεν αποφασίζουν να αυτοκτονήσουν, να 

δώσουν οι ίδιοι τέλος στη ζωή τους αφού το επιθυμούν. 

Τις περισσότερες φορές τα άτομα αυτά είναι άνδρες οπότε μπαίνει το 

χαρακτηριστικό της επίδειξης του ανδρισμού που θέλουν να  διασφαλίσουν. 

Επιδεικνύουν τη σκληρότητά τους και κρύβουν την ευαισθησία τους. Θεωρούν 

ότι πρέπει να φέρονται σαν ΄΄άνδρες΄΄ και όχι σαν γυναίκες ΄΄, να εμπλέκονται 

σε αντρίκιους  καυγάδες και να αποφεύγουν τη γυναικεία σύνεση. Κάτω από τη 

πίεση αυτής  της κουλτούρας οι άνδρες οι οποίοι έχουν τάσεις αυτοκτονίας θα 

προσπαθούσαν να εκδηλώσουν τον ανδρισμό τους και να κερδίσουν από τους 

άλλους ένα είδος σεβασμού ακόμη και ως τα χειρότερα πρόσωπα κάνοντας μια 

προκλητική επίθεση σε κάποιο άλλο άτομο η οποία στοχεύει στη μυστική 

σχεδιασμένη εκμηδένισή τους με αποτέλεσμα το φόνο που προκαλεί το ίδιο το 

θύμα. 

Την ίδια άποψη του Wolfgang έρχεται να συμπληρώσει ο Luckenbill ,ε 

κάποιες όμως διαφοροποιήσεις. Η διαφορά των δύο έγκειται στο γεγονός ότι ο 
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ορισμός του Luckenbill για την πρόκληση του φόνου από το θύμα είναι 

ευρύτερος από τον αντίστοιχο του Wolfgang. Ο τελευταίος χρησιμοποιεί τον 

όρο για να αναφερθεί μόνο στις σοβαρές προκλήσεις – σωματική επίθεση ή 

φραστική πρόκληση του θύτη από το θύμα. Το θύμα ευθύνεται περισσότερο 

από ότι ο θύτης για τη διάπραξη του φόνου. 

Ο Luckenbill έχει στο μυαλό του και τις σοβαρές και άμεσες προκλήσεις 

του θύματος και τις μη σοβαρές, ήπιες ή έμμεσες προκλήσεις, οι οποίες 

εξηγούνται από το θύτη ως ανυπόφορα προσβλητικές. Ο θύτης εδώ είναι 

υπεύθυνος για το φόνο ενώ το θύμα δεν προκαλεί στην πραγματικότητα το φόνο 

του αλλά παίζει όμως ένα μικρό ρόλο σε αυτόν. 

Τέλος σε μια άλλη μελέτη οι Richard Felson και Ηenry Steadman 

διαπίστωσαν ότι οι περισσότεροι φόνοι περιλαμβάνουν τη συμμετοχή και του 

θύτη και του θύματος όσον αφορά την πρόκληση του εγκλήματος. Επίσης 

διαπίστωσαν ότι τα θύματα είναι επιθετικά αλλά οι θύτες είναι ακόμα 

περισσότερο. Αυτό αποδεικνύει ότι τα πιο πολλά θύματα δεν προκαλούν 

σοβαρά ή άμεσα το θύτη να τα σκοτώσει. 

 

 

3.9.3. ΕΞΑΙΤΙΑΣ ΜΙΑΣ ΑΣΗΜΑΝΤΗΣ ΦΙΛΟΝΙΚΙΑΣ 

 

Πολλές φορές οι άνθρωποι φτάνουν σε σημείο να σκοτώσουν για κάτι 

ασήμαντο. Συνήθως για ασήμαντους λόγους εγκληματούν άτομα της κατώτερης 

κοινωνικής τάξης. Η εξήγηση μπορεί να εντοπιστεί στην οικονομική και 

κοινωνική καταπίεση των φτωχών από την οποία δεν υποφέρουν άτομα της 

μέσης και της ανώτερης κοινωνικής τάξης. Ένα βλέμμα, μια μικρή προσβολή, 

ένα σπρώξιμο δεν θα ενέπλεκαν συνήθως άτομα της μέσης τάξης σε μια 

διαφωνία πόσο μάλλον να τα οδηγήσουν σε φόνο. 

Αλλά κάποιο άτομο της κατώτερης κοινωνικής τάξης αντιλαμβάνεται τα 

ίδια γεγονότα κάπως διαφορετικά. Συνήθως τα άτομα της κατώτερης 
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κοινωνικής τάξης κάποιες διαφωνίες τις εκλαμβάνουν ως λόγους για την 

υπεράσπιση της τιμής ή της αξιοπρέπειας τους. 

Η αξιοπρέπεια ενός φτωχού ατόμου μπορεί να καταπατηθεί από διάφορα 

άτομα μέσα στο πλαίσιο της κοινωνίας, πολλοί είναι ικανοί να μην του δείχνουν 

το σεβασμό που αρμόζει σε ένα άτομο μόνο επειδή είναι φτωχός. Επειδή η 

αξιοπρέπεια είναι ευάλωτη η καθημερινή απογοήτευση και ένταση μπορούν 

εύκολα να τη φθείρουν και να την καταστρέψουν. Το άτομο θα κάνει τα πάντα 

για  να την προστατέψει γιατί στην ουσία νιώθει ότι είναι το μόνο που του έχει 

απομείνει. Μια προσβολή ακόμα και από τους φίλους ή τους γνωστούς του ίσως 

αποτελεί γι’αυτόν μια απειλή η οποία θα του στερήσει την εναπομείναντα 

αξιοπρέπειά του. 

Έτσι λοιπόν για να την υπερασπιστεί θα έκανε τα πάντα ακόμα και να 

εγκληματήσει. Γι’αυτό λοιπόν πολλές φορές οι περισσότερες ανθρωποκτονίες  

είναι αποτέλεσμα ενός ανταγωνισμού χαρακτήρων στον οποίο ο θύτης και το 

θύμα προσπαθούν να υπερασπιστούν την τιμή τους την οποία κάποιοι άλλοι 

απειλούν. 

 

 

3.9.4. ΑΝΘΡΩΠΟΚΤΟΝΙΑ ΚΑΙ ΑΥΤΟΚΤΟΝΙΑ 

 

Όπως έχουμε προαναφέρει κάποια άτομα προκαλούν το φόνο τους γιατί 

βαθιά μέσα τους έχουν κάποιες τάσεις αυτοκτονίας αλλά δεν έχουν το κουράγιο 

να κάνουν αυτή τη πράξη προς τον εαυτό τους. Έτσι συμμετέχουν σε μεγάλο 

βαθμό στο φόνο τους καθώς οι ίδιοι προκαλούν το θύτη. Υπάρχει όμως ακόμα 

ναι κατηγορία δραστών με παρόμοιες τάσεις αυτοκτονίας. 

Οι συγκεκριμένοι είναι δράστες ανθρωποκτονίας και αυτοκτονίας. Πρώτα 

σκοτώνουν το άλλο άτομο και μετά αυτοκτονούν.  Το θύμα που προκαλεί το 

φόνο του συγκαλύπτει έτσι τις τάσεις αυτοκτονίας του αλλά ο δράστης της 

ανθρωποκτονίας – αυτοκτονίας τις αποκαλύπτει. 
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Υπάρχουν δυο αντικρουόμενες απόψεις για τη φύση των ανθρωποκτονιών 

που συνοδεύονται από την αυτοκτονία του δράστη. Η μία υποστηρίζεται από 

έναν κοινωνιολόγο και η άλλη από ένα ψυχολόγο. Ο κοινωνιολόγος τη θεωρεί 

ως μια μορφή κανονικότητας ενώ αντίθετα ο ψυχολόγος ως σύμπτωμα 

αντικανονικότητας. 

Σύμφωνα με τον κοινωνιολόγο ο θύτης–αυτόχειρας είναι ένα φυσιολογικό 

άτομο, επειδή ύστερα από το φόνο ενός αγαπημένου του προσώπου είναι ικανός 

να αισθανθεί τύψεις όπως ακριβώς τύψεις μπορεί να αισθανθεί ένα φυσιολογικό 

άτομο μετά από μία τέτοια απεχθή πράξη. 

Αντίθετα ο ψυχίατρος τον θεωρεί ψυχωτικό διότι δεν αισθάνεται τύψεις 

αλλά αντίθετα προσδοκά με χαρά την επανένωσή του με το θύμα στον άλλο 

κόσμο, και αυτοκτονεί για να πετύχει αυτό το στόχο. Αυτές οι δύο κατηγορίες 

δράστη-αυτόχειρα του φυσιολογικού από τη μία πλευρά, και του ψυχωτικού 

από την άλλη ίσως να έχουν ένα κοινό στοιχείο. Και οι δύο είναι επηρεασμένοι 

από την κουλτούρα της ύπαρξης του ανδρισμού. Στη συγκεκριμένη όμως 

περίπτωση πράττουν και οι δύο ως ΄΄αδύναμοι΄΄ και όχι ως σκληροί άνδρες . 

Ο φυσιολογικός δράστης συνήθως ικετεύει το θύμα για συγχώρεση, ενώ ο 

ψυχωτικός ονειρεύεται μια συμφιλίωση με το θύμα στον άλλο κόσμο. 

Ένα τρίτο είδος δράστη-αυτόχειρα ανακάλυψε ο κοινωνιολόγος Danid 

Phillips. Αυτό το είδος εμφανίζει το θύμα το οποίο προκαλεί τον ίδιο του το 

φόνο αλλά συγκαλύπτει τις τάσεις αυτοκτονίας που έχει. Αυτό το καταφέρνει 

καθώς ΄΄μεταμφιέζει΄΄ την ανθρωποκτονία-αυτοκτονία σε τυχαίο συμβάν ή 

ατύχημα, με σκοπό να προστατέψει το συγγενικό και φιλικό του περιβάλλον 

από ασφαλιστικά προβλήματα και τον κοινωνικό στιγματισμό. 
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3.9.5.  ΜΑΖΙΚΟΙ ΚΑΙ ΚΑΤ΄ ΕΞΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΦΟΝΟΙ 

 

Ο μαζικός φόνος περιλαμβάνει τη δολοφονία ενός μεγάλου αριθμού 

ατόμων, στο ίδιο μέρος και την ίδια ώρα αλλά συνήθως είναι σπάνιοι οι μαζικοί 

φόνοι. Τις περισσότερες φορές ο θάνατος του δράστη στους μαζικούς φόνους 

επέρχεται είτε μέσω της αυτοκτονίας από τον ίδιο είτε μέσω της επέμβασης της 

αστυνομίας. Οι περισσότεροι μαζικοί δολοφόνοι δεν είναι διανοητικά άρρωστοι. 

Όπως ανέφεραν οι κοινωνιολόγοι James Fox και Jack Levin, ύστερα από μελέτη 

για τους κατά συρροή δολοφόνους εμφανίζονται εξαιρετικά συνηθισμένα 

άτομα, μπορεί να είναι είτε ο γείτονας της διπλανής πόρτας, είτε ένας 

συνάδελφος ή ακόμα και κάποιο μέλος της οικογένειας. 

Υπάρχουν κάποιες κατηγορίες μαζικών δολοφόνων. Κάποιοι από αυτούς 

μπορεί να είναι δυσαρεστημένοι υπάλληλοι οι οποίοι να θέλουν να εκδικηθούν 

το αφεντικό τους που τους αδίκησε κατά κάποιο τρόπο, αλλά στην προσπάθειά 

τους για εκδίκηση πολλές φορές  σκοτώνουν και τους συναδέλφους τους. 

Κάποιοι άλλοι είναι οικογενειάρχες οι οποίοι σκοτώνουν τη σύζυγο ή τα παιδιά 

τους επειδή αισθάνονται μόνοι και αβοήθητοι. Συνήθως η κατάσταση των 

τελευταίων επιβαρύνεται από την κατανάλωση αλκοόλ. 

Μία άλλη κατηγορία είναι οι ΄΄ψευδοκομάντος΄΄ οι οποίοι μετατρέπουν το 

σπίτι τους σε οπλοστάσιο και στέφονται εναντίον του άδικου και κακού κόσμου 

όπως οι ίδιοι πιστεύουν.  Τέλος υπάρχουν και αυτοί που ενεργούν κάτω από τις 

οδηγίες ενός ΄΄χαρισματικού΄΄ ηγέτη. Χαρακτηριστικό παράδειγμα των 

τελευταίων είναι τα άτομα που λαμβάνουν μέρος σε τρομοκρατικές επιθέσεις 

εναντίον αθώων πολιτών σε διάφορα μέρη του κόσμου. 

Συνήθως οι μαζικοί δολοφόνοι συλλαμβάνονται στις περισσότερες 

περιπτώσεις. 

Όσον αφορά τους φόνους κατ εξακολούθηση είναι πιο συνηθισμένοι και 

περιλαμβάνουν το φόνο ενός αριθμού ατόμων αλλά έναν κάθε φορά. Αρχικά οι 

κατ εξακολούθηση δολοφόνοι παρακολουθούν το θύμα τους από απόσταση 
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μελετώντας τις συνήθειές του και το καθημερινό του πρόγραμμα. Μετά 

κερδίζουν την εμπιστοσύνη του, με το να είναι φιλικοί μαζί του ή αποκτούν με 

κάποιο τρόπο ελεύθερη πρόσβαση στο σπίτι του θύματος το οποίο 

παρακολουθούν για μέρες. 

Έπειτα δελεάζουν το θύμα και το παγιδεύουν και απλά το κρατούν 

αιχμάλωτο καθιστώντας αδύνατη κάθε προσπάθεια απόδρασης. 

Στο τέλος όμως σκοτώνουν το θύμα τους. Αλλά συνηθίζουν πάντα να 

βασανίζουν το θύμα τους αντλώντας ικανοποίηση από την αγωνία του, τις 

εκφράσεις τρόμου του θύματος, τις κραυγές απόγνωσης  και τις αντιδράσεις του 

στον πόνο. Πολλοί από τους κατ ΄εξακολούθηση δολοφόνους στην παιδική τους 

ηλικία βασάνιζαν μικρά ζώα για να νιώσουν συγκίνηση παρακολουθώντας το 

μαρτύριό τους. 

Επίσης είχαν πέσει και οι ίδιοι θύματα σωματικής και συναισθηματικής 

κακοποίησης από τους γονείς τους. Τέτοιου είδους εμπειρίες έχουν οδηγήσει τα 

συγκεκριμένα άτομα στο να γίνουν κοινωνικοπαθητικά, ανίκανα να αισθανθούν 

τύψεις ή ενοχή για τις πράξεις τους. Παρόλα αυτά η πλειοψηφία των κατ 

εξακολούθηση δολοφόνων δεν είναι διανοητικά άρρωστοι. Φαίνονται 

φυσιολογικά άτομα, τα οποία πηγαίνουν στο σχολείο ή στη δουλειά και 

αποτελούν  μέλη του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου συμμετέχοντας ενεργά σε 

αυτό.(Alex Thio, «Παρεκκλίνουσα συμπεριφορά»,4η έκδοση, Εκδόσεις: 

ΕΛΛΗΝ) 
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3.10. ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΗΣ 

ΑΝΘΡΩΠΟΚΤΟΝΙΑΣ 

 

Όσον αφορά την πρόληψη στην ανθρωποκτονία, θα πρέπει η πρόληψη να 

έχει βάσεις τόσο με μακροπρόθεσμο επίπεδο όσο και περιστασιακή πρόληψη. 

Ως προς το μακροπρόθεσμο επίπεδο είναι πολύ σημαντικό να υπάρχει διάλογος 

στο πλαίσιο της οικογένειας και του σχολείου για ειρηνική επίλυση των 

προβλημάτων χωρίς βιαιότητες, αντιπαραθέσεις και οξύτητες. 

Η κοινωνικοποίηση των παιδιών ξεκινάει από την οικογένεια και οι αξίες 

και οι αρχές που παίρνουν τα παιδιά από την οικογένεια περισσότερο είναι πολύ 

σημαντικές για την περαιτέρω πορεία τους στην κοινωνία. Συνήθως τα παιδιά 

που έτυχαν κακομεταχείρισης τείνουν να κακοποιούν και εκείνα με τη σειρά 

τους τους συζύγους τους ή τα παιδιά τους. Άρα έχει μεγάλη σημασία το πώς θα 

αναθρέψουμε τα παιδιά μας για να μην βρούμε μπροστά μας αργότερα κάποια 

αντίστοιχη κατάσταση. Σημαντικό είναι να διδάσκονται στα σχολεία τα 

Δικαιώματα του Ανθρώπου γιατί στο σχολείο το παιδί κοινωνικοποιείται και 

μαθαίνει πώς να λειτουργεί και να αναπτύσσει σχέσεις με τους άλλους. 

Επίσης τα παιδιά θα πρέπει να εκτονώνονται με κάποιες αθλητικές και 

ψυχαγωγικές δραστηριότητες, αντί να καταφεύγουν σε άλλου είδους χώρους 

που ίσως ν αποτελέσουν προσωρινά μια διέξοδο αλλά δεν ωφελούν για ότι 

μπορεί να υπάρξει στο μέλλον. Τα Μ.Μ.Ε. στη συνέχεια διαδραματίζουν 

σημαντικό ρόλο στον περιορισμό του προβλήματος εάν καθιερώσουν έναν 

αυτοέλεγχο και επιτύχουν να δίνουν πιο ουσιαστικά μηνύματα προς τους νέους. 

Βέβαια ο τρόπος παρουσίασης των ανθρωποκτονιών από τα Μ.Μ.Ε. τις 

περισσότερες φορές στηρίζεται σε βάση κάποιων στοιχείων των οποίων οι 

δημοσιογράφοι συνήθως κρίνουν εάν αξίζει ‘η όχι να ασχοληθούν ιδιαίτερα με 

ένα έγκλημα έστω και αν αυτό είναι ανθρωποκτονία. 

Συνήθως η φιλονικία και η απλή συμπλοκή δεν έχει δημοσιογραφικά 

τόσο ενδιαφέρον όσο όταν έχουμε εγκλήματα ανθρωποκτονιών μεγαλύτερου 
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μεγέθους. Τα Μ.Μ.Ε. λόγο αυτής της επιλεκτικής προβολής των περιπτώσεων 

ανθρωποκτονίας δημιουργούν μια βεβιασμένη εικόνα τέρατος ΄΄ ή ΄΄δράκου΄΄ 

άρα κάτι ίσως διαφορετικό από την πραγματικότητα έτσι ώστε αυτού του είδους 

η ειδησεογραφία τελικά να ικανοποιεί απλώς κάποιες θα λέγαμε υποσυνείδητες 

αρχέτυπες λειτουργίες και ανάγκες του ανθρώπινου ψυχισμού, με κεντρικό 

άξονα τις απωθημένες επιθυμίες και ανασφάλειες του ατόμου. Ως προς την 

περιστασιακή πρόληψη σημαντική είναι η ανάγκη επιτήρησης από την 

αστυνομία των χώρων όπου σημειώνονται διαπληκτισμοί και επίσης το 

πρόβλημα ελέγχου πώλησης και κατοχής όπλων χωρίς άδεια το οποίο πρέπει να 

μειωθεί.(Παννούσης Γιάννης, Αθήνα 1990) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ IV 

 

4.1. ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ 

ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

 

Η πολιτική αντιμετώπιση έχει ως στόχο την πρόληψη και την αναμόρφωση 

του εγκληματία με την κατάλληλη αγωγή, τη συμβουλευτική βοήθεια και την 

κοινωνική υποστήριξη. Η πολιτική στοχεύει στο σωφρονισμό, την 

αποασυλοποίηση και την κοινωνική επανένταξη του αποφυλακιζομένου. 

Συγκεκριμένα στο Νόμο 1851/89 άρθρο 1, αναφέρεται ότι η εκτέλεση των 

ποινών αποβλέπεται στην αγωγή των κρατουμένων και στην κοινωνική τους 

επανένταξη. 

Πρέπει επίσης η μεταχείρισή τους να γίνεται με τρόπο που να συμβάλει 

στην ανάπτυξη αισθήματος  ευθύνης, του αυτοσεβασμού και της αξιοπρέπειας 

του ανθρώπου. Παράλληλος στόχος είναι και η προστασία της κοινωνίας από τα 

άτομα τα οποία είναι επικίνδυνα για τη δημόσια τάξη. Η επίτευξη αυτών των 

στόχων κάθε άλλο παρά εύκολη είναι αφού δεν είναι δυνατόν να αποφανθούν οι 

ειδικοί επιστήμονες πότε κάποιος κρατούμενος που βαρύνεται με εγκλήματα 

κατά τις ζωής και των ηθών (π.χ. ανθρωποκτονία, βιασμός) έχει μεταμεληθεί 

και είναι έτοιμος να αποφυλακιστεί, έστω και με σχετικούς περιοριστικούς 

όρους. 

Η πολιτική των εναλλακτικών θεσμών αντί της φυλάκισης (όπως η 

ημιελεύθερη διαβίωση και η κοινωφελής εργασία), εκτός από τους 

επιστημονικούς λόγους για τους οποίους έχει υιοθετηθεί, εξυπηρετεί και 

πρακτικές σκοπιμότητες, επειδή οι χώροι των φυλακών είναι εντελώς 

ανεπαρκείς για την ανθρώπινη διαβίωση των κρατουμένων.(Σταθόπουλος 

Πέτρος Α, 1996) 
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4.2. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ Η ΕΞΩΠΟΙΝΙΚΗ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΩΝ 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΩΝ 

 

Ο όρος πρόληψη των εγκλημάτων είναι περιεκτικός. Σε αυτόν περικλείεται 

ένα ευρύτατο φάσμα παρεμβατικών, αμυντικών και τιμωρητέων μηχανισμών 

που αποβλέπουν στην αποτροπή από το έγκλημα και γενικά στον περιορισμό 

της εγκληματικότητας. 

Οι σύγχρονοι εγκληματολόγοι συνδέουν συχνά την πρόληψη των 

εγκλημάτων με τον κοινωνικό έλεγχο. Το δίκαιο και το ποινικό δίκαιο 

ειδικότερα, η ηθική, η θρησκεία, η εκπαίδευση, και η αγωγή αποτελούν 

διάφορους μηχανισμούς κοινωνικού ελέγχου. 

Το σύστημα δικαιοσύνης(από την αστυνομία ως την εκτέλεση των ποινών) 

μαζί με την οικονομία, την κοινότητα, την εκκλησία, το σχολείο και την 

οικογένεια συνιστούν τους φορείς του κοινωνικού ελέγχου. 

Έτσι είναι δυνατόν να διακριθεί ο κοινωνικός έλεγχος και η πρόληψη 

συνακόλουθα, σε ποινική ή νομική ή επίσημη, στο βαθμό που επιδιώκεται με 

τον κατάλληλο χειρισμό των ποινικών κυρώσεων και του όλου συστήματος της 

ποινικής δικαιοσύνης, και σε κοινωνική ή εξωποινική. 

Σε αυτή την τελευταία μορφή πρόληψης και κυρίως στην κοινωνικο-

ψυχολογική πρόληψη  που λαμβάνει την εσωτερίκευση κανόνων, προτύπων 

συμπεριφοράς, συνηθειών κ.λπ. και στην περιβαλλοντική πρόληψη 

αναφέρονται οι σελίδες που ακολουθούν. 

 

 

• ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗ 

Έχει τονιστεί ότι σε οποιοδήποτε επίπεδο της εγκληματικότητας και αν 

κινηθούμε, το κεντρικό πρακτικό πρόβλημα είναι η επίτευξη της ενεργού  

ανάμειξης  σε αυτή, όχι μόνο εκείνη των ατόμων που βρίσκονται σε κίνδυνο, 

αλλά ολόκληρης της κοινότητας με την ευρύτερη δυνατή έννοια.  
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Η κοινωνικο-ψυχολογική πρόληψη και ιδιαίτερα μια μορφή της, η 

κοινωνικοποίηση, είναι η μόνη εξωποινική πρόληψη. 

Η κοινωνικοποίηση είναι η διαδικασία που συγκρατεί τους περισσότερους 

ανθρώπους από το έγκλημα. Σύμφωνα με τις βασικές αρχές της κοινωνικής 

ψυχολογίας, όλα τα νήπια, των οποίων οι νοητικές ή και ψυχικές λειτουργίες 

δεν είναι σοβαρά μεμονωμένες, συμμετέχουν στην  κοινωνική αλληλενέργεια 

και έτσι αποκτούν βαθμιαία κοινωνική συμπεριφορά την οποία αποδέχεται η 

ομάδα στην οποία ανήκουν. Η συνεχής, επιτυχής κοινωνικοποίηση δημιουργεί 

αναστολές ή κατά τον Olsen εσωτερικό κοινωνικό έλεγχο. Έτσι, το 

κοινωνικοποιημένο άτομο συμμορφώνεται προς τα κοινωνικά επιθυμητά 

πρότυπα συμπεριφοράς και κατά συνέπεια αποφεύγει την εγκληματική 

συμπεριφορά 

Αυτή η εικόνα της κοινωνικοποίησης σκιαγραφεί την ιδεατή πορεία του 

κοινωνικά προσαρμοσμένου ατόμου το οποίο ακολουθεί όλες τις επιθυμητές 

κοινωνικές συμπεριφορές από το απαγορεύεται το κάπνισμα ως το ου κλέψεις 

κ.α. Τα ερωτήματα που πηγάζουν από την έννοια της κοινωνικοποίησης είναι 

πολλά και αναφέρονται σε τρία τουλάχιστον επίπεδα. 

 

Αρχικά στο κοινωνικό επίπεδο ερωτάται το ποιος καθορίζει ποιες μορφές 

συμπεριφοράς είναι επιθυμητές και ποιο άτομο είναι προσαρμοσμένο και σε 

ποιους κανόνες. 

Ο παραπάνω καθορισμός συνήθως συντελείται από τα έθιμα και τις 

συνήθειες, από τις ηθικοκοινωνικές αντιλήψεις  και αξίες, από το δίκαιο.     Στο 

δεύτερο επίπεδο το νομικό ερωτάται μήπως η κοινωνικοποίησης συμπίπτει με 

την ηθικοκοινωνική και παιδαγωγική λειτουργία της ποινής. 

Η κοινωνικοποίηση όμως είναι μια ευρύτερη έννοια η οποία περιλαμβάνει 

την εκμάθηση τόσο των καθημερινών λειτουργικών συνηθειών όσο και των 

επιταγών του δικαίου και γενικά του ποινικού δικαίου. 
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Είναι μια έννοια σε μεγάλο βαθμό θετική γιατί καθορίζει το τι πρέπει να 

πράττει ένα άτομο και όχι μόνο το τι απαγορεύεται να πράττει ή να παραλείπει, 

όπως ορίζουν στο μεγαλύτερο μέρος τους οι ποινικές διατάξεις. Ακόμα είναι 

δυνατό να περιλαμβάνει την εκμάθηση όχι μόνο κοινωνικών αλλά και 

αντικοινωνικών σχημάτων. 

Επομένως η πρόληψη μέσω της κοινωνικοποίησης θα μπορούσε να 

θεωρηθεί ότι μόνο εν μέρει συμπίπτει με τη γενική πρόληψη μέσω της ηθικής 

διαπαιδαγώγησης της ποινής και γι αυτό και αναφέρεται ως εξωποινική μορφή 

πρόληψης. 

Το τρίτο ερώτημα αναφέρεται στο κοινωνικό ψυχολογικό επίπεδο.   Η 

κοινωνικοποίηση αποτελεί και την εκμάθηση την οποία εγκρίνει η 

συγκεκριμένη κοινωνική ομάδα, και αυτή η ομάδα μπορεί να είναι τόσο η 

νομοταγής οικογένεια όσο και η εγκληματική ομάδα νέων που μπορεί να κάνει 

χρήση τοξικών ουσιών αλλά και αυτή που δεν κάνει. Εδώ δημιουργείται το 

θέμα των αξιών. Το είδος τους όμως δεν είναι το μόνο καθοριστικό στοιχείο της 

κοινωνικοποίησης. Υπάρχουν και άλλες μεταβλητές όπως οι τεχνικές που 

χρησιμοποιεί ο φορέας (σωματική τιμωρία, αυταρχικός έλεγχος) και η 

γενικότερη στάση του απέναντι στο άλλο άτομο. Όλοι οι παραπάνω παράγοντες 

επενεργούν στο τελικό αποτέλεσμα της κοινωνικοποίησης. 

Ο εσωτερικός έλεγχος είναι αυτός που καθιστά περιττή κάθε άλλη μορφή 

πρόληψης.  Τα αναπτυσσόμενα άτομα μέσα στις διάφορες κοινωνικές ομάδες 

σταδιακά μαθαίνουν και ενστερνίζονται τους κοινωνικό πολιτισμικούς κανόνες 

και τους προσδοκώμενους ρόλους. Έτσι ακολουθούν τους κανόνες όχι επειδή το 

επιβάλλουν εξωτερικές δυνάμεις αλλά επειδή με μια ασυνείδητη διεργασία 

έχουν εσωτερικεύσει όλες τις απαιτούμενες αντιλήψεις. Τα άτομα δεν 

κοινωνικοποιούνται όλα στο ίδιο βαθμό και αυτό οφείλεται κυρίως στην 

έλλειψη θετικής παρουσίας γονικών προτύπων  και θετικών  κοινωνικό 

οικονομικών και πολιτισμικών συνθηκών. 
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• ΠΡΟΓΝΩΣΗ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ 

Η πρόγνωση με τη μορφή της εντόπισης των χαρακτηριστικών είναι 

ιδιαίτερα χρήσιμη. Επίσης θεωρείται απαραίτητη για ένα είδος κοινωνικής 

ψυχολογικής πρόληψης που επιδιώκεται μέσω της συμβουλευτικής. Η 

συμβουλευτική συνίσταται στην παροχή σε άτομα με διαταραχές παροδικές, 

περιστασιακές ή με διαταραχές της προσωπικότητας συμβούλων που 

αποσκοπούν στην κατανόηση των προβλημάτων τους και στη λήψη των 

σχετικών αποφάσεων. Αυτές παρέχονται για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα από 

πρόσωπα ειδικά εκπαιδευμένα. 

Αυτού του είδους η πρόληψη όμως δεν μπορεί πάντα να εφαρμοστεί με 

επιτυχία. Η συμβουλευτική προϋποθέτει την ελεύθερη  αποδοχή της από το 

άτομο που θα την επιλέξει. 

 

• ΚΑΤΑ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΟΜΑΔΕΣ.  

Σε αυτή την περίπτωση έχουμε τη χρησιμοποίηση της ατομικής κατά 

περίπτωσης εργασίας είτε της εργασίας με ομάδες. Μια ομάδα που αποτελείται 

από ψυχίατρο, ψυχολόγο και κοινωνικό λειτουργό αναλαμβάνει τη διάγνωση 

του προβλήματος και τελικά ένας κοινωνικός λειτουργός ή ψυχολόγος 

χειρίζεται την κάθε περίπτωση . όσον αφορά την εργασία με ομάδες επιχειρείται 

προσπάθεια ένταξης σε μια ομάδα ατόμου η οποία θα του εκπληρώνει 

ορισμένες κοινωνικό ψυχολογικές ανάγκες. 

 

• ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΠΡΟΛΗΨΗ 

Κάθε προσπάθεια πρόληψης των εγκλημάτων συνδέεται άμεσα ή έμμεσα 

και με μια ή περισσότερες θεωρητικές προσεγγίσεις αξιολόγησης των 

εγκλημάτων. Υπάρχουν κυρίως τρεις προσεγγίσεις: η πρώτη θεωρεί υπεύθυνες 

για την εγκληματική συμπεριφορά τις συγκινησιακές διαταραχές και προτείνει 

την ψυχοθεραπεία αυτών των ατόμων. Κατά τη δεύτερη το έγκλημα οφείλεται 

σε οικονομικούς παράγοντες και προτείνει μεταβολές ηπιότερες ή ριζικότερες 
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σε αυτούς ή το πολιτικό οικονομικό σύστημα. Τέλος η κοινωνιολογική 

κατεύθυνση διερευνά τις δυνατότητες περιβαλλοντικής πρόληψης και επιδιώκει 

την αξιοποίησή τους. 

Παρακάτω αναφέρονται ορισμένες αντιπροσωπευτικές προσπάθειες και 

προγράμματα που αποσκοπούν  αφενός στην ενίσχυση των ευκαιριών για 

κοινωνικά αποδεκτή συμπεριφορά και αφετέρου στον περιορισμό για 

εγκληματική δράση. 

 

• ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ ΘΕΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

Από την σκοπιά της περιβαλλοντικής πρόληψης, περιβάλλον είναι ο 

περίγυρος που τον συνθέτουν οι πρωτογενείς ομάδες, δηλαδή η οικογένεια αλλά 

και η εκπαίδευση. Μορφές κοινωνικής και εξωποινικής πρόληψης προστέθηκαν 

και αναφέρονται συγκεκριμένα : έμφαση στα θετικά πρότυπα συμπεριφοράς, 

οργάνωση του ελεύθερου χρόνου, μεταβολές στις κοινωνικές δομές, θεσμική 

αναδιοργάνωση. Όλες αυτές οι μορφές αποτελούν εκφάνσεις της 

περιβαλλοντικής πρόληψης. 

 

ü Έμφαση και ενίσχυση των θετικών προτύπων συμπεριφοράς. 

Μια συνεπής εφαρμογή της θεωρίας της διαφορικής συναναστροφής στην 

πρόληψη θα επέβαλε αύξηση της επικοινωνίας με άτομα που σέβονται τους 

νόμους και ακολουθούν θετικά πρότυπα συμπεριφοράς, με αποτέλεσμα να 

ενισχυθεί η μάθηση της θετικής μη εγκληματικής συμπεριφοράς  αντί της 

αρνητικής εγκληματικής συμπεριφοράς. 

Αυτή τη θεωρία διατύπωσε ο Αμερικανός εγκληματολόγος Sutherland. 

Βασικό της σημείο είναι η εγκληματική συμπεριφορά όπως και κάθε άλλη 

μαθαίνεται με συχνή, εντατική και διαρκή συναναστροφή περισσότερο με 

άτομα που δεν σέβονται τον ποινικό νόμο από ότι με άτομα που σέβονται και 

ακολουθούν μια σύννομη στάση. 
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ü Οργάνωση του ελεύθερου χρόνου 

Προκειμένου να αποτελέσει ανασχετικό παράγοντα της εγκληματικής 

δραστηριότητας η οργάνωση του ελεύθερου χρόνου, πρέπει να συντρέχουν 

ορισμένες προϋποθέσεις οι οποίες είναι οι εξής : 

-Να συσχετίζεται άμεσα και έντονα η οργάνωση του ελεύθερου χρόνου με 

θετικά μη εγκληματικά πρότυπα και ιδεολογίες. 

-Να παρέχεται δυνατότητα εκτόνωσης ή διοχέτευσης με κοινωνικά 

παραδεκτούς τρόπους στα αποθέματα ενέργειας και επιθετικότητας. 

-Να ικανοποιούνται ορισμένες ψυχογενείς ανάγκες όπως η ανάγκη να 

ανήκεις ή να αισθάνεσαι ασφαλής ή να σε εκτιμούν. 

-Να έχουν υπόψη τους όσοι αναλαμβάνουν το σχεδιασμό τέτοιων 

προγραμμάτων το ιδιαίτερο σύστημα αξιών και ενδιαφερόντων των ομάδων, 

των οποίων τον ελεύθερο χρόνο πρόκειται να οργανώσουν. 

 

ü Μεταβολές σε κοινωνικές δομές και θεσμούς      

             Είναι εύλογες οι δυσχέρειες που αντιμετωπίζει αυτή η μορφή της 

περιβαλλοντικής πρόληψης, ιδιαίτερα όταν πρόκειται να εφαρμοστεί στο 

επίπεδο μιας ολόκληρης κοινωνίας. Δυσχέρειες παρουσιάζονται όμως 

προκειμένου να εφαρμοστεί μια τέτοιου είδους πρόληψη ακόμα και στο επίπεδο 

ενός θεσμού όπως π.χ. της εκπαίδευσης.  

 

Μια σειρά από  επιχειρήματα συνηγορούν στο ότι το σχολείο είναι ένας 

θεσμός που μπορεί και πρέπει να χρησιμοποιηθεί για να προσφέρει στα άτομα 

θετικές σύννομες ταυτότητες. Θα ήταν συνεπώς αναγκαίο κάθε σχολική 

περιφέρεια να προσαρμόζει τα μαθήματά της στις ειδικές γνώσεις και εμπειρίες 

των παιδιών της περιοχής. 

Ακόμη είναι ανάγκη οι γονείς των παιδιών και ιδίως των προβληματικών, 

να χρησιμοποιούνται από το σχολείο άμισθα ή έμμισθα σε ομάδες μαθητών, 

δασκάλων και γονέων. Εξάλλου πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι το σχολείο σαν 
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φορέας κοινωνικοποίησης και μεταβίβασης θετικών προτύπων συμπεριφοράς 

αγγίζει όλα τα μέλη της κοινωνίας. Η συμμετοχή των ατόμων μπορεί να 

καλύπτει ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων από την καθιέρωση 

φροντιστηριακών μαθημάτων σε μαθητές μικρότερων τάξεων και τον 

προγραμματισμό της βελτίωσης μεθόδων μάθησης και διδασκαλίας ως την 

κοινωνική εξωσχολική δράση σε ομάδες αποφυγής ατυχημάτων, του 

περιβάλλοντος κ.α. 

 

ü Αποδυνάμωση αρνητικού περιβάλλοντος και εγκληματικών 

προτύπων   

Μέχρι τώρα είναι λίγες οι προσπάθειες που έχουν καταβληθεί για να 

εξαλειφθούν παράγοντες που άμεσα οδηγούν σε εγκληματική συμπεριφορά 

όπως είναι το οργανωμένο έγκλημα και γενικά τα εγκληματικά πρότυπα. 

Ένα σχέδιο αποδυνάμωσης των εγκληματικών προτύπων θα αποσκοπούσε 

στο να πλήξει την εστία μόλυνσης, με άλλα λόγια να μειώσει τα αρνητικά 

πρότυπα και τις πιέσεις για εγκληματική συμμόρφωση που προέρχονται από τα 

εγκληματικά κυκλώματα. Με αυτό τον τρόπο θα υπερτερούσαν τα μη 

εγκληματικά πρότυπα και δεν θα ήταν δυνατή η διαδικασία μάθησης της 

εγκληματικής συμπεριφοράς. 

Μια τέτοια όμως στρατηγική προσκρούει σε ανυπέρβλητα εμπόδια όπως 

π.χ. στο ότι παρατηρείται σε ορισμένες χώρες μια συμβιωτική σχέση ανάμεσα 

στον κατεστημένο και νομοταγή επιχειρηματικό και κόσμο αφενός και στον 

κόσμο του εγκλήματος αφετέρου. 

Η διαπίστωση αυτή δεν υποδηλώνει μόνο πόσο δύσκολη είναι η μορφή 

αυτής της πρόληψης αλλά αποσκοπεί και στην αναχαίτιση της προσχώρησης 

νέων σε εγκληματικές σταδιοδρομίες. Ταυτόχρονα επισημαίνει και πόσο 

απρόσφορη είναι η πρόληψη που εντοπίζεται στα επιφανειακά συμπτώματα και 

ειδικότερα η ατομική ποινική πρόληψη. 
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ü Πληροφόρηση κοινού: ενδεχομένων θυμάτων και δραστών     

Με την ανάπτυξη της θυματολογίας  και της θεωρίας της μαζικής 

επικοινωνίας, είναι επόμενο να διανοίγονται νέοι ορίζοντες στην πρόληψη των 

εγκλημάτων. Είναι φανερό ότι εγκλήματα είναι δυνατό να αποτραπούν αν το 

μελλοντικό ενδεχόμενο θύμα λάβει τα μέτρα του ή ακόμα περισσότερο αν δεν 

προκαλέσει το μελλοντικό ενδεχόμενο δράστη.  Έχει και εμπειρικά καταδειχθεί 

ότι υπάρχουν πολλά κατά κάποιο τρόπο ΄΄εκούσια΄΄ θύματα. 

Απόρροια αυτού είναι η δυνατότητα κατάρτισης σε ορισμένες περιπτώσεις 

προγραμμάτων ψυχοθεραπευτικών και σε άλλες πληροφοριακών με 

εγκληματικό προληπτικά αποτελέσματα. Γενικά πληροφοριακά προγράμματα 

γύρω  από την αποτροπή των εγκλημάτων θα μπορούσαν να αποδώσουν στην 

περίπτωση που θα διοχετευόταν στο κοινό μέσα από ειδικά ενημερωτικά 

μαθήματα. Τα σχετικά προγράμματα θα πρέπει να είναι σχεδιασμένα με 

περίσκεψη και σύνεση ώστε να αποφεύγεται η πληροφόρηση των εγκληματιών 

με τις τυπικές αντιδράσεις των θυμάτων σε αυτές με αποτελεσματικές μεθόδους 

τέλεσης εγκλημάτων. 

 

 

     4.3. ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΣΜΩΝ   

 ΤΟΥ  ΠΟΙΝΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

 

 

Οι βασικοί παράγοντες ενεργοποίησης των μηχανισμών της ποινικής 

δικαιοσύνης  είναι οι εξής: η επισήμανση της εγκληματικότητας από την 

αστυνομία, οι αναφορές των θυμάτων, οι αναφορές των τρίτων ατόμων που 

έλαβαν γνώση του περιστατικού με οποιοδήποτε τρόπο. 

Ο ρόλος του θύματος: Το θύμα του εγκλήματος παίζει καθοριστικό ρόλο 

στην ενεργοποίηση και τη λειτουργία του συστήματος της ποινικής 

δικαιοσύνης. Είναι ο σπουδαιότερος παράγοντας στη διαδικασία ποινικής 
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εξέλιξης και προώθησης του εγκλήματος μέσα στο ποινικό σύστημα και έχει 

προταθεί ότι αποτελεί το «φύλακα» του ποινικού συστήματος. Το θύμα είναι 

το κύριο υποκείμενο στης παραπομπής κατά το μέτρο που το έγκλημα θίγει τα 

ιδιωτικά του συμφέροντα. Η απόφαση του θύματος για αναφορά του 

εγκλήματος στην αστυνομία είναι η πλέον σημαντική απόφαση που 

λαμβάνεται μέσα στο ποινικό σύστημα. Με τον τρόπο αυτό το θύμα παίζει ένα 

καθοριστικό ρόλο για όσα πρόκειται να επακολουθήσουν κατά την ποινική 

διαδρομή του εγκλήματος. Η απόφαση του θύματος για αναφορά είναι αυτό 

που θα χαρακτηρίσει ένα περιστατικό ως έγκλημα και θα αποφασίσει αν θα το 

αναφέρει στην αστυνομία ή όχι. Οι αναφορές των θυμάτων ορίζουν σε ένα 

μεγάλο βαθμό τα όρια εφαρμογής του νόμου. Δίχως τις αναφορές των θυμάτων 

αρκετά εγκλήματα των επίσημων εγκληματολογικών στατιστικών δεν θα 

έρχονταν στην αντίληψη της αστυνομίας και θα καλύπτονταν από το σκοτεινό 

αριθμό εγκληματικότητας. 

Σχέση θύματος και συστήματος ποινικής δικαιοσύνης. Σχέση 

αλληλεπίδρασης: Οι αποφάσεις που θα πάρει του θύμα, μετά το έγκλημα είναι 

πολύ σημαντικές για την ποινική εξέλιξη της υπόθεσης και την αντιμετώπισή 

της από τα όργανα απονομής της ποινικής δικαιοσύνης. Πιο συγκεκριμένα οι 

αποφάσεις του θύματος μπορεί να έχουν σημαντική επίδραση στην απόφαση 

της αστυνομίας για τη σύλληψη του υπόπτου, στην απόφαση του εισαγγελέα 

να απαγγείλει κατηγορία και στην απόφαση του δικαστή για καταδίκη. Οι 

ενέργειες της αστυνομίας, όποτε αυτή λαμβάνει γνώση για τη διάπραξη 

κάποιου εγκλήματος, εξαρτώνται από το τι ακριβώς το θύμα αποφασίζει να 

κάνει. Οι αντιδράσεις και οι αποφάσεις του θύματος οριοθετούν τις 

αντιδράσεις  και αποφάσεις των επίσημων φορέων. Μία από τις πολλές 

επιλογές που έχει του θύμα μετά το έγκλημα είναι η αναφορά του περιστατικού 

στην αστυνομία. Η αναφορά του εγκλήματος είναι απαραίτητη προκειμένου να 

αρχίσει η εμπλοκή του θύματος στους μηχανισμούς του ποινικού συστήματος. 

Με αυτή την έννοια, οι φορείς του ποινικού συστήματος εξαρτώνται από το 
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θύμα προκειμένου να αντλήσουν την απαραίτητη πληροφόρηση σχετικά με την 

εγκληματική συμπεριφορά. Χωρίς την πληροφόρηση αυτή είναι αδύνατο για 

του φορείς του συστήματος της ποινικής δικαιοσύνης να αναλάβουν δράση 

κατά των ατόμων που παραβιάζουν το νόμο. Από την άλλη μεριά τα θύματα 

βασίζονται στου φορείς του συστήματος της ποινικής δικαιοσύνης  

προκειμένου να προστατευθούν από την εγκληματική συμπεριφορά και να 

αποφύγουν την αντεκδίκηση του δράστη. Μέσα από τα παραπάνω βλέπουμε 

ότι υπάρχει σχέση αλληλεπίδρασης ανάμεσα στο θύμα του εγκλήματος και το 

ποινικό σύστημα. 

Ο ρόλος της αστυνομίας: Η αστυνομία έχει ως αποστολή της την πρόληψη 

και καταστολή της εγκληματικότητας. Το έργο της αστυνομίας αποτελεί έναν 

καταλυτικό παράγοντα για την αντιμετώπισή της. Ορισμένα εγκλήματα 

γίνονται γνωστά στις διωκτικές αρχές  με την προληπτική αστυνόμευση που 

λαμβάνει χώρα στα πλαίσια των συνηθισμένων περιπολιών της αστυνομίας. 

Άλλα αποκαλύπτονται μετά από κάποιο χρονικό διάστημα μέσα από κάποιες 

συνθήκες που φέρνουν τα εγκλήματα στην επιφάνεια όπως σε περιπτώσεις 

όταν εμφανίζεται τελικά μετά από κάποιο χρονικό διάστημα το θύμα.   

Ο ρόλος των τρίτων προσώπων: Ένας άλλος παράγοντας ενεργοποίησης 

του ποινικού συστήματος είναι τα τρίτα προς το έγκλημα άτομα. Πιο 

συγκεκριμένα, είναι τα άτομα εκείνα που με οποιοδήποτε τρόπο  έλαβαν 

γνώση του εγκλήματος. Στην κατηγορία αυτή συμπεριλαμβάνονται τα μέλη της 

οικογένειας του θύματος, συγγενείς, φίλοι, γείτονες, γνωστοί ακόμα και 

άγνωστα άτομα που ήταν αυτόπτες μάρτυρες του περιστατικού. Τα 

παριστάμενα στο έγκλημα άτομα αποτελούν μια σημαντική πηγή 

πληροφόρησης για τον τρόπο του εγκλήματος. (R.B. Ruback and D.R. 

Westcott,  1982 - M.J. and M. Gottfredson, 1976 - M.R. and D.M. Gottfredson, 

1988 - Black D., 1971 - Holl D.J.,  1975 - Dawson R.O., 1967) 
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4.4. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

Οι κοινωνικές υπηρεσίες του τομέα αυτού εξυπηρετούν άτομα κάθε 

ηλικίας που έχουν υποπέσει σε παραβατική ή εγκληματική συμπεριφορά. 

Συγκεκριμένα η κοινωνική εργασία στον τομέα της παραβατικότητας ασκείται 

από κοινωνικούς λειτουργούς οι οποίοι απασχολούνται: 

Ø Στις εισαγγελίες και στα δικαστήρια ανηλίκων.  

Ø Στις υπηρεσίες επιμελητών ανηλίκων. 

Ø Στις διευθύνσεις του Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

Ø Στα σωφρονιστικά καταστήματα. 

Ø Σε ξενώνες παραβατικών εφήβων. 

Ø Σε προγράμματα κοινωνικής επανένταξης. 

Ø Στα δικαστήρια και στα καταστήματα κράτησης για ενήλικες . 

Ø Σε εταιρίες προστασίας αποφυλακιζομένων. 

Ø Σε ξενώνες αποφυλακιζομένων. 

 

Ο κοινωνικός λειτουργός που απασχολείται στον τομέα της 

εγκληματικότητας είναι μέλος του επιστημονικού συμβουλίου της φυλακής ή 

του σωφρονιστικού καταστήματος. Συμμετέχει στα συμβούλια και στις 

επιτροπές που είναι αρμόδιες για τη λήψη αποφάσεων αναφορικά με τη 

διαβίωση και τη μεταχείριση των κρατουμένων. 

Ένας από τους κύριους στόχους της κοινωνικής εργασίας σε αυτό τον 

τομέα είναι η διατήρηση της επικοινωνίας και των δεσμών του φυλακισμένου 

με την οικογένειά του και τα σημαντικά για αυτόν πρόσωπα κατά τη διάρκεια 

έκτισης της ποινής του, καθώς και η αξιολόγηση των οικογενειακών αναγκών 

(παιδιά βρεφικής ηλικίας, έφηβοι) και η σύνδεση της οικογένειας με 

κατάλληλες υπηρεσίες στην κοινότητα. 

Ο κοινωνικός λειτουργός που εργάζεται σε σωφρονιστικά καταστήματα, 

εκτός από την ατομική συνεργασία του με τον κάθε κρατούμενο, αναπτύσσει 
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προγράμματα κοινωνικής εργασίας με στόχο την κοινωνική προσαρμογή στο 

κλειστό πλαίσιο του καταστήματος, τη βελτίωση της ποιότητας της 

καθημερινής ζωής, της επικοινωνίας και της αλληλεγγύης. 

Στις περιπτώσεις αυτές αξιοποιείται η μέθοδος της κοινωνικής εργασίας με 

ομάδες, με στόχο το μοίρασμα των ευθυνών, την κατανομή και οργάνωση των 

δραστηριοτήτων στο χώρο διαμονής και απασχόλησης των κρατουμένων, την 

πρόληψη ή και την άμβλυνση των μεταξύ τους συγκρούσεων. Ειδικότερες 

παρεμβάσεις αναπτύσσονται σε περιπτώσεις εγκλείστων με χρόνια νοσήματα, 

αλκοολικών, χρηστών εξαρτησιογόνων ουσιών, ψυχικά ασθενών κ.α.(Θεανώ 

Καλλινικάκη , 1998) 

 

 

 

4.5. ΣΚΟΠΟΣ ΣΩΦΡΟΝΙΣΜΟΥ 

 

Τα καταστήματα κράτησης είναι σύμφωνα με τον κώδικα βασικών 

κανόνων οι χώροι οι οποίοι χρησιμοποιούνται για τον υποχρεωτικό εγκλεισμό 

των κρατουμένων(Ν 1851/89). Στα καταστήματα κρατούνται : α) υπόδικοι μετά 

από ένταλμα σύλληψης, β) κατάδικοι για την έκτιση ποινής ή ως μέτρο 

ασφαλείας το οποίο επιβλήθηκε από τα δικαστήρια για εγκληματικές πράξεις ή 

παραβάσεις του ποινικού νόμου. 

Τα καταστήματα κράτησης διακρίνονται: α) σε γενικά, β) αγροτικά, γ) 

ειδικά τα οποία αφορούν τα καταστήματα για νέους και δ) θεραπευτικά. 

Συνολικά στην Ελλάδα υπάρχουν 28 καταστήματα κράτησης από τα οποία μόνο 

ένα είναι για γυναίκες ενώ τα υπόλοιπα αφορούν άνδρες κρατουμένους. Τα 

καταστήματα κράτησης δημιουργούν την πεποίθησης ότι είναι σχεδιασμένα 

έτσι ογκώδες και επιβλητικά για με σκοπό την τήρηση μιας αυστηρής 

πειθαρχίας έτσι ώστε να αναμορφώσουν τον εγκληματία και να τον 

μεταβάλλουν σε ένα κοινωνικά προσαρμοσμένο άτομο. 
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Ο Σωφρονιστικός Κώδικας στο πρώτο άρθρο του προσδιορίζει το σκοπό 

του σωφρονισμού: Η εκτέλεση των ποινών και των ασφαλιστικών μέτρων 

αποσκοπεί κυρίως στην κοινωνική αναπροσαρμογή των κρατουμένων για την 

αγωγή και βελτίωση των παραπάνω. Δηλαδή ο σκοπός  της εκτέλεσης των 

στερητικών της ελευθερίας  κυρώσεων είναι η αγωγή και η κοινωνική 

επανένταξη των κρατουμένων και ότι θα πρέπει να υπάρχει ισότητα στη 

μεταχείριση των κρατουμένων(άρθρο 3). 

Μέσα στη φυλακή το άτομο απομονώνεται και αποκλείεται από το 

κοινωνικό του περιβάλλον, αναγκάζεται να προσαρμοστεί στην κουλτούρα της 

φυλακής, να παραιτηθεί από τον εαυτό του  και εντελώς αποδιοργανωμένο 

οδηγείται στην αδράνεια και την παθητικότητα(ιδρυματισμός). 

Η φυλακή είναι ένας κατεξοχήν ολοκληρωτικός θεσμός, η βία και ο 

καταναγκασμός είναι τα κύρια συστατικά της και είναι δύσκολο να υλοποιηθεί 

η κοινωνική επανένταξη του εγκληματία μέσω της σωφρονιστικής 

μεταχείρισης,  μέσα στο κλειστό απαγορευτικό περιβάλλον. 

Στη συνέχεια ο στιγματισμός και η περιθωριοποίηση εμποδίζουν την 

επανακοινωνικοποίηση  του αποφυλακιζομένου που συνήθως επιστρέφει στο 

κοινωνικό περιβάλλον που τον έκανε εγκληματία. 

Ο κρατούμενος κατά την είσοδό του ενημερώνεται για τους κανόνες 

διαβίωσης, με έντυπο που περιέχει τις σημαντικότερες διατάξεις του 

εσωτερικού κανονισμού του Καταστήματος Κράτησης. Προβλέπεται η απονομή 

αμοιβών για την επιβράβευση των κρατουμένων που μετέχουν στις διάφορες 

δραστηριότητες, δείχνουν εργατικότητα, καλή διαγωγή, πνεύμα συνεργασίας 

και αίσθημα ευθύνης. Καθορίζονται ρητά από το νόμο και τον εσωτερικό 

κανονισμό τα πειθαρχικά παραπτώματα, οι πειθαρχικές κυρώσεις και η αρμόδια 

αρχή που τις επιβάλλει. Οι σωματικές ποινές, η κράτηση σε σκοτεινά κελιά, η 

στέρηση ή η ελάττωση τροφής και οι ομαδικές κυρώσεις απαγορεύονται. 

Η απονομή αμοιβών και η επιβολή πειθαρχικών κυρώσεων γίνεται από το 

Πειθαρχικό Συμβούλιο που έχει Πρόεδρο τον Διευθυντή του καταστήματος και 
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μέλη ένα κοινωνικό λειτουργό και ένα ακόμη μέλος του επιστημονικού 

συμβουλίου.(Πέτρου Α. Σταθοπούλου, 1996-Στεργίου Αλεξιάδη, 1983)  

 

 

4.6. ΡΟΛΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥ ΣΤΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ 

 

Για την αντιμετώπιση προσωπικών και οικογενειακών αναγκών τις οποίες 

δημιουργεί η κράτηση του ατόμου, καθώς επίσης για την κοινωνική επανένταξη 

του αποφυλακιζομένου, προβλέπεται η χρησιμοποίηση κοινωνικών λειτουργών 

στα σωφρονιστικά καταστήματα. Ειδικότερα στο άρθρο 113 του κώδικα 

περιγράφονται λεπτομερώς τα καθήκοντα του κοινωνικού λειτουργού. Σύμφωνα 

με το συγκεκριμένο άρθρο ο κοινωνικός λειτουργός: 

Ø Έρχεται σε άμεση επικοινωνία με κάθε κρατούμενο χωρίς την παρέμβαση 

τρίτου προσώπου, εκτός εάν υπάρχουν δικαιολογημένοι λόγοι ασφαλείας. 

Ø Λαμβάνει γνώση του ατομικού φακέλου των κρατουμένων και ενεργεί 

επιτόπιες κοινωνικές έρευνες για συγκέντρωση των απαραίτητων 

στοιχείων της ατομικής, οικογενειακής και κοινωνικής κατάστασής τους. 

Ø Τηρεί μητρώο περιπτώσεων, ατομικές καρτέλες ή φακέλους και δελτία 

εξέλιξης και κοινωνικής έρευνας, καθώς και στατιστικά στοιχεία σχετικά 

με τις ενέργειες και τα αποτελέσματα της κοινωνικής εργασίας. 

Ø Ενημερώνει το διευθυντή και το επιστημονικό συμβούλιο για την 

προσωπικότητα και τα προβλήματα του κρατουμένου και υποβάλλει 

προτάσεις για την εξατομικευμένη μεταχείρισή του. 

Ø Συντάσσει τις προβλεπόμενες εκθέσεις για τους κρατουμένους, των 

οποίων το περιεχόμενο είναι εμπιστευτικό. 

Ø Μεριμνά για την κάλυψη των υλικών και ηθικών αναγκών των 

κρατουμένων, σε συνεργασία με κοινωνικούς φορείς και άλλες ομάδες. 
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Ø Προετοιμάζει τον απολυόμενο κρατούμενο και το περιβάλλον του για την 

ομαλή επανένταξή του και παρακολουθεί, μετά την αποφυλάκισή, όσες 

περιπτώσεις κρίνει απαραίτητο. 

Ø Εφαρμόζει μεθόδους κοινωνικής εργασίας με ομάδα ή άτομα. 

 

Ο κοινωνικός λειτουργός συμμετέχει σε Συμβούλια και διαδικασίες που 

αφορούν τη μεταχείριση των κρατουμένων, και είναι μέλος του Επιστημονικού 

Συμβουλίου. Το Συμβούλιο αυτό αποφασίζει για όλα τα κρίσιμα θέματα της 

διαβίωσης και της μεταχείρισης του κρατουμένου. Μελετά τις δυνατότητες και 

προϋποθέσεις  αδειών απουσίας ή άλλων μορφών ημιελεύθερης διαβίωσης, και 

εισηγείται σχετικά στην επιτροπή του άρθρου 55. Στο άρθρο 55 αρμόδια για τη 

χορήγηση της πρώτης άδειας είναι η επιτροπή που αποτελείται από το δικαστή 

εκτέλεσης ποινών, το διευθυντή όπου κρατείται ο κατάδικος και έναν κοινωνικό 

λειτουργό, ο οποίος και εισηγείται στην επιτροπή. Τις επόμενες τακτικές άδειες 

χορηγεί ο διευθυντής του καταστήματος με εισήγηση του κοινωνικού 

λειτουργού. 

Στο άρθρο 79, η μεταγωγή του κρατουμένου γίνεται ύστερα από αίτησή 

του, για προσωπικούς λόγους, οικογενειακούς, υγείας ή για τοποθέτηση σε 

εργασία με πρόταση του διευθυντή που συνοδεύεται από αντίστοιχη εισήγηση 

της κοινωνικής υπηρεσίας. 

Οι εκθέσεις και τα λοιπά στοιχεία, τα οποία τηρούν οι κοινωνικοί 

λειτουργοί, είναι απόρρητα, και δεν μπορούν να αποτελέσουν στοιχεία 

δικογραφίας, ούτε να λάβουν οποιαδήποτε μορφή δημοσιότητας. Κατ΄εξαίρεση, 

τα στοιχεία αυτά μπορεί να τεθούν υπόψη του γιατρού, του ψυχολόγου, του 

διευθυντή του καταστήματος ή ανωτέρου υπαλλήλου του Υπουργείου 

Δικαιοσύνης με γραπτή εντολή του Υπουργού ή Εισαγγελέα. 

(Καλλινικάκη Θεανώ, 1998, σελ. 196-197 - Σταθοπούλου Πέτρου Α. 1999, 

σελ. 37) 
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4.7. ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΥ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥ 

 

Το έργο του Τμήματος Κοινωνικής Εργασίας αφορά συγκεκριμένα: α) 

στην εξατομίκευση της μεταχείρισης των κρατουμένων, β)την προετοιμασία της 

κοινωνικής και επαγγελματικής αποκατάστασής τους, γ) την συμπαράσταση και 

την προστατευτική επίβλεψη των απολυομένων υπό όρο εφόσον κρίνεται 

αναγκαίο και μέχρι να οριστούν οι επιμελητές κοινωνικής αρωγής, και δ) την 

παρακολούθηση της κοινωνικής τους επανόδου. Ειδικότερα ο προϊστάμενος  

του τμήματος κοινωνικής εργασίας ή ο κοινωνικός λειτουργός: 

Ø Κατανέμει τις περιπτώσεις των κρατουμένων στους κοινωνικούς 

λειτουργούς. 

Ø Εποπτεύει, συντονίζει και ελέγχει τακτικά την εργασία τους. 

Ø Καταρτίζει το πρόγραμμα εσωτερικής και εξωτερικής εργασίας το οποίο, 

αφού θεωρηθεί από τον διευθυντή, αναρτάται στον πίνακα ανακοινώσεων 

των κρατουμένων. 

Ø Φροντίζει για την οργάνωση του γραφείου, την τήρηση των 

προβλεπόμενων δελτίων και βιβλίων, την αρχειοθέτηση των φακέλων, τη 

συλλογή και επεξεργασία στατιστικών στοιχείων και την κατάρτιση της 

ετήσιας έκθεσης απολογισμού εργασίας. 

Ø Καλεί σε τακτικές συναντήσεις τους κοινωνικούς λειτουργούς και τους 

ειδικούς επιστήμονες για ανταλλαγή απόψεων σχετικά με τη λειτουργία 

της κοινωνικής υπηρεσίας και συντονισμό έργου του επιστημονικού 

προσωπικού και ενημερώνει σχετικά το διευθυντή. 
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Τα καθήκοντα του κοινωνικού λειτουργού είναι τα εξής: 

 

Ø Ο κοινωνικός λειτουργός εκτελεί εσωτερική και εξωτερική εργασία 

εφαρμόζοντας τις μεθόδους κοινωνικής εργασίας με άτομα και 

ομάδες. Ειδικότερα η εσωτερική υπηρεσία συνίσταται: ατομικές 

συνεντεύξεις με τον κρατούμενο και εργασία με ομάδα κρατουμένων , 

η δε εξωτερική σε : επικοινωνία με τις οικογένειες των κρατουμένων, 

συγγενείς, εργοδότες, άλλες υπηρεσίες, οργανώσεις ή άτομα που 

έχουν σχέση με την κοινωνική αποκατάστασή τους και στήριξη και 

επίβλεψη των απολυθέντων υπό όρο κρατούμενων. Για την εκτέλεση 

της εξωτερικής υπηρεσίας ο κοινωνικός λειτουργός μπορεί να 

μετακινείται και εκτός έδρας σύμφωνα με τις σχετικές αποφάσεις του 

Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

 

Ø Επικοινωνεί με τους νεοεισερχόμενους  στο γραφείο του ή σε ειδικά 

διαμορφωμένους ή στους χώρους κράτησης το αργότερο την επόμενη 

εργάσιμη ημέρα από την εισαγωγή τους και διατηρεί τακτική επαφή 

μαζί τους κατά το πρώτο τουλάχιστον στάδιο της προσαρμογής τους 

στο κατάστημα κράτησης. 

 

Ø Δέχεται ακροάσεις των κρατουμένων και των συγγενών τους, 

εφαρμοζομένων αναλόγως των ρυθμίσεων που ισχύουν για το 

διοικητικό προσωπικό. 

Ø Λαμβάνει γνώση του ατομικού φακέλου των κρατουμένων και με 

προσωπικές συνεντεύξεις και επιτόπιες έρευνες συγκεντρώνει τα 

απαραίτητα σχετικά στοιχεία με την ατομική, οικογενειακή και 

κοινωνική κατάστασή τους. 

Ø Δημιουργεί ατομική μερίδα κρατουμένου με δελτίο κοινωνικής 

έρευνας και εξέλιξης ή καρτέλα και επισυνάπτει όσα έγγραφα 
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(εκθέσεις κλπ ) αφορούν τον κρατούμενο και αποτελούν τον ατομικό 

του φάκελο. Το περιεχόμενο του φακέλου είναι απόρρητο. Γνώση των 

στοιχείων του λαμβάνουν μόνο οι δικαστικές αρχές και τα αρμόδια 

όργανα του Υπουργείου Δικαιοσύνης και του καταστήματος 

κράτησης. 

Ø Προβαίνει στις προβλεπόμενες από τις ισχύουσες  διατάξεις 

εισηγήσεις για θέματα που αφορούν κρατουμένους και συντάσσει τις 

ανάλογες εκθέσεις.   

Ø Μεριμνά για την κάλυψη υλικών και ψυχοκοινωνικών αναγκών των 

κρατουμένων σε συνεργασία με κοινωνικούς φορείς και άλλες ομάδες. 

Ø Οργανώνει και ελέγχει την αποθήκη ειδών ιματισμού και υγιεινής για 

άπορους κρατουμένους και διανέμει τα αναγκαία παραλαβής και 

διάθεσης των ειδών αυτών. 

Ø Παρακολουθεί την κίνηση του Φιλόπτωχου Ταμείου του 

καταστήματος, ενθαρρύνει τια υπέρ αυτού δωρεές και προτείνει στον 

διευθυντή τον τρόπο διάθεσης χρημάτων. 

Ø Τηρεί βιβλίο-ημερολόγιο εσωτερικής και εξωτερικής εργασίας. 

Ø Συμβάλλει στη δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου των 

κρατουμένων με την ανάπτυξη εκπαιδευτικών, ψυχαγωγικών, 

αθλητικών και πολιτιστικών προγραμμάτων και δραστηριοτήτων. 

Ø Διευκολύνει τους ενδιαφερόμενους κρατούμενους να απευθυνθούν 

στα θεραπευτικά προγράμματα απεξάρτησης και συνεργάζεται με το 

προσωπικό τους. 

Ø Προετοιμάζει τον απολυόμενο κρατούμενο και το οικογενειακό, 

εργασιακό και κοινωνικό περιβάλλον του για την ομαλή επάνοδό του 

στην κοινωνία. 

Ø Συνεργάζεται με τους αρμόδιους φορείς για την ένταξη 

αποφυλακιζομένων σε προγράμματα και παρακολουθεί όσες 

περιπτώσεις κρίνει αναγκαίο. 
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Ø Οργανώνει και ελέγχει από κοινού με τον κοινωνιολόγο και έως ότου 

καλυφθούν οι θέσεις των Συμβούλων Εκπαίδευσης Κρατουμένων, τη 

βιβλιοθήκη του καταστήματος. Έχει την ευθύνη των εισερχόμενων 

βιβλίων και άλλων εντύπων. 

Ø Μεριμνά για την ικανοποίηση των κρατουμένων για άλλα βιβλία ή 

έντυπα, τα οποία ελέγχονται από το προσωπικό ερευνών.  

(Σταθοπούλου Πέτρου Α. 1999, σελ. 377) 

 

 

 

4.8. ΜΕΣΑ ΣΩΦΡΟΝΙΣΜΟΥ 

 

Η αγωγή των κρατουμένων αποβλέπει στην ομαλή κοινωνική τους 

επανένταξη και πραγματοποιείται με την ανάπτυξη των ψυχικών, σωματικών 

και πνευματικών ιδιοτήτων τους, τη διατήρηση της ψυχικής και σωματικής τους 

υγείας, την κατάλληλη εκπαίδευση και τη μείωση των αρνητικών επιπτώσεων 

της στέρησης της ελευθερίας έτσι ώστε να γίνουν υπεύθυνα και αυτοδύναμα 

άτομα(άρθρο 34). Η αγωγή αυτή γίνεται από εξειδικευμένο προσωπικό με 

σύγχρονες και κατάλληλες επιστημονικές μεθόδους σε ατομικό ή ομαδικό 

επίπεδο. Απαραίτητη προϋπόθεση  είναι και η συνεργασία των κρατουμένων 

στον προγραμματισμό των διάφορων εκδηλώσεων που αφορούν την κοινωνική, 

πνευματική, θρησκευτική και φυσική αγωγή(άρθρο 35). Αναγνωρίζεται ο 

σημαντικός ρόλος της ψυχαγωγίας για την αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου 

των κρατουμένων και η σπουδαιότητα της δυνατότητας για έκφραση, μέσα από 

ατομικές ή ομαδικές καλλιτεχνικές εκδηλώσεις(άρθρο 40). 

Ειδική Επιτροπή αναλαμβάνει τον σχεδιασμό και την οργάνωση των 

πολιτιστικών, ψυχαγωγικών και αθλητικών εκδηλώσεων ή την έκδοση εντύπων. 

Την επιτροπή αποτελούν 3 εκπρόσωποι των κρατουμένων που εκλέγονται κάθε 

4 μήνες με κλήρο και 2 μέλη του προσωπικού εκ των οποίων τα ένα ανήκει 



 
 

95 

στην Κοινωνική Υπηρεσία που ορίζονται από τον Διευθυντή για 4 μήνες (άρθρο 

41). 

Στον τομέα της εκπαίδευσης για την απόκτηση ή την συμπλήρωση 

πρωτοβάθμιας ή επαγγελματικής εκπαίδευσης προβλέπεται η λειτουργία σε 

διάφορα καταστήματα μονοτάξιου δημοτικού σχολείου. 

Επίσης η οργάνωση προγραμμάτων επαγγελματικού προσανατολισμού και 

εκπαίδευσης με τη συνεργασία διάφορων φορέων. Οι τίτλοι σπουδών είναι 

ισότιμοι με τους αντίστοιχους  της δημόσιας ή επαγγελματικής εκπαίδευσης και 

φυσικά δεν αναγράφεται σε αυτούς το όνομα του καταστήματος. Χωρίς 

περιορισμό γίνονται οι σπουδές αλληλογραφίας. 

Λαμβάνονται για τον κρατούμενο που κάνει απεργία πείνας  ειδικά μέτρα 

ιατρικής παρακολούθησης, προκειμένου να προστατευθεί η υγεία του. Σε 

περίπτωση που ο απεργός αντιμετωπίζει άμεσο κίνδυνο της ζωής του ή σοβαρή 

και μόνιμη βλάβη της υγείας του τότε το Δικαστήριο εκτέλεσης ποινών έχει τη 

δυνατότητα να επέμβει προκειμένου να αποφασίσει την λήψη των αναγκαίων 

μέτρων για την προστασία της υγείας και της ζωής του(άρθρο 29). 

Υπάρχει και ο θεσμός των αδειών απουσίας. Οι άδειες αυτές έχουν σκοπό 

να βοηθήσουν τον κρατούμενο να διατηρήσει την επαφή του με την οικογένεια 

του και να προετοιμαστεί για την κοινωνική επανένταξη. 

Οι άδειες διακρίνονται σε τακτικές, έκτακτες και εκπαιδευτικές. Αρμόδιο 

όργανο για τη χορήγηση της πρώτης άδειας είναι η τριμελής επιτροπή που την 

αποτελούν: α) Εισαγγελικός λειτουργός με 5ετή προϋπηρεσία, πρόεδρος, β) ο 

Διευθυντής του καταστήματος κράτησης, γ) ένας κοινωνικός λειτουργός που 

εισηγείται στην Επιτροπή(άρθρο 50). 

Η επιτροπή λαμβάνει υπόψη της τις σχετικές υποδείξεις του Επιστημονικού 

Συμβουλίου. Τις επόμενες άδειες τις χορηγεί ο Διευθυντής μετά από εισήγηση 

του κοινωνικού λειτουργού. 

Για χορήγηση της άδειας λαμβάνονται υπόψη διάφορες προϋποθέσεις  

όπως ο χρόνος κράτησης, η προσωπικότητα του κρατουμένου κ.α. Η τακτική 
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άδεια απουσίας διαρκεί από 24 ώρες μέχρι 5 ημέρες και δεν μπορεί να 

υπερβαίνει τις 20 ημέρες κατά τη διάρκεια του έτους. Εφόσον υπάρχουν 

σοβαροί λόγοι οι άδειες ανακαλούνται ή δεν ξαναδίνονται με απόφαση της 

Τριμελούς Επιτροπής. 

Οι κρατούμενοι διαχωρίζονται κατά  κατηγορίες :ανήλικοι-ενήλικοι, 

υπόδικοι-κατάδικοι, ψυχασθενείς-τοξικομανής, βαρυποινίτες και σε μικρές 

ποινές με σκοπό την διαφοροποιημένη και εξατομικευμένη μεταχείρισή τους.        

Ειδική θεραπευτική μεταχείριση προβλέπεται για τα άτομα σε τοξικές ουσίες.        

Για την εξατομίκευση της μεταχείρισης καθιερώνεται έρευνα της 

προσωπικότητας  του κρατουμένου που γίνεται πάντα με τη συνεργασία του στο 

Ειδικό Κέντρο Παρατήρησης που πρόκειται να ιδρυθεί ή στην Ειδική Πτέρυγα 

Προσανατολισμού και Παρατήρησης των καταστημάτων κράτησης που θα έχει 

οργανωθεί κατάλληλα(άρθρο 12 παρ. 2). 

Το Κέντρο Παρατήρησης στελεχώνεται από Ειδικό Συμβούλιο που είναι 

νέος θεσμός. Ο ρόλος του είναι πολύ σημαντικός γιατί είναι αρμόδιο να 

αποφασίσει μέσα σε ένα μήνα για όλα τα θέματα που αφορούν τη διαβίωση και 

μεταχείριση των κρατουμένων για τις δυνατότητες χορήγησης αδειών εξόδου ή 

της ελεύθερης διαβίωσης. Μέλη του συμβουλίου είναι ο Διευθυντής του 

Κέντρου ή του Καταστήματος, ο Παθολόγος, ο Ψυχίατρος, ο Ψυχολόγος, ο 

Κοινωνικός Λειτουργός, ο Εγκληματολόγος και ένας Δικαστικός Λειτουργός. 

Ο αριθμός του υπηρετούντος επιστημονικού προσωπικού είναι 

περιορισμένος σε σχέση με τον αριθμό των κρατουμένων και τις επιδιώξεις και 

στόχους της πολιτικής για την αποιδρυματοποίηση και επανένταξη των 

κρατουμένων στο κοινωνικό περιβάλλον. 

Όσον αφορά το έργο της κοινωνικής υπηρεσίας για την επανένταξη των 

κρατουμένων στην κοινωνία συμβάλλουν και οι Εταιρίες  Προστασίας 

Αποφυλακιζομένων(Ε.Π.Α). Οι εταιρίες αυτές λειτουργούν στις έδρες των 

πρωτοδικείων της χώρας. Είναι νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου και τελούν 

υπό την εποπτεία του Υπουργείου Δικαιοσύνης. 
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Βασικός στόχος των Ε.Π.Α. είναι η βοήθεια προς τους αποφυλακιζόμενους 

για την προσαρμογή τους στο κοινωνικό περιβάλλον και η παροχή υλικής και 

ηθικής μεταιδρυματικής  αρωγής , ιατρική περίθαλψη και οικονομική ενίσχυση 

σε απόρους, που για την επανένταξή τους αποτελεί σπουδαίο και βασικό στόχο 

και τον σημαντικότερο σκοπό της εκτέλεσης των στερητικών της ελευθερίας 

ποινών(άρθρο 7). Τα οικονομικά μέσα συνήθως είναι πολύ περιορισμένα και 

συνεπώς η προσφερόμενη βοήθεια είναι περιστασιακή.(Πέτρου 

Α.Σταθοπούλου, 1996)    

 

 

4.9. ΕΡΓΑΣΙΑ Η ΕΡΓΑΣΙΟΘΕΡΑΠΕΙΑ ΣΤΗ ΦΥΛΑΚΗ 

 

Επειδή στα ζητήματα της ποινικής καταστολής και της φυλακής 

δοκιμάζονται όχι μόνο η ευαισθησία και τα ανθρωπιστικά μας αισθήματα, η 

αντοχή των δημοκρατικών μας θεσμών, η αντοχή των κοινωνικών μας 

μοντέλων αλλά και η ιδεολογική μας καθαρότητα, θα προσεγγιστούν οι 

«σκοτεινές πλευρές» μιας από τις κατά καιρούς με υπερηφάνεια 

παρουσιαζόμενες από τους αρμόδιους δραστηριότητες των εγκλείστων: την 

εργασία. 

Κάθε χρόνο εγκαινιάζονται εκθέσεις έργων φυλακισμένων και η κοινή 

γνώμη ενθουσιώδης αναγνωρίζει εκ νέου, μέσω των καλλιτεχνημάτων, αυτή τη 

φορά την απολεσθείσα ανθρώπινη υπόσταση του κρατουμένου. 

Μόνο που τα πράγματα δεν είναι έτσι. 

Η σωφρονιστική κοινωνικά εργασία θεωρείται από την πολιτεία ως ο 

κορμός όλης της σωφρονιστικής μεταχείρισης αφού αποσκοπεί στην βελτίωση 

των σωφρονισμένων με τον εθισμό τους σε φιλόπονο βίο(άρθρο 53 Ελληνικού 

Σωφρονιστικού Κώδικα). Η ωφέλιμη, παραγωγική και προσοδοφόρα εργασία 

όχι μόνο δεν εξαντλεί τον κρατούμενο αλλά αντίθετα ενισχύει την 

ψυχοσωματική του υγεία, υποστηρίζουν οι σωφρονιστικολόγοι. 
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Η εργασία μέσα στο σωφρονιστικό κατάστημα και η εργασία στην ύπαιθρο 

(όπου συνήθως η μία μέρα υπολογίζεται για δύο)αποκτά ιδιαίτερη 

σωφρονιστική αξία. Σύμφωνα μάλιστα με το άρθρο 60 του ΕΣΚ οι κρατούμενοι 

εργάζονται για λογαριασμό του κράτους  κάτω από την διεύθυνση και τον 

έλεγχο της σωφρονιστικής υπηρεσίας, χωρίς να αποκλείεται να εργαστούν για 

λογαριασμό των ιδίων ή και ιδιωτών, αρκεί να μην παραβιάζεται ο εσωτερικός 

κανονισμός της λειτουργίας των σωφρονιστικών καταστημάτων. Στην 

περίπτωση που ο εργοδότης είναι ιδιώτης οι παραγγελίες απευθύνονται στην 

διεύθυνση των φυλακών και δεν είναι δυνατή η οποιαδήποτε επικοινωνία 

«εργοδότη-εργαζόμενου». 

Είτε πρόκειται για κρατική εκμετάλλευση, είτε για ιδιωτική επιχείρηση, 

είτε για αυτοαπασχόληση, η εργασία πρέπει να συνάδει προς την ηλικία, το 

φύλο, τις σωματικές και διανοητικές ικανότητες, τις γνώσεις και τις κλίσεις 

κάθε κρατουμένου. 

Οι εισπράξεις που γίνονται από την εργασία για λογαριασμό του κράτους, 

ανήκουν στο τελευταίο(κατατίθενται σε ειδικό λογαριασμό), ενώ όσες 

προέρχονται από την εργασία για λογαριασμό των ίδιων των εργαζομένων, 

ανήκουν σε αυτούς (με παρακράτηση ενός ποσοστού 10-15% για το κράτος). 

Στην πρώτη περίπτωση παρέχεται στους κρατούμενους χρηματική αμοιβή, που 

δεν μπορεί βέβαια να χαρακτηριστεί δικαίωμα του εργαζομένου, αφού στη 

φυλακή δεν ισχύουν σχέσεις ελεύθερης σύμβασης εργασίας. 

Σε παρόμοια χαμηλά επίπεδα κινείται και η αμοιβή της εργασίας με το 

΄΄κομμάτι΄΄. 

Από τα παραπάνω συνάγεται ότι η εργασία των κρατουμένων δεν έρχεται 

να μορφοποιήσει μια έμπρακτη μετάνοια, ούτε να προσκομίσει κέρδη στο 

κράτος. Στοχεύει έμμεσα στη διατήρηση της πειθαρχίας, στην πάταξη της 

νωχέλειας και της ανίας (που συχνά εκφορτίζονται με βίαια μέσα) και 

σηματοδοτεί την εξάπλωση των καπιταλιστικών τρόπων παραγωγής σε κάθε 
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γωνιά της γης, ώστε να μην υπάρξει ούτε καν υποψία ιδεολογικής διαρροής 

προς την τεμπελιά ή τη μη παράγουσα υπεραξία εργασία. 

Η ασφάλιση από εργατικά ατυχήματα και επαγγελματικές νόσους έχει 

μείνει στα χαρτιά. Ο «οιονεί-σκλάβος»  κρατούμενος δεν είναι κύριος της 

εργατικής τους δύναμης, αφού δεν διαπραγματεύεται την ΄΄αξία΄΄ της  και δεν 

προστατεύεται από τους εργατικούς νόμους ενώ η αμοιβή τους διανέμεται κατά 

ιδιόρρυθμο τρόπο: το ένα μέρος είναι διαθέσιμο, χρησιμοποιείται για ατομικές ή 

οικογενειακές ανάγκες του κρατούμενου ή για αποζημίωση του παθόντα, ενώ το 

άλλο, το αδιάθετο, κατατίθεται για λογαριασμό του στην τράπεζα. 

Είναι φανερό ότι ο μέσος κρατούμενος δεν μπορεί να κερδίσει το ψωμί του 

εργαζόμενος, οι συνθήκες της εργασίας παραμένουν άθλιες(έλλειψη φωτισμού, 

αερισμού, ελευθερίας κίνησης κ.λπ.) και βέβαια το δικαίωμα απεργίας είναι 

αδιανόητο. Μόνο κίνητρο για να δουλέψει κάποιος είναι η διαφυγή από τη 

μιζέρια της αδράνειας και η εκτόνωση από τη σεξουαλική φόρτιση που 

δημιουργεί η μακρόχρονη αποχή, ή κάποια ψιλά για τσιγάρα. Η στέρηση του 

έχω καταλήγει να σημαίνει για τους φυλακισμένους δεν υπάρχω, με συνέπεια να 

αναζητούν μέσα από την απόκτηση λίγων χρημάτων ένα είδωλο ελευθερίας, μια 

ψυχολογική απόδραση 

Η φυλακή λοιπόν, αυτή η καρικατούρα της κοινωνίας μας που εξαθλιώνει 

στο όνομα της ηθικής και εκμεταλλεύεται στο όνομα της δικαιοσύνης, δεν θα 

χάσει το πολιτικό της περιεχόμενο αν μετατραπεί σε Κέντρο Μαθητείας του 

ΟΑΕΔ. Γι αυτό άλλωστε και σε πολλές στάσεις τους, οι κρατούμενοι σπάνε τα 

εργαλεία τους συμβολίζοντας την αντίσταση τους στην εργασία ως νέας μορφής 

ποινικής καταπίεσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ V 

 

 

5.1. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

• Η εγκληματικότητα είναι ένα αρκετά σύνηθες φαινόμενο της εποχής μας 

το οποίο προσβάλει τα ατομικά δικαιώματα του ανθρώπου και επηρεάζει 

την ομαλή λειτουργία του κοινωνικού συνόλου. 

• Η υπερεμφάνιση της εγκληματικότητας είναι η ένδειξη για ένα κλίμα με 

ελάχιστες αξίες και ανεπάρκεια σε πολιτισμικά, κοινωνικά μέτρα και 

έλεγχο. 

• Η εγκληματικότητα έχει τις ρίζες της  σε λάθη αγωγής που γίνονται από 

το οικογενειακό περιβάλλον στην πρώτη παιδική ηλικία του ατόμου. 

•  Το άτομο που βιώνει αδιαφορία και απόρριψη από το οικογενειακό και 

ευρύτερο περιβάλλον μεγαλώνοντας καλλιεργεί παρόμοια συναισθήματα. 

• Τα άτομα που εκδηλώνουν εγκληματική συμπεριφορά θα πρέπει να 

αντιμετωπίζονται όχι επιφανειακά παρά μέσα από την πραγματική 

διάσταση των προβλημάτων. 

• Ο συνδυασμός αλκοόλ και εξαρτησιογόνων ουσιών διαδραματίζει ένα 

σημαντικό ρόλο στις περισσότερες περιπτώσεις φόνων και βίαιων 

επιθέσεων. 

• Σε περιόδους έντονων στρεσογόνων καταστάσεων και ψυχολογικών 

κρίσεων το άτομο χάνει τον αυτοέλεγχό του και προβαίνει σε επιθετικές 

πράξεις.    

• Μεταξύ των ανδρών και των γυναικών οι άνδρες εγκληματούν 

περισσότερο λόγο της αυξημένης μυϊκής τους δύναμης, της ανάγκης 
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υπεράσπισης του ανδρισμού τους και της  εξουσίας που θέλουν να έχουν 

πάνω στο γυναικείο φύλο.  

• Τα κίνητρα που οδηγούν το άτομο σε ένα έγκλημα μπορεί να είναι είτε 

εγγενή δηλαδή να έχουν κληρονομική βάση είτε να είναι επίκτητα μέσα 

από διαδικασίες μάθησης κατά την αλληλεπίδραση του ατόμου με το 

οικογενειακό περιβάλλον. 

•  Στην ανθρωποκτονία οδηγούνται άτομα τα οποία αισθάνονται έντονο 

θυμό αλλά και το αίσθημα της αδικίας από κάποιο πρόσωπο. 

Προσπαθώντας να αποδείξουν ότι έχουν δίκιο καταλήγουν σε 

διαπληκτισμό και  βίαιη συμπεριφορά η οποία οδηγεί στην πράξη της 

ανθρωποκτονίας. 

• Τα σωφρονιστικά ιδρύματα μέσα από ειδικά προγράμματα και ειδικά 

καταρτισμένο προσωπικό με γνώσεις πάνω στο κλάδο της 

εγκληματικότητας, βοηθούν τα άτομα που έχουν εισαχθεί, στη θεραπεία,  

στην αποϊδρυματοποίηση και επανένταξη  στο κοινωνικό περιβάλλον.  
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5.2. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

 

Ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης σχετικά με το φαινόμενο της 

εγκληματικότητας και της ανθρωποκτονίας ως έγκλημα. Επίσης αναβάθμιση 

και ενίσχυση του θεσμού της οικογένειας ως βασικό κύτταρο του κοινωνικού 

συνόλου. Ο ρόλος της οικογένειας στην ανατροφή και διαπαιδαγώγηση του 

ατόμου πρέπει να είναι τέτοιος ώστε να μεταδίδονται στο άτομο  κοινωνικές 

αξίες και αρχές  για τη διαμόρφωση  μιας  υγιούς  προσωπικότητας με υγιείς 

σχέσεις κατά τη  διάρκεια της ζωής του. 

Δημιουργία προγραμμάτων συμβουλευτικής και θεραπείας για  άτομα τα 

οποία αντιμετωπίζουν προβλήματα ψυχολογικά και κοινωνικά μέσα από τη 

δημιουργία ειδικών Συμβουλευτικών Σταθμών. 

Τα Μ.Μ.Ε. τύπος, ραδιόφωνο και ιδίως η τηλεόραση θα μπορούσαν άριστα 

να συμβάλλουν στο έργο της πρόληψης της εγκληματικότητας. 

Όσον αφορά το έργο των κοινωνικών φορέων θα μπορούσαν να 

συμβάλλουν στην ενημέρωση και πρόληψη μέσα από προγράμματα για το 

φαινόμενο της εγκληματικότητας. 

Σχετικά με τους επαγγελματίες οι οποίοι ασχολούνται και έχουν γνώσεις 

πάνω στο θέμα της εγκληματικότητας θα μπορούσαν να γίνουν κατάλληλες 

ομιλίες και συζητήσεις πάνω σε θέματα πρόληψης από ειδικούς όπως οι 

Κοινωνικοί Λειτουργοί στα πλαίσια πολιτιστικών εκδηλώσεων σε διάφορες 

πόλεις και δήμους. 

Άλλα μέτρα όσον αφορά την πρόληψη: -Τακτική επιμόρφωση και 

ανταλλαγή πείρας όλων όσων ασχολούνται με θέματα εγκληματικότητας μέσα 

από την οργάνωση σεμιναρίων. 

Θα θέλαμε να τονίσουμε επίσης  ότι απαραίτητη είναι η αναβάθμιση των 

σωφρονιστικών ιδρυμάτων με σκοπό τις καλύτερες συνθήκες διαβίωσης στα 

καταστήματα κράτησης. 
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Τέλος σημαντική είναι η συμμετοχή των κρατουμένων στα προγράμματα 

του ιδρύματος και απαραίτητη είναι στο χώρο των σωφρονιστικών ιδρυμάτων η 

παρουσία Κοινωνικού Λειτουργού. 
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